
1 

Ключови понятия – Счетоводство – всички теми 

 

Счетоводство – информационна система за регистриране, обобщаване и систематизиране на стопанските 

операции и процеси чрез количественото и стопанско измерение. 

Финансово счетоводство – система, създаваща отчетна икономическа информация за вътрешни и 

външни потребители. 

Управленско счетоводство – система за създаване информация за нуждите на управлението. 

Счетоводен принцип – правило за ръководство, създаден на база опит, с който се цели постигане на 

определени резултати. 

Счетоводна политика – елемент на организацията на счетоводството в предприятието, използван при 

съставянето на финансовите отчети. 

Изисквания към счетоводната информация – дават характеристика на информацията, които помагат да 

се създава надеждна информация и да се вземат определени решения. 

Предмет на счетоводството – капитал с неговото двустранно проявление – като конкретно имущество 

(средства) и като източници на тези средства. Предметът обхваща дейността на предприятието, която е 

съвкупност от различни, но свързани помежду си стопански операции и процеси. 

Актив – ресурс, придобит от предприятието в резултат на минали събития, от който се очаква бъдеща 

икономическа изгода. 

Пасив – източник на средства (задължения), които протичат от минали събития и за тяхното погасяване 

ще изтекат активи (средства). 

Нетна стойност на активите (собствен капитал) – остатъчна стойност на активите след приспадане на 

неговите задължения (дългосрочни и краткосрочни пасиви). 

Приходи – нарастване на икономическата изгода, която се изразява в увеличаване на активи и 

намаляване на пасиви (задължения). 

Патенти – правото на авторство, предоставено от патентното ведомство на определен субект, с което му 

се разрешава да ползва изобретение (метод или продукт) и се забранява на трети лица да го използват и 

да се разпореждат с него без съгласието на патентопритежателя. Патент може да бъде и определен 

модел, например усъвършенстван вариант на конструкция. Срокът за действие на патент е 20 години от 

датата на подаване на заявката – съг.чл.16 от закона 

Лицензи – разрешение за ползване на определен обект на интелектуална собственост (патент, търговска 

марка, ноу – хау и др.) представено срещу възнаграждение. 

Ноу–хау е съвкупност от научно – технически познания или практически опит обикновено със секретен 

характер, които позволяват да се извършва ефективно даден технологичен процес или операция. 
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Фирмена марка е името, под което едно предприятие осъществява стопанска дейност. В повечето случаи 

тя се приема като синоним на „Търговска марка”. 

Търговска марка – знак, с който предприятията означават стоките, които произвеждат или продават, за 

да се отличават от стоките на други предприятия. Търговска марка, която е регистрирана в Патентното 

ведомство осигурява собственото и изключително право което е обикновено с неограничен срок върху 

употребата на този знак и в този смисъл е нематериален дълготраен актив. Предприятието може да 

регистрира една марка за всичките си стоки или услуги. 

Концесия -е предоставяне на особено право на ползване върху обекти, които са публична държавна 

собственост и/или даване разрешение за извършване на дейности, за които е установен със закон 

държавен монопол. Концесия се предоставя от общините и от държавата. Концесионерът се избира чрез 

конкурс или търг. Срокът за предоставяне на публична държавна собственост е: 25 години общинска и 

до 35 години държавна. 

Търговско право – правото от едно лице на друго, да продава стока или услуги с определена търговска 

марка. Лицето или услуги с определена търговска марка. Лицето или услуги с определена търговска 

марка. Лицето, предоставило търговското право, осъществява контрол по отношение на продажната 

цена, качеството на продукта, доставчиците, от които да се закупуват суровините и др. условия. 

Авторско право – изключително право на собственост на твореца върху създаденото от него 

произведение на литературата, изкуството или науката. Това право не е необходимо да бъде 

регистрирано. То възниква с възникване на произведението, закриля се докато авторът е жив и 

седемдесет години след смъртта му. Използването на произведението на автора в т.ч. публикуване и 

продажба може да става само с негово съгласие (както е написано в началото на учебника). 

От счетоводна гледна точка обект на отразяване е авторското възнаграждение. В зависимост от вида на 

плащането сумите се отчитат или като нематериален актив „авторски права” или като разход за 

дейността, както при лицензионните възнаграждения. 

Репутацията означава предимства, които притежава едно предприятие в резултат на благоприятни 

фактори, като благоприятно местонахождение, многобройни клиенти, добър мениджмънт, 

квалифицирани работници и др. Тези предимства благоприятстват да се реализира по – голяма печалба. 

Калкулация – система от счетоводни данни и показатели. 

Калкулационна единица – мярка за количествено представяне на калкулационен обект (килограм, метър, 

литър, брой). 

Оценка – способ за отразяване на определен обект в паричен измерител. 

Счетоводен баланс – способ за обобщаване в паричен измерител на счетоводните обекти в тяхното 

състояние към определен момент, групирани като конкретни средства (активи) и като източници 

(собствен капитал и пасиви). 

Балансова статия – конкретен обект (средство) и конкретен обект (източник). 



3 

Документиране – способ на счетоводния метод, чрез който се отразяват извършените стопански 

операции върху носители на отчетно икономическа информация с цел преобразуване на счетоводна 

информация. 

Инвентаризиране - установяване на фактическа наличност на активи и пасиви с цел да се провери дали 

тя съответства на информацията от счетоводните документи. 

Оценяване и калкулиране – способи за стойностно изразяване на счетоводните обекти и стопанските 

операции, отразяващи тяхното движение и изменение. 

Документооборот – движението на документите от момента на тяхното съставяне, обработване и 

предаването им в архива. 

Двойно счетоводно отразяване – счетоводен способ за отразяване движението и изменението на 

активите и пасивите и кореспонденцията между отделните обекти, изменящи се под влиянието на 

стопанските операции. 

Система от счетоводни сметки – способ, чрез който се получава обобщена и детайлизирана информация 

за състоянието, увеличението и намалението на активите, пасивите, стопанско –правните отношения, 

икономическите процеси и финансовите резултати. 

Счетоводен баланс – способ за отразяване състоянието в стойностен израз на конкретните средства 

(активи) и техните източници (пасиви) към определен момент (дата). 

Привлечен капитал – задължения на предприятието към трети лица, известен като пасив. Размерът на 

задълженията не се влияе от размера на активите, но за погасяването им са необходими парични 

средства. 

Собствен капитал – притежаваното от собствениците имущество. той включва основен капитал, 

резервен капитал /резерви/ и неразпределена печалба. 

Материален дълготраен актив – ресурс, който има веществена форма и е придобит в резултат на минали 

събития. 

Стойност в употреба – сегашна стойност на паричните потоци от използването му до края на полезния 

срок, която се определя чрез дисконтиране на бъдещите парични потоци. 

Финансов лизинг – лизингов договор, при който наемодателя прехвърля на наемателя в значителна 

степен всички рискове и изгоди, свързани със собствеността на актива, като правото на собственост 

може да не бъде прехвърлено. 

Амортизация – икономически процес, при който активите се изхабяват и пренасят част от стойността 

/изчислената амортизация/ в себестойността на продукта или услугата. 

Нематериален дълготраен актив – установим нефинансов актив без веществена форма. 

Балансова стойност на дълготраен актив – сумата по която актива се отразява в баланса. Тя е разликата 

между историческата цена и начислената амортизация. 
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Историческа цена – Цената, по която се отразяват активите при тяхното придобиване. Тя се изразява 

чрез следните оценители: цена на придобиване, себестойност, справедлива цена. 

Възстановима стойност – по-високата от нетната продажна цена и стойността в употреба. 

Нетна реализируема стойност – сумата, която може да се получи от реализацията на даден актив, 

намалена с разходите за продажба. 

Съучастие – парична или друга/ апортна вноска в предприятие със съвместна дейност, но тук няма 

участие в капитала. За това съучастие се получава част от печалбата и отговорността е до размера на 

съучастието. 

Дялове – участие в капитала на друго предприятие/ трети лица, което може да бъде под форма на акции 

или сертификат за дялово участие /което има капиталов характер/. 

Ценни книжа – участие в капиталите на трети лица, но не всички осигуряват това участие /без 

компенсатор нямат капиталов характер/. Например дълговете, компенсаторни и други ценни книжа 

нямат капиталов характер. 

Инвестиционен имот – различни веществени активи /земя, сгради, машини и др./ с които собственикът 

получава доходи (приходи, наеми) от други предприятия, но те нямат капиталов характер /т.е. с тях не се 

участва в капиталите на друго предприятие/. 

Дългосрочни вземания – предоставени парична средства на трети лица за повече от една година срещу 

получаване на лихва/ предоставени заеми/. 

 

Съгласно МСС и СС се използват следните определения: 

Асоциирано предприятие – онова, в което инвеститорът упражнява значително влияние, но което не е 

нито дъщерно, нито смесено. 

Значително влияние – право на участие при вземането на решения, свързани с финансовата и оперативна 

дейност на предприятието, в което е инвестирано, но без право на контрол. 

Контрол – право за осъществяването на ръководство върху финансовата и работна политика на дадено 

предприятие. 

Дъщерно предприятие – предприятие, което е под контрола на друго предприятие – майка. 

 

За изчисляване на инвестицията се използват два метода: 

Метод на собствения капитал: инвестицията се вписва по себестойност /разходи по придобиването й/ а 

впоследствие се преизчислява в съответствие с промените в дела на инвеститора в нетните активи на 

предприятието, в което е инвестирано. 
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Капиталов метод – инвестицията се отразява по цена на придобиване и в последствие се коригира с 

промяната в дела на инвеститора в нетните активи, настъпила след придобиването. в отчета за 

приходите и разходите се отразява делът от финансовия резултат от съучастие. Делът на инвеститора в 

загубата се отразява като финансов разход. С дивидента се намалява инвестицията. 

Себестойностен метод – метод за счетоводно отчитане на инвестицията, при който инвестицията се води 

по себестойност /разходите по придобиването ú/ цена на придобиване. Тя се формира от заплатената 

покупна цена и разходи – такси, комисионни, хонорари и др. 

В отчета за приходите и разходите се отчита печалба от инвестираното предприятие след датата на 

придобиване, разпределената печалба като дивидент от период предхождащ инвестицията с нея се 

намалява инвестицията. 

Цената на придобиване на инвестицията се променя във времето, а инвеститорът отчита приход от 

инвестицията, когато получава дял от печалбата, възникнала след датата на инвестицията. Всеки доход 

се третира като възвръщане на инвестицията и намаление на себестойността на инвестицията. 

 

Краткотрайните активи се проявяват под форма на: 

а/ материали, придобити главно чрез покупка и са предназначени за влагане в производството; 

б/ продукция, създадена в предприятието и предназначена за реализация; 

в/ стоки, придобити чрез покупка и предназначени за реализация; 

г/ незавършено производство – съвкупност от разходи, които ще участват в производство на продукция; 

д/ инвестиция в материален запас – материални активи, придобити за инвестиционни цели. а не за 

ползване. 

 

Отписването на стоково-материалните запаси се извършва по: 

Препоръчителен подход 

А) По конкретно определена стойност, която се използва за конкретна партида производства или 

клиенти 

Б) Първа входяща/ първа изходяща 

В) Средно претеглена цена 

Допустим алтернативен подход 

А) Последна входяща последна изходяща. Прилага се когато няма условия за прилагане на останалите. 
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МЕТОДИ НА ОЦЕНЯВАНЕ НА МАТЕРИАЛНИТЕ ЗАПАСИ ПРИ ТЯХНОТО ПОТРЕБЛЕНИЕ 

 

Според нормативната уредба (ЗС, МСС, СС) се предполагат два метода: 

а) Препоръчителен метод: 

- по конкретно - определената стойност, която се използва за конкретна партида производства или 

клиенти - материалните запаси се изписват при тяхното потребление по конкретна индивидуална 

стойност, по която са придобити; 

- първа входяща/ първа изходяща („fi fo”)- материалните запаси се оценяват при потреблението им по 

реда на тяхното придобиване. най-рано придобитите/ наличностите се изписват първи; 

- средна претеглена цена - изисква за всеки определен материален запас де се изчислява средна 

претеглена цена. Тя може да се изчислява за всяко постъпление/ изразходване или за едномесечен 

период. 

 

б) Алтернативен метод: 

- последна входяща – първа изходяща („li fo”)-  - прилага се когато няма условия за прилагане на 

останалите - материалните запаси се оценяват при потреблението по ред обратен на тяхното 

придобиване. 

 

В края на отчетния период стойностите на изразходваните материални запаси и наличностите са 

различни при отделните методи. 

Между методите „първа входяща – първа изходяща” и „последна входяща – първа изходяща” има 

известни различни икономически последици 

• Нарастването на цените при „първа входяща – първа изходяща” потребените материали се 

отписват по по-ниска стойност, което води до по-висок финансов резултат от продажбите и по-

висока стойност на остатъка от материални запаси. 

• При „последна входяща – първа изходяща” материалните запаси се изписват по по-висока 

стойност, което намалява финансовия резултат, защото се увеличава себестойността. При него 

остатъка от материални запаси в края на периода е с по-ниски цени. 

• Методът последна входяща – първа изходяща не се прилага в МСФО. 

 

Готова продукция – краткотраен актив (продукт на труда), преминал през всички фази на 

технологическия процес, отговарящ на определени стандарти и предназначен за реализация. 
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Стока  –  краткотраен  актив,които  се  придобива  чрез покупка,предназначен за продажба. 

Себестойност на продукцията  – ума на разходите,свързани с производството на съответната продукция. 

Това са т. нар. основни производствени разходи. 

Нетна реализуема стойност – предполагаема продажна цена,намалена с разходите за завършване на 

производствения цикъл и разходите необходими за продажбата. 

Приходи – брутни потоци от икономически изгоди получени в хода на обичайната дейност, които водят 

до увеличаване на собствения капитал. 

Приходи за бъдещи периоди – получени през отчетния период, свързани с разходи, които ще се 

извършват през следващи отчетни периоди. 

Финансови приходи – свързани с извършването от предприятието на финансови операции. 

Извънредни приходи – възникнали случайно извън обсега на обичайната дейност. 

Косвен данък – платецът и вносителят на данъка са два различни субекта. 

Данъчна основа – стойността на доставената стока или извършена услуга (включваща фактурната 

стойност и други присъщи разходи (транспорт, комисионни и др.). 

Данъчен кредит – изплатеният от регистрираното лице данък за получената от него стока или услуга 

Разходи – намаляване на икономическата изгода под формата на изтичане на активи или увели аване на 

пасиви. 

Разходи за бъдещи периоди – извършени през отчетния период, приходите срещу които ще се получат 

през следващ отчетен период. 

извънредни разходи – разходи възникнали случайно, породени от събития, извън обичайната дейност и 

не се очаква да възникнат в близко време. 

Обичайна дейност – съвкупност от стопански операции, които се извършват от дадено предприятие. Тя е 

свързана с предмета на дейността за която предприятието има техническо оборудване и квалифициран 

персонал. 



1. Липсите на активи, за които има вина конкретно материално отговорно лице, се 
осчетоводяват, като вземане от лицето по …. 

• Справедлива (пазарна) стойност 
• Преценка на ръководителя 
• Отметна стойност 
• По-високата измежду отметната  и справедливата(пазарна) стойност 
2. Копията на оригинални документи придобиват статут на равностойни 

заместители, ако….. 
• В никакъв случай не може копие на документ да е равностоен заместител на 

оригинала 
• Подписани от управителя на предприятието-получател 
• Нотариално заверени 
• Придружени от оригиналния документ 

3.Изискванията към лицата, които имат право да съставят и подписват 
финансовите отчети са регламентирани в : 

• Международните счетоводни стандарти 
• Закона за счетоводството 
• Търговски закон 
• Счетоводната политика на предприятието 

4.Имат право да подписват финансовите отчети на предприятието лица с 
икономическо образование със степен „магистър“ и стаж  в областта 

• 2 години  
• 1 
• 5 
• 3 

5.Оборотната ведомост е  

• Счетоводен регистър, обобщаващ началните салда, оборотите(дебитни и 
кредитни) и крайните салда на счетоводните сметки 

• Счетоводен регистър с контролно предназначение 
• Счетоводен регистър за систематично счетоводно отчитане 
• Всички посочени 

6.Коя счетоводна статия се съставя при създаване на резерви за сметка на 
неразпределената печалба от минали години? 

• Дебит сметка Разплащателна сметка, Кредит сметка Резерви 
• Дебит сметка Неразпределена печалба от минали години, Кредит сметка 

Резерви… 
• Дебит сметка Резерви Кредит сметка, разпределена печалба от минали години 



• Дебит сметка Основен капитал, Кредит сметка резерви 

7.Счетоводното отчитане на стопанската дейност на предприятието е 

• По усмотрение на ръководството 
• Незадължително 
• Задължително 
• Нито едно от посочените 

8.Документирането на стопанските операции е … 

• Задължително  само за целите на данъчното облагане 
• По преценка на ръководството 
• Задължително 
• Нито едно от посочените не е вярно 

9. Кредитното салдо по финансово-резултатна сметка означава 

• Печалба или загуба 
• Печалба 
• Не може да съществува кредитно салдо 
• Загуба 

10.Счетоводният принцип „предпазливост“ изисква 

• Не надценяване на активите и не подценяване на пасивите 
• Отчитане на всички предполагаеми рискове и очаквани загуби 
• Признаване на загубите незабавно, а на печалбите-когато бъдат реализирани 
• Всички посочени 

11.Счетоводното отчитане на предприятието е  

• Задължително 
• Незадължително 
• По усмотрение на ръководството 
• Нито едно от посочените 

12.Счетоводната статия е средство за… 

• Периодично обобщаване на активите,пасивите и собствения капитал на 
предприятието 

• Нито едно от посочените 
• Документиране на стопанските операции 
• Текущо записване на промените  настъпили в даден актив,пасив и елемент на 

собствения капитал на предприятието 

 



13.Кредитният оборотна пасивно-счетоводна сметка показва 

• Наличие на задължение 
• Наличие на вземане 
• Нито едно от посочените 
• Промяна в стойността на вземане между два момента във времето 

14.Началното салдо на активна счетоводна сметка показва 

• Стойността на даден елемент на собствения капитал на предприятието 
• Увеличенията на стойността на даден актив през отчетния период 
• Стойността на даден актив към началото на отчетния период 
• Намаленията на стойността на даден актив през отчетния период 

15.Според закона за счетоводството кои са качествените характеристики на 
информацията,представяни във финансовите отчети с общо предназначение? 

• Документна обоснованост, обективност, аналитичност, сравнимост 
• Цялостност,завършеност, полезност, сравнимост 
• Всеобхватност, обективност, детайлна обоснованост, сравнимост 
• Разбираемост, уместност, надеждност, сравнимост 

16. Счетоводната политикана предприятието се утвърждава от 

• Не се утвърждава 
• Съда 
• Данъчните органи 
• Ръководството на предприятието 

17.Какви балансови изменения настъпват при закупуване на материали, 
стойността на които не е заплатена на доставчика 

• Само в страна пасиви на счетоводния баланс 
• И в страна Активи и в страна Пасиви на счетоводния баланс в посока 

увеличение 
• И в страна Активи и в страна Пасиви на счетоводния баланс в посока намаление 
• Само в страна Активи на счетоводния баланс 

18.Кой от посочените измерители е универсален 

• Не съществува универсален измерител 
• Стойностен 
• Натурален 
• Трудов 

 



19.В кой нормативен документ  са посочени задължителните реквизити на 
счетоводните документи на предприятието 

• Закон за счетоводството 
• Международни счетоводни стандарти 
• Търговски закон 
• Правилник за прилагане Закона за счетоводството 

20. Коя счетоводна статия се съставя при постъпване на парични средства по 
разплащателната сметка, които парични средства са  дялова вноска на учредител в 
капитала на дружеството? 

• Дебит сметка Основен капитал Кредит сметка Каса 
• Дебит сметка Печалби и загуби от текущата година Кредит сметка Основен 

капитал 
• Дебит сметка Разплащателна сметка Кредит сметка Основен капитал 
• Дебит сметка Основен капитал Кредит сметка Разплащателна сметка 

21.Счетоводната информация показва 

• Прогнозен резултат от стопанска сделка 
• Статистическо очакване за резултата от стопанска сделка 
• Фактическо  състояние на даден отчетен обект 
• Намерение за извършване на стопанска сделка 

22.Балансовото обобщаване на активите и пасивите е способ за 

• Двуаспектно представяне на капитала,инвестиран в предприятието по форми на 
въплъщение и по произход към даден момент 

• Всички посочени 
• Обобщено представяне на активите, задълженията и капитала на предприятието 

към даден момент 
• Статично, двуаспектно и подходящо групирано представяне на активите, задълженията 

и капитала на предприятието 

23.В зависимост от наличието/липсата на корективни статии, счетоводните 
баланси се класифицират на  

• Нито едно от посочените 
• Начални и приключителни 
• Редовни и извънредни 
• Брутни и нетни 

24.Двустранното записване на счетоводните сметки се реализират чрез 
съставяне на 

• Счетоводни оценки 



• Счетоводни документи 
• Счетоводни статии 
• Счетоводен баланс 

25. Инвентаризацията е : 

• Способ за счетоводно отразяване на всички промени в активите и 
пасивите,причинени от различни обективни и субективни фактори 

• Установяване на фактическите параметри на активите и пасивите към 
определена дата и съпоставяне на получените резултати с информация от 
счетоводните сметки 

• Всички посочени 
• Установяване на фактическото състояние на активите и пасивите с цел да се 

контролират и коригират данните налични за тях по счетоводните сметки 

26.Счетоводният принцип „запазване при възможност на счетоводната политика 
от предходния отчетен период „…. 

• Допуска промяна в счетоводната политикана предприятието, като по подходящ 
начин се оповести промяната и нейният ефект 

• Не допуска промяна в счетоводната политикана предприятието с изключение на 
случаите, когато се очаква значително намаляване на обема на дейността 

• Нито едно от посочените 
• Не разрешава промяна в счетоводната политика на предприятието 

27.Каква счетоводна статия се съставя за отразяване на намерението на 
ръководството да увеличи основния капитал, като привлече нови инвеститори? 

• Дебит Резерви Кредит Основен капитал 
• Дебит Основен капитал, Кредит Вземания по записани дялови вноски 
• Не се съставя счетоводна статия 
• Дебит Вземания по записани дялови вноски, Кредит Основен капитал 

28.Счетоводната политикана предприятието е : 

• Всички посочени са верни 
• Ръководно начало на счетоводното отчитане в предприятието, съвкупност от ….. 
• Съвкупност от принципи, концепции и правила,приети и използвани от 

предприятието…..представяне на финансовите му отчети 
• Модел на счетоводно отчитане,възприет и прилаган в предприятието 

29. Счетоводството на предприятието изпълнява: 

• Информационна функция 
• Социална функция 
• Контролна и социална функция 



• Информационна и контролна функция 

30.Дебитното крайно салдо по разчетна счетоводна сметка показва: 

• Наличие на вземане 
• Промяна в стойността на вземане между два момента във времето 
• Наличие на задължение 
• Нито едно от посочените 

31. Как се инвентаризират вземанията и задълженията на предприятието? 

• Нито едно от посочените  
• Чрез изготвяне на справка за крайните остатъци от счетоводните сметки, 

предназначени……вземанията и задълженията 
• Чрез размяна на потвърдителни писма с контрагентите 
• Чрез изготвяне н а справка за оборотите по счетоводните сметки предназначени 

за…..задълженията 

32. Кои счетоводни принципи изискват отсрочване на приходи и разходи на 
предприятието? 

• Предпазливост 
• Независимост на отделните отчетни периоди  и стойностна връзка между 

начален и … 
• Текущо начисляване 
• Съпоставимост между приходите и разходите 
 
33. Във финансовото счетоводство се създава информация, която е предназначена 
за........ 
- по усмотрение на счетоводството 
- външни и вътрешни лица 
- вътрешни лица  
- външни лица 
 
34. Корективните (регулиращи) статии в счетоводния баланс.... 
- допълват увеличават или намаляват стойността по дадена балансова основна 
статия 
- нямат самостоятелно значение и съществуват във връзка с конкретна основна 
балансова статия 
- всички посочени са верни 
- коригират стойността на съответната основна балансова статия 
 
 35. Коя счетоводна статияотразява постъпването на парични средства в касата, 
източник на които е краткосрочен банков заем? 
- Дебит сметка Краткосрочни заеми, Кредит сметка Каса 



- Дебит сметка Каса, Кредит сметка Основен капитал 
- Дебит сметка Каса, Кредит сметка Краткосрочни заеми 
 
36. Може ли да се приеме, че е налице документална обосновоност на стопанските 
операции, ако в първичен счетоводен документ липсват част от задължителните 
реквизити, установени от Закона за счетоводството? 
- може, ако за липсващата информация има документи, които я удостоверяват 
- нито един от посочените не е вярно 
- не може да се приеме, че е налице документална обоснованост 
- по преценка на ръководството 
 
37. Дебитно крайно салдо по разчетна счетоводна сметка показва..... 
- нито един от посочените 
- промяна в стойността на вземане между два момента във времето 
- наличие на вземане 
- наличие на задължение 
 
38. Счетоводната сметка показва.... 
- увеличенията и намаленията на стойността на даден счетоводен обект през отчетен 
период 
- стойноста на даден счетоводен обект към края на отчетен период 
- всички посочени 
- стойността на даден счетоводен обект към началото на отчетен период 
 
39. Управленското счетоводство се реализира, за да задоволи потребностите от 
информация на... 
- ръководството на предприятието 
- данъчните органи 
- кредитори на предприятието 
- клиенти на предприятието 
 
 40. Къде настъпват изменения в счетоводния баланс при закупуване на автомобил, 
заплатен със средства от разплащателна сметка? 
- само в страна Пасиви на счетоводния баланс 
- само в страна Активи на счетоводния баланс 
- посочената операция не предизвиква изменения в счетоводният баланс 
- и страна Пасиви, и встрана активи на счетоводния баланс в посока увеличение 
 
41. Оборотната ведомост е  
- счетоводен регистър, обобщаващ началнити салда, оборотите/дебити и кредити/ и 
крайните салда на счетоводните сметки 
- счетоводен регистър с контролно значение 
- счетоводен регистър със систематично счетоводно отчитане 
- всички посочени 



 
42. Стопанските операции на предприятието се записват в счетоводството.... 
- по усмотрение на счетоводството-или хронологично, или непосредствено преди 
годишното счетоводно приключване 
- независимо от последователнодтта на извършването им 
- в срокове, определени от ръководството на предприятието 
- в хронологичен ред, който съответства на извършването им 
 
43. Кой счетоводен принцип изисква отсрочване на приходи и разходи на 
предприятието? 
- придпазливост 
- независимост на отделнити отчетни периоди и стойностна връзка между начален и 
краен 
- текущо начисляване 
- съпоставимост между приходи и разходи 
 
44. Счетоводна статия е средство за.... 
- периодично обощаване на активите, пасивите и собствения капитал на 
предприятето 
- текущо записване на промените, настъпили в даден актив, пасив и елемент на 
собствения капитал на предприятието 
- Документиране на стопанските операции 
- нито един от посочените 
 
 
45. За да бъде признат във финансовите отчети на предприятието, всеки актив 
трябва да е...... 
- наличен в предприятието 
- всички са верни 
- носител на бъдеща икономическа полза и да е надежно оценим 
- собственост на предприятието 
 
46. Принципът /действащо предприятие/ означава 
- предприятието няма нито измерение нито необходимост да ликвидира или да 
намали значително обема на дейносттата си 
- сделките на предприятието се отчитат съобразно икономическато им същност, а не 
според правната им форма 
- постоянство на организацията, правилата и формите на счетоводното отчитане на 
предприятието 
- всеки отчетен период се третира счетоводно сам за себе си, независимо от 
обективната му връзка с предходния и със следващият отчетен период 
 
47. Съгласно Закона за счетоводството, предприятието е длъжно да съхранява 
ведомостите за заплати в срок от... 



- 10години 
- 1 година 
- 5 години 
- 50 години 
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Тестови въпроси по „Счетоводство“, събрани от различни източници 
 

Отговорите НЕ са проверени!!! 
 
 

По коя стойност се предприемат активите? - Нетна стойност 
Какъв данък е ДДС - Косвен 
Какво обхваща предмета на счетоводството - предмет на счетоводството е 
капитала в неговото изменение, който се проявява в два аспек- 
та. Като конкретни имуществени стойност – актив и техните 
източници – пасив. 
Кои от посочените активи са дълготрайни? - машини, тр.техника 
Счетоводството обработва – отчeтнo икономическа информация 
Възможно ли е пасивна сметка да има дебитно салдо? - Да, ако дебитния оборот е по-голям от 
кредитния 
Включва ли се в цената на придобиване митото? – включва се 
Кой елемент НЕ се включва в годишния финансов отчет - оборотна ведомост 
Какво е крайното салдо при сметка КЛИЕНТИ при условие, че в началото на отчетния 
период.... - 17 000лв. 
При интерверизация допуска ли се покриване на липси с излишъци? - допуска се при причинно-
следствена връзка м/у липсите.. 
Амортизацията е – корективна сметка 
Загубата е? - активна статия 
Кой елемент на метода дава информация за състоянието на средствата и техните източници ? - 
двойно счетоводно отразяване 
Оценката е? - Способ. за отразяване на определен обект в паричен измерител 
Счетоводството обработва? - Отчетно икономическа информация 
Кой от посочените активи е недълготраен материал? – Концесия 
В кои пасиви се отразяват резервите? - Собствен Капитал 
Определете крайното салдо на сметка доставчици при ....начално салдо 30,000.... - 37,000 
Цената на придобиване на актив се образува от: - покупната цена и всички разходи - 
включително административни и.. 
Амортизацията се начислява на нематериалните дълготрайни активи  - грешно, начислява се и 
на материалните 
Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на материали, без да са заплатени от 
доставчика? - Дебит сметка материали, кредит сметка Доставчици 
Кога се включва ДДС в цената на придобиване? - Когато купувачът не е регистриран по ДДС, а 
доставчикът е регистриран/ когато доставчикът е регистриран по ДДС 
Какъв баланс е длъжно да представя предприятието? - Нетен 
С помощта на балансово обобщаване се създава информация за: - двуспектното проявление на 
капитала – по материално въплъщение и по произход към определен момент 
По коя стойност се отразяват активите, когато се доставят от външни предприятия? –  
на придобиване??? 
По коя стойност се отразяват активите, когато се произвеждат от собствено предприятие? - 
себестойност 
Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на компютърно оборудване със средства от 
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получен дългосрочен заем? - Дебит сметка компютърно оборудване, Кредит сметка доставчици/ 
получени дългосрочни заеми ??? 
Печалбата по своята същност е? - Разлика между прихода и разхода 
С кой елемент от счетоводния метод се обобщават разходите за произведената продукция – 
калкулиране 
Коя от посочените статии не е активна – финансирания 
Счетоводството обработва? - отчетно икономическа информация 
Документирането на стопанските операции е? - Елемент на метода на счетоводството 

Документирането на стопанските операции е? – задължително 

В кой нормативен акт са посочени задължителните елементи на първичните счетоводни 
документи? – закон за счетоводство 

Как се записва в счетоводството увеличаването на основния капитал чрез вноска на парични 
средства от собствениците? Дебит сметка разплащателна сметка, кредит сметка Основен 
капитал 

В кой нормативен акт са регламентирани изискванията, отнасящи се за завършено образование 
и професионален стаж на съставителите на финансови отчети на предприятието? Закон за 
счетоводството 

Липсите по вина на предприятието се отразяват по: по-ниската цена от нетната реализируема 
или себестойността 

Дебитният оборот на активна сметка показва: увеличението на стойността на дадена група 
активи 

Капиталът е: отразява мощта на фирмата и е източник на средства, но и пасив 

Кое е вярното счетоводно записване при увеличаване на основния капитал за сметка на 
резервите: Дебит сметка Резерви, кредит сметка Основен капитал 

При инвентаризация допуска ли се компенсиране на липси с излишъци: допуска се при наличие 
на парично-следствена връзка между липсите и излишъците 

Колко раздела в баланса отразяват пасивите? 4 

Посочете начините за увеличени на капитала: от резервите и печалбата 

По кой от посочените методи на амортизация се отразява моралното изхабяване? -  
съществуващите активи биват измествани от нови по-производителни, т.е. то е свързано с 
развитието на техническия прогрес. Нелинеен метод. 

 

Коя от посочените оценки се използва при безвъвмездно придобиване на активи? Цена на 
продобиване??? 

Про погасяване на краткосрочен заем със средства от разплащателната сметка се съставя 
счетоводна статия: Дебит сметка Краткосрочни заеми, кредит сметка Разплащателна сметка 

Кой разход не се включва в себестойността на продукцията? Разходи за валутни операции 
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У нас себестойността се калкулира по основни произ- 
водствени разходи, включващи разходите за: 
- материали; 
- външни услуги; 
- амортизация; 
- заплати; 
- осигуровки; 
-други разходи. 
 

По коя сметка се отразяват данъкът, който се приспада (данъчен кредит)?4531  

Кои от посочените сделки са без право на данъчен кредит? Представителни разходи (подаръци, 
екскурзии и тн) 

По коя сметка се отчита начислено ДДС от предприятието, когато се извършват продажна на 
стоки и услуги? 4532 начислен ДДС за продажбите  

Амортизацията е: коректив на дълготрайни материалните активи, намалява стойността на 
амортизируемите активи и е източник на средства за покупка на нови активи 

Кои разходи се вклюват в себестойността на продукта или услугата? Всички посочени разходи 

Кои от посочените счетоводни регистри има контролно значение? Главна книга 

Посочете вярната счетоводна статия при изплащане на задължения към банката: д-т получени 
заеми, к-т Разплащателна сметка  

Как се отчита лихвата при финансови лизинг съгласно СС-17 лизинг? Финансов разход за 
бъдещ отчетен период 

Себестойността на произведената продукция е 5000 лв, продажната й цена е 7000 лв., разходите 
за продажба са 400 лв, а административните разходи са 700 лв. Посочете резултат: 900 лв 

По коя сметка се получава финансовия резултат от реализация на продукцията? Печалби и 
загуби 

Коя от посочените сметки е корективна? Разходи от валутни операции 

По дебита на коя сметка се формира съкратената себестойност на готовата продукция? Готова 
продукция 

1 Печалбата по своята същност е: 

• доходи от инвестиции 
• разлика между приходите и разходите 
• приходи от продажба на стоки, продукция и услуги 
• увеличение на капитала в резултат на ефективна дейност 

2 Кое е вярното счетоводно записване при увеличаване на основния капитал за сметка на 
резервите: 
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• Дебит сметка Резерви, Кредит сметна Разплащателна сметка 
• Дебит сметка Основен капитал. Кредит сметка Резерви 
• Дебит сметка Разплащателна сметка. Кредит сметка Основен капитал 
• Дебит сметка Резерви. Кредит сметка Основен капитал 

3 Кой елемент не се включва в годишния финансов отчет? 

• оборотна ведомост. 
• отчет за капитала 
• отчет за приходите и разходите 

4 Счетоводството обработва: 

• отчетно икономическа информация 
• всички посочени 
• прогнозна информация 
• нормативна информация 

5 Капиталът е: 

• източник на средства. 
• пасив 
• отразява моща на фирмата и е източник на средства, но и пасив  
• отразява моща на фирмата 

6. Как се записва в счетоводството увеличаването на основния капитал чрез вноска на 
парични средства от собствениците: 

• Дебит сметка Каса, Кредит сметка Основен капитал 
• Дебит сметка Каса, Кредит сметка Привелечен капитал 
• Дебит сметка Разплащателна сметка. Кредит сметка Основен капитал 
• Дебит сметка Основен капитал. Кредит сметка Каса 
•  
7. По коя стойност се отчитат активите, когато се произвеждат от собственото 
предприятие? 

• себестойност 
• продажна цена 
• по преценка 
• цена на придобиване 

8. Кой измерител е най-точен? 

• стойностен 
• натурален 
• трудов 
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• никой от посочените 
o  
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9. По кои от посочените методи на амортизация се отчита моралното изхабяване? 

• метод на сумата на числата  
• константно дегресивен 
• може да се използва както методът на сумата на числата, така и равномерно 
дегресивният и константно дегресивният метод 
• равномерно дегресивен 

10. Кои ат посочените активи са дълготрайни? 

• компютърна техника. продукция 
• машини, транспортни средства 
• земи, материали 
• концесия, незавършено производство 

11.Коя счетоводно статия се съставя при закупуване на компютърнo оборудване със средства 
от получен дългосрочен заем: 
 

• дебитна сметка Компютърно оборудване, Кредит сметка Доставчици  
• дебитна сметка Получени дългосрочни заеми, Кредит сметка Компютърно 
оборудване 
• дебитна сметка Компютърно оборудване, Кредит сметка Получени дългосрочни 
заеми 
• дебитна сметка Компютърно оборудване, Кредит сметка каса 

12. От коя година у нас са  задължителни  международните счетоводни стандарти 

• 2005 

13.  Кая  от посочените оценки се използва при безвъзмездно придобиване на активи? 
 

• ориентировъчна цена 
• цена на придобиване 
• себестойност 
• пазарна цена 

14. В кой нормативен акт са посочени задължителните елементи на първичните 
счетоводни документи? 

• търговски закон. 
• международни счетоводни стандарти 
• национални счетоводни стандарти 
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• закон за счетоводството 

15. Кой елемент на метода дава информация за състоянието на средствата и техните 
източници? 

• оценяване. 
• балансово обобщаване 
• двойно счетоводно отразяване 
•  документиране 

16. Крайното кредитно салдо по пасивна счетоводна сметка показва: 

• стойността на дадена група активи към края на отчетен период. 
• увеличението на стойността на дадена група пасиви през отчетен период 
• стоойността на дадена група активи или пасиви към края на отчетен период 
• стойността на дадена група пасиви към края на отчетен период 

17. Документирането на стопанските операции е: 

• по преценка на ръководството. 
• задължително 
• незадължително 
• задължително само за стопанските операции, които се извършват с други 
предприятия 

18. Посочете начините за увеличение на капитала. 

•  от финансирания. 
• от приходи за бъдещи отчетни периоди 
• от дългосрочни заеми 
• от резервите и печалбата 

19. С помощта на Балансово обобщаване се създава информация за: 

• паричните потоци към/от предприятието. 
• хронологично описание на стопанските операции през определен период 
• увеличенията и намаленията в стойността на всеки актив и пасив през определен 
период 
• двуаспектното проявление на капитала - по материално въплъщение и по 
произход, към определен момент 

20. С кой елемент на счетоводния метод се обобщават разходите за произведената 
продукция: 

• оценяване. 
• двойно записване по счетоводните сметки 
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• калкулиране 
• балансово обобщаване 

Т-2 

1. Кога се включва ДДС цената на придобиване? 

• когато доставчикът е регистриран по ДДС 
• когато купувачът не е регистриран по ДДС, а доставчикът е регистриран 
• когато доставчикът не е регистриран по ДДС, а купувачът е регистриран 
• никой от посочените 

2. При погасяване на краткосрочен заем със средства от разплащателната сметка се 
съставя счетоводната статия: 

• Дебит сметка Краткосрочни заеми: Кредит сметка Клиенти  
• Дебит сметка Печалба, Кредит сметка Краткосрочни заеми  
• Дебит сметка Краткосрочни заеми: Кредит сметка Разплащателна сметка      
• Дебит сметка Разплащателна сметка, Кредит сметка Краткосрочни заеми 

3. Какъв баланс е длъжно да представя предприятието? 

• попреценка 
• нетен 
• всички посочени  
• брутен 

4. Какво е крайното салдо по сметка Клиенти при условие, че в началото на отчетния 
период вземанията по продажби възлизат на 10 000 лв., през периода са извършени 
продажби за 15 000 лв {средствата не са получени), а по разплащателната сметка са 
получени вземания за 8 000 лв. от клиентите: 

• 24 000 лв. 
• 22 000 лв. 
• 3 000 лв. 
• 17 000 лв. 

5. Кой разход не се включва в себестойността на продукцията?  

• разходи от валутни операции 
• разходи за материали 
• други разходи 
• разходи за амортизация 

6. По коя сметка се отразява данъкът, който се приспада (данъчен кредит)? 
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• 4533 ДДС за възстановяване  
• 4532 начислен ДДС за продажбите  
• ДДС за внасяне 
• 4531 начислен ДДС за покупките 

7. Кои от посочените сделки са без право на данъчен кредит? 

• покупка на машини и оборудване 
• покупка на автомобили за фирми, занимаващи се с превози 
• представителни разходи (подаръци, екскурзии и др.) 

8. Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на материали, без да са платени на 
доставчика: 

• Кредит сметка Материали. Дебит сметка Доставчици 
• Дебит сметка Материали, Кредит сметка Доставчици 
• Дебит сметка Материали, Кредит сметка Разплащателна сметка 
• Дебит сметка Материали, Кредит сметка Каса 

 

9. Загубата е: 

• активна статия  
• активно пасивна  
• пасивна статия  
• корективна 

10. По коя сметка се отчита начислено ДДС от предприятието, когато се извършват 
продажби на стоки и услуги? 

• 4539 ДДС за внасяне 
• 4538 ДДС за възстановяване 
• 4531 начислен ДДС за покупките 
• 4532 начислен ДДС за продажбите 

11. Амортизацията. 

• намалява стойността на амортизируемите активи 
• е коректив на дълготрайните активи, намалява стойността на амортизируемите 
активи и е източник на средства за покупка на нови активи 
• е коректив на дълготрайните активи 
• е източник на средства за покупка на нови активи 

12. Кои разходи се включват в себестойността на продукта или услугата? 
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• разходи за амортизация, разходи за външни услуги  
• разходи за материали, разходи за заплати  
• разходи за осигуровки, други разходи  
• всички посочени разходи 

13. Кои от посочените счетоводни регистри има контролно значение? 

• счетоводна статия 
• счетоводна сметка  
• оборотна ведомост  
• главна книга 

14. Включва ли се в цената на придобиване митото? 

• не се включва 
• включва се 
• включва се по преценка 
• всички посочени 

15. Посочете вярната счетоводна статия при изплащане на задължения към банката. 

• д-т получени заеми - к-т Разплащателна сметка 
• д-т получени заеми - к-т Доставчици 
• д-т каса - к-т Разплащателна сметка 
• д-т Доставчици - к-т Разплащателна сметка 

16. Как се отчита лихвата при финансовия лизинг съгласно СС-17 лизинг? 

• разход за дейността 
• текущ финансов разход  
• разход за външни услуги 
• финансов разход за бъдещ отчетен период 

17. Себестойността на произведената продукция е 5 000 лв., продажната цена е 7 000 лв., 
разходите за продажби са 400 лв., а административните разходи са 700 лв. Посочете 
финансовия резултат. 

• 8 000 лв. 
• 1 000 лв.  
• 2 000 лв.  
• 900 лв. 

18. По коя сметка се получава финансовия резултат от реализация на продукцията? 

• печалби и загуби 
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• приходи от продажба на продукция  
• разходи за основна дейност  
• клиенти 

19. Коя от посочените сметки е корективна? 

• ДДС за възстановяване 
• загуба 
• от продажба на стоки  
• разходи от валутни операции 

20. По дебита на коя сметка се формира съкратената себестойност на готовата 
продукция? 

• разходи за материали 
• разходи за основна дейност  
• готова продукция 
• приходи от продажба на продукция 
•  

 

 

1.Записванията по дебита на една активна сметка изразяват: 

А/допусната счетоводна сметка 

б/едновременно със записванията по дебита на активната сметка са извършени и записвания 
по кредита на дадена пасивна сметка 

в/увеличение на активи 

г/намаление на активи 

2.Аналитични сметки 

а/се използват за съставяне на финансовите отчети 

б/определят се по законодателен път 

в/водят се към всяка синтетична сметка 

г/откриват се към някои синтетични сметки с цел детайлизиране на получаваната от тях 
информация 

3.Една счетоводна сметка няма крайно салдо когато 

а/сметката няма начално салдо 
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б/дебитният оборот по сметката е равен на кредитния оборот 

в/дебитния сбор по сметката  е равен на кредитния сбор 

г/сумата на увеличенията през периода е равна на сумата на намаленията 

4.Систематическото счетоводно отчитане включва 

а/отразяването на стопанските операции по синтетичните и аналитичните сметки 

б/съставянето на счетоводни статии за извършените стопански операции 

в/обобщаване  и проверка на записванията по счетоводните сметки 

г/контирането на стопанските операции 

5.Посредством синтетичните сметки се получава 

а/максимално детайлирана информация 

б/максимално синтезирана и обобщена информация 

в/и двата отговора са правилни 

г/липсва верен отговор 

6.Двойното записване представлява       

а/способ на счетоводството и елемент на счетоводния метод 

б/способ,използван при съставянето на счетоводния баланс 

в/способ,посредством който се документират стопанските факти,явления и процеси 

г/способ за обобщаване и проверка на записванията по счетоводство 

7.Откриването на счетоводна сметка се извършва 

а/в началото на отчетния период 

б/при извършване на първото записване по нея 

в/и двата отговора са верни 

г/нито един от посочените не  е верен 

8.Пасивните сметки при намаление на обекта,който те отчитат се 

а/кредитират 

б/могат да се дебитират или кредитират в зависимост от двата вида на стопанските операции 

в/дебитират 

г/кредитират се когато началното салдо е кредитор 
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9.Записванията по счетоводните сметки в рамките на отчетния период се извършват на 
основата на 

а/първичните и вторичните счетоводни документи,както и счетоводните регистри 

б/счетоводния баланс 

в/оборотната ведомост 

г/счетоводните статии 

10.Систематическото счетоводно отчитане включва 

а/отразяването на стопанските операции по синтетичните и аналитични сметки 

б/съставянето на счетоводните статии за извършените стопански операции 

в/обобщаване и проверка на записванията по счетоводните сметки 

г/контирането на стопански операции 

11.Оборотната ведомост представлява 

а/способ за текущо счетоводно отчитане 

б/средство за обобщаване и проверка на записванията по счетоводните сметки 

в/технически носител на информация 

г/източник на информация за вземане на управленски решения 

12.Хронологическото счетоводно отчитане включва 

а/съставянето на счетоводни статии за извършените стопански операции 

б/отразяването на стопанските операции по счетоводните сметки 

в/синтетичното и аналитичното отчитане 

г/предполага използването на балансови и задбалансови счетоводни сметки 

13.записванията по дебита на една пасивна сметка изразяват 

а/намаление на пасиви или капитал 

б/увеличение на пасиви или капитал 

в/намаление на активи 

г/увеличение на активи 

14.От гледна точка на връзката им със счетоводния баланс счетоводните сметки се 
подразделят на 
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а/сметки за отчитане на активите,сметки за отчитане на капитала и пасивите и сметки за 
отчитане на стопанско-правните взаимоотношения 

б/имуществени,капиталови и парични 

в/калкулационни,събирателно-разпределителни и операционно-резултатни 

г/активни,пасивни и активно-пасивни 

15.Счетоводните сметки се откриват 

а/в началото на периода и текущо през периода,когато възникне необходимост от това 

б/в началото на всеки месец 

в/в началото на всяко тримесечие 

г/всички изброени отговори са верни 

16.в зависимост от връзката им със счетоводния баланс,сметките за отчитане на 
разходите по икономически елементи са 

а/баланси 

б/небалансови/транзитни/ 

в/активно-пасивно 

г/задабалнсови 

17.Кредитния оборот по пасивните сметки изразява 

а/сумата на всички увеличение на отчетния обект в рамките на отчетния период 

б/сумата на всички намаления на отчетния обект в рамките на отчетния период 

в/сумата на всички увеличения и всички намаления на отчетния обект в рамките на отчетния 
период 

г/величината на отчетния обект в края на периода 

18.Активните счетоводни сметки  могат да имат 

а/само кредитно начално  и крайно салдо 

б/едновременно дебитно и кредитно начално и крайно салдо 

в/само дебитно начало и крайно салдо 

г/всички изброени отговори са верни 

19.В случаите,когато дебитния сбор по дадена счетоводна сметка е равен на кредитния 
казваме,че 

а/сметката има остатък/салдо/ 
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б/сметката е изравнена/балансирана/ 

в/сметката е приключена и са преустановени записванията по нея 

г/сметката има салдо за уравнение 

20.Активните сметки при увеличение на обекта,който те отчитат се 

а/кредитират 

б/могат да се дебитират или кредитират в зависимост от вида на стопанската операция 

в/дебитират 

г/кредитират се когато началното салдо е кредитно 

21.Първото записване по сметката изразява 

а/нейното приключване 

б/откриване на счетоводната сметка 

в/и двата отговора са верни 

г/липсва верен отговор 

22.Прекратяването на записванията по дадена сметка изразява 

а/нейното приключване 

б/откриването на счетоводната сметка 

в/изравняването/балансирането/на сметката 

г/воденето на сметката 

23.Пасивните счетоводни сметки  се използват за 

а/отчитане движението на активите 

б/отчитане на производствените разходи 

в/отчитане движението на капитала и пасивите на предприятието 

г/отчитане на вземанията 

24.Дебитния оборот по активните сметки изразява 

 а/сумата на всички намаления в отчетния обект 

б/величината на отчетния обект в началото на отчетния период 

в/величината на отчетния обект в края на отчетния период 

г/общата сума на всички увеличения на отчетния обект в рамките на отчетния период 
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25.Счетоводните сметки представляват 

а/изчислителен способ 

б/способ,подпомагащ изготвянето на счетоводния баланс 

в/способ за обобщаване и проверка правилността на счетоводната информация 

г/липсва верен отговор 

26.Началното салдо по счетоводната сметки изразява 

а/величината на отчетния обект към момента на откриването на сметката 

б/величината на отчетния обект в края на отчетния период 

в/величината на отчетния обект във всеки един произволно избран момент 

г/липсва верен отговор 

27.разликата между дебитния и кредитния сбор на счетоводните сметки се нарича 

а/дебитен оборот 

б/остатък/салдо/ 

в/салдо за уравнение 

г/липсва верен отговор 

28.Крайното салдо по активните синтетични счетоводни сметки е равно на нула когато 

а/през периода на сметката не са извършвани счетоводни записвания 

б/дебитния оборот по сметката е равен на кредитния оборот по сметката 

в/началното салдо + дебитния оборот е равно на кредитния оборот 

г/началното салдо + дебитния оборот е по-голямо от кредитния сбор 

29.Колко трябва да бъде началното салдо на една пасивна счетоводна сметка ,за да 
можем да кажем,че кредитния оборот на сметката ще бъде равен на кредитния сбор по 
сметката? 

а/равно на нула 

б/равно на дебитния оборот 

в/равно на 1 00 

г/липсва верен отговор 
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СЧЕТОВОДНА ПОЛИТИКА НА НЕФИНАНСОВИТЕ ПРЕДПРИЯТИЯ 

Получено финансиране от бюджета не се признава като текущ приход докато: не бъдат 
отчетени разходите за изпълнение на условията по финансирането; 

Какъв подход може да се прилага при последваща оценка на дълготрайните 
нематериални активи? препоръчителен подход; 

При автоматизирано съставяне на първични документи подписа може да се замени със: 

идентификационен шифър; 

За какъв тип предприятия е подходяща секторната организация на счетоводството? 

предприятия с голям брой счетоводни кадри; 

Колко вида са юридическите форми на предприятията съгласно българското търговско 
законодателство 5 

Принцип при разработване на счетоводната политика на нефинансово предприятие е: 

текущо начисляване;  

Кои от посочените приходи не следва да се оповестяват в годишния финансов отчет на 
нефинансовото предприятие? на лица, несвързани с предприятието. 

Разработването на универсален модел на счетоводна политика е: практически 
невъзможно. 

Пасив по отсрочени данъци се признава за: облагаемите временни разлики; 

В елементите на организацията на счетоводството не се включва: данъчния контрол; 

При разработването на отделните елементи от счетоводната политика се спазват: 

счетоводните стандарти (национални и международни); 

Разширяване на рекламната дейност в нефинансовото предприятие се предвижда при: 

икономически подем.  

Провежданата счетоводна политика по отношение на опазването на околната среда се 
определя като: екологична счетоводна политика. 

Коя от посочените характеристики не е присъща на счетоводната информация? 

репрезентативност; 

Отклонение от принцип на счетоводната политика, породено от промяна в дейността на 
предприятието следва: да се оповестява; 



 

18 

По каква стойност се оценяват краткосрочните задължения при тяхното възникване? 

номинална стойност. 

Нетекущи нематериални активи са: дълготрайните нематериални активи; 

Коя от посочените категории професии не е счетоводна според българското 
законодателство? програмист. 

Какъв размер на касовия лимит е предвиден в предприятията? 

определя се индивидуално във всяко предприятие. 

Какви графици могат да се използват при изготвянето на план-графика за ритмично 
изпълнение на счетоводната работа? линейни и мрежови. 

Моделът на счетоводната политика на инвестиционните имоти не включва: 

последващи разходи, с които се намалява балансовата стойност на актива; 

Данъците са определени като елемент на счетоводната политика в: МСС12; 

Получените от нефинансовото предприятие дългосрочни банкови заеми могат да се 
определят като: нетекущ пасив; 

 

 

 

Последващата оценка на краткосрочни задължения се извършва по: справедлива стойност; 
В оповестената счетоводна политика на нефинансовото предприятие не се включват: 
мерките за обучение и квалификация на наетия персонал; 
Специфичните нормативни актове по отношение на счетоводната политика са 
свързани със: 
счетоводното законодателство; 
Средносписъчната численост на персонала в малките предприятия е: до 50 души; 
Резултатите от последващата оценка на дълготрайните материални активи не могат 
да се признават като: основен капитал; 
Могат ли да се коригират грешки във финансовия отчет чрез оповестяване в 
приложенията? не. 
Моделът за счетоводна политика на политическа партия се доближава най-много до този 
на: предприятие с нестопанска дейност; 
Коя концепция за поддържане на капитала е възприета в страната? финансовата; 

В амортизационната политика на нефинансовото предприятие не следва да се 
оповестяват: наетите при експлоатационен лизинг активи. 

Нефинансово предприятие не се определя като:  Фондация; 
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При избора на начин за оповестяване ръководството на предприятието трябва да се 
съобразява с нуждите на: вътрешните и външните потребители на информация; 

Факторите, влияещи върху формирането на счетоводната политика се дефинират като: 
вътрешни и външни. 

С кой от посочените стандарти се регламентира счетоводната политика за данъците? 
МСС 12; 

Каква организация на счетоводството е подходяща за големи предприятия с 
подразделения? децентрализирана;  

Кой разработва индивидуалния сметкоплан в нефинансовите предприятия? главният 
счетоводител; 

Съгласно Закона за счетоводството към собствения капитал са обособени следните 
групи: основен капитал, резерви, финансов резултат. 

В примерния модел на счетоводна политика на предприятие с промишлена дейност е 
предвидено изготвянето на годишния финансов отчет да бъде в съответствие с: 
принципите на счетоводството; 

Съкратената система за изграждане на индивидуален сметкоплан включва: раздели и 
групи сметки; 

Разработеният модел на счетоводна политика на нефинансовото предприятие се приема 
от общото събрание и управителния съвет с: Протокол; 

Понятието “предприятие” като отчетно обособена структура е регламентирано в: Закона 
за счетоводството; 

Основната дейност се определя като: съвкупност от стопански операции, от които се 
генерират основните приходи на предприятието; 

В себестойността на услугите се включват: разходите за основна дейност; 

Следва ли да се оповестява в приложенията към годишния финансов отчет създаден от 
предприятието портфейл от финансови инструменти? да; 

Стойността на получените по лизингов договор активи се оповестява: само от наемателя; 

По какъв метод може да се извърши последваща оценка на инвестиция в дъщерно 
предприятие? разходи плюс; 

Причината, изискваща прилагането на принципа “предпазливост” е наличието на: 
несигурност и риск при оценка на сделките и събитията; 

Текущият данък от печалбата се признава като задължение до размера: до който не е 
платен; 
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Счетоводната политика при отчитане на данъците върху доходите на наетите лица се 
регламентира със: СС 19;  
 

Кои обстоятелства, свързани с регистрирания основен капитал в предприятията с акции 
не следва да се оповестяват? броят на закупените чужди акции. 

Определение за счетоводна политика не е предвидено в: СС 34 Междинно счетоводно 
отчитане. 

Базовата система за изграждане на индивидуален сметкоплан включва: раздели, групи 
сметки и сметки с трицифрен шифър; 

По признака “фази на икономическия цикъл на предприятието” не може да се обособи: 
ликвидна счетоводната политика; 

Кой от посочените елементите на счетоводната политика не е регламентиран в СС 1? 
данъците, включително отсрочените данъци; 

Вътрешен фактор, влияещ върху формирането на счетоводната политика не е: 
времетраенето на отделните фази на икономическия цикъл. 

 

 

КОРПОРАТИВНО СЧЕТОВОДСТВО 

Сметките в индивидуалния сметкоплан се систематизират в: раздели и групи.  

Кой елемент от ГФО съдържа информация за състоянието и динамиката на капитала 
отчет за собствения капитал; 

Дебит с/ка 111 Общи резерви, кредит с/ка 121 Непокрита загуба от минали години се 
съставя при: покриване на загубата; 

Съвкупност от права на индустриална или интелектуална собственост, отнасящи се до 
търговски марки, авторско право, ноу-хау или патенти, за да се използват за 
препродажба на стоки и/или за предоставяне на услуги за крайни потребители е: 
франчайз; 

Когато при прилагането на счетоводната политика е дадено предимство на един 
счетоводен принцип пред друг, това се оповестява в : приложението към годишния 
финансов отчет заедно с основанието за предимството. 

Не е елемент на консолидирания финансов отчет: Отчет за управлението. 

Информацията, представена във финансовия отчет,не трябва да отговаря на следното 
изискване: рационалност. 
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Счетоводната статия дебит с/ка 504 Разплащателна сметка във валута кредит с/ка 1512 
Получени краткосрочни заеми във валута се съставя: за получени краткосрочни заеми във 
валута; 

Неусвоената част от финансирането: остава като остатък или пък се възстановява; 

Надзорният съвет се избира от: Общото събрание. 

В края на годината с/ка 108 Премии, свързани с капитал се приключва със: сметка 115 
Резерви от емисия на акции; 

Счетоводната статия дебит с/ка 424 Вземания от съучастия, кредит с/ка 722 приходи от 
дялово участие се съставя при: начисляване на полагащия се дивидент;  

Типичен пример за корпоративни структури са: икономическите групи или групировки. 

Счетоводната политика, която е обвързана с екологичното законодателство се нарича: 
екологична; 

Акционерът задължен ли е да участва в управлението на корпоративната структура? 
може да участва като мениджър или служител. 

Счетоводната статия дебит с/ка 498 Други дебитори кредит с/ка 503 Разплащателна с/ка 
в левове се съставя за: направените разходи по придобиването ; 

Сборът от минималните лизингови плащания по един финансов лизинг от гледна точка 
на наемодателя и негарантираната остатъчна стойност, начислена за наемодателя е: 
брутна инвестиция в лизингов договор;  

При придобиването ДМА не се оценяват по:  преоценъчна стойност .  

Финансовите инвестиции са инвестициите в:  ценни книжа;  

При изготвянето на консолидирания финансов отчет се спазват консолидационните 
процедури, посочени в :  СС 27 - Консолидирани финансови отчети и отчитане на 
инвестиции в дъщерни предприятия.  

Към коя сметка аналитичното отчитане се извършва по периоди на възникване на 
разликите:  сметка 497Разчети по отсрочени данъци. 

Финансово счетоводният анализ трябва да обхваща период от:  2-4 години;  

Договор, при който предприятие - франчайзодател, дава на друго - франчайзополучател, 
в замяна на финансово възнаграждение правото да използва франчайз за определени 
видове стоки или услуги е: Франчайз-договор;  

Отчитането на репутацията се извършва чрез сметка: 231 Положителна търговска 
репутация  
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Бизнескомбинация, която представлява придобиване, се отчита във финансовите 
отчети, като се прилага счетоводният метод на :  покупко-продажбата;  

Счетоводната статия дебит с/ка 424 Вземания от съучастия, кредит с/ка 722 приходи от 
дялово участие се съставя при:  начисляване на полагащия се дивидент;  

Оценката на наличните стоково-материални запаси в края на отчетния период се 
нарича:  нетна реализируема стойност. 

Договор, който поражда едновременно както финансов актив в едно предприятие, така и 
финансов пасив или инструмент на собствения капитал в друго предприятие е: финансов 
инструмент; 

Анализът на финансовото състояние на корпорацията не включва: доклада за одит.  

Разгърнатата структура на вътрешните подразделения на няколко равнища се прилага 
при: акционерни дружества;  

По колко начина може да стане погасяването на облигационен заем: два;  

Счетоводната статия дебит с/ка 231 Положителна търговска репутация кредит с/ка 498 
Други дебитори се съставя за: отчитане на търговската репутация;  

Сметка 119 Други резерви е: пасивна, основна сметка, сметка за отчитане на собствен 
капитал; 

При информационното осигуряване на бизнесоценяването следва да се използва: 
Приложението на ГФО и статистическите формуляри към него;  

Съществуващо задължение на предприятието, което произтича от минали събития и 
чието уреждане се очаква да доведе до изтичане на ресурси - носители на икономическа 
изгода е: пасив;  

Бизнесоценката е: за справедливата пазарна стойност към дата на изготвянето и; 

Себестойностният метод изисква инвеститорът да води инвестицията по: цена на 
придобиване;  

Счетоводната статия дебит с/ка 516 Благородни метали и скъпоценни камъни, кредит 
с/ка 709 Други приходи от дейността се съставя: за безвъзмездно получените благородни 
метали и скъпоценни камъни.  

Счетоводната статия дебит сметка 912 Наети чужди активи, кредит сметка 999 Други 
сметки за условни пасиви се съставя :  в счетоводството на лизингополучателя (наемателя);  

Счетоводната статия дебит с/ка 222 Инвестиции в асоциирани предприятия кредит с/ка 
503 Разплащателна сметка в левове се съставя при: инвестирането на една структура 
(предприятие-майка) в капитала на друга (предприятие-дъщеря);  
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До момента на продажбата, отпечатаните облигации се отчитат по:  задбалансови сметки.  

Счетоводната статия дебит с/ка 498 Други дебитори кредит с/ка 152 Получени 
дългосрочни заеми се съставя за : поетите пасиви на изкупеното предприятие;  

Учредителите едновременно записват и внасят целия размер на акционерния капитал 
като учредяването се нарича:  едновременно ;  

Дебит с/ка 101 Основен капитал, изискващ регистрация, кредит с/ка 315 Животни за 
угояване, се съставя за :  върнати вноски във вид на животни за угояване;  

Лизингов договор, при който наемодателят прехвърля на наемателя в значителна степен 
всички рискове и изгоди, свързани със собствеността върху актива е: Финансов лизинг. 

Остатъчната стойност на активите на предприятието след приспадането на всичките му 
пасиви е: собствен капитал 

Счетоводната статия дебит с/ки група 15 Получени заеми, кредит с/ка 101 Основен 
капитал, изискващ регистарация се съставя при: трансформиране на задължение (дълг) в 
собственост. 

Счетоводната статия дебит с/ка 152 Получени дългосрочни заеми кредит с/ка 791 
Извънредни приходи: при опростен дългосрочен банков заем. 

Фискалният аспект на бартерните сделки е уреден в: ЗКПО и ЗДДС; 

Отделено ли е управлението на корпоративните структури от собствеността на 
активите: да; 

Индивидуалният сметкоплан е елемент на : Вътрешните нормативни актове; 

Кой счетоводен стандарт регламентира бизнескомбинациите? МСФО 3 
Бизнескомбинации; 

Проект за устав и проект за избор на управителни органи се приемат от: Учредителното 
събрание; 

Обединяването на отделни предприятия в една стопанска единица в резултат на 
обединяването на едно предприятие с друго или придобиването на контрол върху 
нетните активи и дейности на друго предприятие е : бизнескомбинация ;  

Не е метод за оценка на инвестициите: метод на остатъчната стойност; 

Сделка, при която лице (фактор) купува по силата на договор за периодични парични 
вземания, произтичащи от доставка на стоки и поема риска от събирането вземанията 
срещу заплащането на възнаграждение е: факторинг; 

Счетоводното отчиатне на продажбата с обратен лизинг зависи от : вида на съответния 
лизингов договор; 
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Дебит сметка 123 Печалба и загуба от текущата година кредит сметка 425 Задължения за 
съучастие се съставя при: начислените дивиденти на правоимащитите;  

Паричен финансов актив или пасив е: този, който ще бъде получен или платен като 
фиксирана или определима парична сума;  

Собственият капитал не включва: Финансирания.  

Сметка 426 Вземания по записани дялови вноски е : активна, основна, разчетна сметка, 
корективна.  

Учредяването на корпоративните структури трябва да отговаря на изискванията на:  
Търговския закон;  

Нямат право да емитират облигационни заеми: предприятията с нестопанска дейност;  

Информацията, представена във финансовия отчет,не трябва да отговаря на следното 
изискване: рационалност.  

От къде могат да получат информация бизнесоценителите, освен от ГФО:  регистрите за 
текущо счетоводно отчитане;  

Изискване, на което трябва да отговаря информацията в Годишния финансов отчет :  
уместност 

Участието, чийто размер е по-малък от 20 на сто в капитала на корпоративната 
структура се нарича:  малцинствено участие;  

В зависимост от предназначението инвестициите не могат да бъдат: инвестиции с 
фиксиран доход;  

Стойностният израз на крайния икономически резултат от осъществяването на 
определена сделка или от дейността на предприятието за определен отчетен период е: 
финансов резултат (печалба или загуба);  

Счетоводната статия дебит с/ка 202 Сгради и конструкции кредит с/ка 498 Други 
дебитори се съставя за: изкупените активи по справедлива цена;  

При експлоатационни лизингови договори наемателят отчита начислените наемни 
вноски като разходи за външни услуги;  

Надзорният съвет се избира от:  Общото събрание.  

Според обхвата на дейността франчайзинга е : пълен и частичен.  

Съвкупността от принципи, изходни положения, концепции, правила, бази и процедури, 
възприети от предприятието за отчитане на неговата дейност и за представяне на 
информацията във финансовия отчет се нарича: счетоводна политика.  

Не е метод за бизнесоценяване:  разходен подход;  
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Счетоводната статия дебит сметка дебит сметка 314 Млади животни, кредит сметка 414 
Клиенти по продажба при определени условия се съставя при: получени млади животни;  

Не е метод за бизнесоценяване:  разходен подход;  

Към коя сметка аналитичното отчитане се извършва по периоди на възникване на 
разликите:  сметка 497Разчети по отсрочени данъци.  

Последователното учредяване на АД предполага: откриване на публична подписка;  

Полученият при емитиране на акции основен капитал се нарича: акционерен;  

Привлечените капитали в корпорацията не включват: резерви.  

Счетоводната статия дебит с/ка 5111 Акции държани за търгуване, кредит с/ ка 725 
Приходи от последващи оценки на финансови активи и инструменти се съставя при: 
преоценка на краткосрочни финансови активи;  

Процесът на консолидиране на отчетите обхваща следните етапи: подготвителен, 
сводиращ (сумиране) и етап на елиминиране.  

Прилагането на метода на покупката не обхваща етапа на : установяване цената на 
продажбата на бизнес комбинацията;  

Офертата за бизнесоценяване не съдържа:  нелегитимност на чуждестранни инвеститори;  
 

 

СЧЕТОВОДНИ КОНЦЕПЦИИ И СТАНДАРТИ 

Страни, прилагащи МСФО – Белгия, Франция, Германия, Италия, Люксембург, Холандия, 
Дания, Ирландия, Гърция, Португалия, Испания, Обединеното кралство, Австрия, Финландия, 
Швеция, Естония, Кипър, Латвия, Литва, Малта, Полша, Словакия, Словения, Унгария, Чехия, 

България, Румъния,  

Кои приходи не са обект на МСС 18? Приходите от договори за строителство 

От какво се пораждат доходите при прекратяване на наетите лица? От прекратяване на 
трудовото правоотношение  

Кое от изброените не е основно понятие, използвано в МСС 24? Финансов лизинг 

Кой стандарт регламентира ефектите от промените в обменните курсове? МСС 21;  
 

От кого се прилага МСС 19? От работодателите 

Кои инвестиции са обект на отчитане съгласно МСС 28? В асоциирани предприятия  
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Кое от посочените не се включва в обхвата на МСС 37? Неизпълнени договори, ако не са 
обременяващи  

Какво не се представя на лицевата страна на отчета за доходите на предприятие, чиито 
ценни книжа се търгуват публично? Доходи на акция с увеличена стойност  

Кой МСС третира отчитането на инвестициите в дъщерни предприятия? МСС 27 

Дефиницията за “дата на придобиване” е: Датата, на която придобиващият ефективно 
получава контрол над придобивания 

Кое от изброенитеосновни понятия не се използва в МСС 36? Финансов инструмент;  

КойМССрегламентирасчетоводната политика,промените в счетоводните приблизителни 
оценки и грешки? МСС 8. 

Кое от посочените не е основен документ, разработен и публикуван от СМСС? НСС 

Колко условия са необходими за признаване на провизия? Три 

Кой метод на амортизация не се използва при нематериалните активи? Метод “LIFO” 

Кога не се отписва от баланса инвестиционен имот? При отдаване под наем 

Кое от посочените не се използва като основно понятие в МСС 21? Финансов пасив; 

Какъв вид е лизингов договор, при който не се прехвърлят по същество всички рискове 
и изгоди от собствеността на актива? Оперативен лизинг 

Кое от посочените не се включва в другите дългосрочни доходи на наети лица? Доходите 
след напускане 

Дефиницията за биологичен актив не включва : Растеж 

С каква цел се прилага МСС 24? Идентифициране на сделки и взаимоотношения на 
свързани лица 

Кое от посочените не е основно определение в МСС 37? Правно задължение 

Според МСФО 5 разрешава ли се класифицирането като преустановена дейност с 
обратна сила? Не 

Кой от изброените елементи не се отнася за определението “материални запаси”? 
Намират се в процес на покупка 

Кой стандарт регламентира доходите на акция? МСС 38 

Кое от изброените не е нематериален актив? Разходи за продажба 

Кой от посочените видове договори не е регламентиран в МСС 11 Договори за 
строителство? Договор на база “Приходи плюс” 
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Как се представят паричните позиции в чуждестранна валута след първоначалното им 
признаване? По заключителен курс; 

Каква е данъчната основа на вземания от дивиденти с балансова стойност 3000 лв.? 3000 
лв; 

Начислява ли се амортизация на положителната репутация съгласно МСФО 3? Не  

 
Вътрешно-създадените нематериални активи се оценяват по себестойност, формирана от 
следните разходи: (посочете грешното твърдение) Общи административни разходи 

МСС 24 не изисква оповестяване на сделките при: Консолидираните отчети 

Колко дефиниции са дадени в МСС 38? 16  

Какво представляват акциите с намалена стойност? Акции, които не водят до увеличаване 
на акционерния капитал  

Какво се включва в обхвата на МСС 2? Материални запаси 

Колко са основните дефиниции в МСС 28? Пет 

Кой следва да прилага МСС 33? Дружества, чиито акции са публично търгувани 

Колко дефиниции се дават в МСС 18? Две  

От кога се прилага МСФО 3 Бизнес комбинации? От 1 април 2004 г.  

От гледна точка на МСС 41 конете са: Биологични активи 

Кое от изброените е асоциирано предприятие? Предприятие без капитал 

Кои въпроси са предмет на МСС 12? Данъци върху дохода. 

Представя ли се информация за доходите на акция в консолидираните финансови 
отчети? Не  

Какви прогнози не включва оценката на бъдещите парични потоци? За парични 
постъпления от използването на актива; 

Признават ли се условните активи във финансовите отчети? Не се признават, но се 
оповестяват 

Кое от изброените понятие не е дефинирано в МСФО 3? Негарантирана остатъчна 
стойност 

Кое основно понятие не е дефинирано в МСС8? Контрол; 

Кое от посочените е инвестиционен имот? Имоти, които се отдават или ще бъдат отдадени 
под наем 
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Кои елементи не оказват влияние при определяне на среднопретегления брой на 
държаните акции? Номинална стойност на акция 

Кои разходи не се включват в групата на допълнително начислените разходи? 
Приблизителни разходи за работи по корекции 

Оповестяват ли се взаимоотношенията между свързани лица на базата на контрол? Да 

Какво не се включва в пряката правителствена помощ? Развитие на инфраструктурата; 

Дефиницията за “дата на размяна” е: Датата, на която всяка отделна инвестиция се 
признава във ФО на придобиващия  

На каква база се разпределят променливите общопроизводствени разходи? Реално 
използване на производствените мощности 

Какви могат да бъдат временните разлики? Облагаеми; 

Какъв е максималния срок за изискуемост на краткосрочните доходи на наети лица? 
Дванадесет месеца 

Признава ли се нематериален актив, който възниква във фазата на развойна дейност? 
Само ако са изпълнени определени условия 

Кои от посочените разходи не са пряко свързани с конкретния договор за строителство? 
Общи разходи по строителството  

Кое събитие е некоригиращо? Установяване след датата на баланса на цената на 
придобиване на активи, закупени преди датата на баланса. 

По кой метод се отчитат инвестициите в асоциирано предприятие? Метод на собствения 
капитал 

Кои елементи не включва цената на придобиване на бизнес комбинацията? Общи 
административни разходи  

Какво не се оповестява по отношение на ефектите от промени на обменните курсове? 
Общата балансова сума на материалните запаси  

Как се оценяват материалните запаси? По по-ниската от двете стойности 

В колко групи се оповестяват биологичните продукти? Две 

В колко групи се групират доходите на наети лица? Четири 

Признава ли се нематериален актив, който възниква в научноизследователската фаза? 
Не  

Кога една преустановявана дейност се класифицира като такава? На датата, на която 
предприятието действително се е освободило от дейността  



 

29 

Кои условия не трябва да са налице в случай на признаване на създаден в предприятието 
нематериален актив? Покупната цена да не е по-ниска от 500 лв. 

Ако балансовата стойност на един актив е по-голяма от данъчната основа, какво се 
поражда тогава? Данъчен актив; 

Кое се приспада при определяне на покупната стойност на МЗ? Търговски отстъпки 

Колко условия едновременно трябва да са налични за надеждното оценяване на 
приходите от извършване на услуги? Четири 

Кои разходи не могат да се отнесат към договор за строителство? Общи административни 
разходи 

Какъв не може да бъде обменния курс? Марж. 

Под какава форма не могат да бъдат получени правителствените дарения ? Контрол 
върху икономическата дейност;  

Дефиницията за “дата на споразумението” е: Датата, на която е постигнато споразумение 
между комбиниращите се страни 

Кои разходи, възникнали във връзка с нематериалния актив, но които не формират 
неговата себестойност, не се отчитат като текущи разходи за съответния период в 
момента на тяхното възникване? Разходи за продажба 

Кой от изброените методи не може да се приложи при ценообразуването по сделки между 
свързани лица? Метод “цени на дребно” 

Кой метод се прилага при счетоводното отчитане на бизнес комбинациите? Метод на 
покупката  

Кое от посочените не се включва в доходите след напускане на наети лица? Платен 
годишен отпуск 

Кое от посочените не е обект на отчитане в МСС 41? Преработване на земеделска 
продукция  

Кой стандарт регламентира доходите на акция? МСС 33  

Какви права дават опциите, варантите и еквивалентните инструменти? Право на 
закупуване на обикновени акции 

За всеки клас провизии се оповестява: Балансова стойност в началото и края на периода 

Какви прогнози не включва оценката на бъдещите парични потоци? За постъпленията от 
финансова дейност. 

Как се оценяват материалните запаси? По по-ниската от двете стойности  

Колко основни определения се съдържат в МСС 27? Осем  
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Кое от изброените не е основна дефиниция в МСС 38? Парични активи  

Какво се включва в обхвата на МСС 2? Материални запаси 

Кой от изброените методи може да се приложи при ценообразуването по сделки между 
свързани лица? Метод “разходи плюс” 

Кои въпроси не се третират в Общите положения? Документално оформяне на 
осъществените сделки; 

Какъв не може да бъде обменния курс? Марж. 

Как се отчитат имотите, машините и съоръженията след тяхното признаване по модела 
на цената на придобиване? Цена на придобиване - натрупана амортизация - натрупани 
загуби от обезценка 

Кой МСС третира счетоводното отчитане на имотите, машините и съоръженията? МСС 
16 

Какво не се включва в пряката правителствена помощ? Развитие на инфраструктурата; 

Какво се включва в непряката правителствена помощ? Развитие на инфраструктурата. 

Колко вида разходи са дефинирани в МСС 19? Три  

Кой от изброените обекти се включва в обхвата на МСС 36? Разсрочени данъчни активи; 

Какъв подход на третиране се прилага при доброволни промени в счетоводната 
политика? Ретроспективно;  

Кой МСС регламентира счетоводната политика, промените в счетоводните 
приблизителни оценки и грешки? МСС 8.  

 

 

 

1.В системата на управление отчетната информация се движи: 

- От обекта на управление към субекта на управление 
2.През кой етап от историческото развитие на стопанската отчетност се оформят 
първите счетоводни длъжности: 

- през вторият етап (класическа древност) 

3.Кои от посочените отчетни измерители имат универсален характер: 

-стойностния 

4.Кой от клоновете на стопанската отчетност възниква най-късно? 

-оперативно-техническата отчетност 
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5.кога е публикувана първата книга по счетоводство на бълг. език? 

-през 1850г. 

6.кой от клоновете на стопанската отчетност има всеобхватен характер? 

-счетоводната отчетност 

7.Основна причина за диференциация в системата на стопанската отчетност е : 

-развитието на стоково-паричните отношения и разширяване на информационните 
потребности на стопанското управление 

8.Стопанската отчетност е човешка дейност,свързана с количествено измерване и 
качествено характеризиране на стопанските събития с цел тяхното информационно 
осигуряване и ефективно управление.вярно ли е твърдението,че тя се появява в 
резултат на развитието на материалното производство и възникването на писмеността  
и аритметиката? 

-да,вярно е 

9.Кога възниква стопанската отчетност като система за информация? 

-в дълбока древност 

10.Клоновете на стопанската отчетност са възникнали в следната  последователност: 

-счетоводна отчетност,статистическа отчетност,оперативно-техническа отчетност 

11.Диплографията  в счетоводната отчетност възниква през периода: 

-13-15 век 

12.Кои от посочените характеристики НЕ се отнасят за счетоводната отчетност? 

.изборна и своевременна 

13.В кой от редовете са изброени само натурални отчетни измерители? 

-куб.м,тон,площ,вместимост, дециметър 

14.Посочете отчетния измерител, който е свързан с определяне на икономическия 
показател „производителност на труда” 

-човекочасове 

15.За кой от клоновете на стопанската отчетност НЕ е задължително използването на 
стойностния (паричния) измерител? 

-оперативна отчетност 

16.Като отчетна категория имуществото на предприятието включва: 
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-активи( ресурси,стопански средства), капитал (източници на стопански средства), стопански 
операции и процеси,условни активи и пасиви 

17.министерския съвет регулира организацията на счетоводната отчетност чрез: 

-Министерство на финансите 

18. Кое от изброените характеристики НЕ  е счетоводен принцип? 

-умереност 

19.постановките в кой от посочените нормативни актове регламентират организацията 
на счетоводната отчетност в Република България? 

-Закон за счетоводството 

20коя от посочените специфични черти НЕ е характерна за счетоводството като 
практическа човешка дейност? 

-изборност на отчитане на стопански  факти,явления и процеси 

21.Понятието „Текущ отчетен период” включва времето: 

-от 01.01 до 31.12 на предходната година 

22.Активите на предприятието са: 

-ресурсите,контролирани от предприятието в резултат на минали събития,от които се очаква 
бъдеща икономическа изгода 

23.Според функционалната роля и степен на ликвидност активите се  подразделят на: 

-дълготрайни (нетекущи) и краткотрайни (текущи) 

24.В състава на дълготрайните( нетекущите) активи НЕ се включват: 

-финансовия резултат 

6.Кои от посочените дълготрайни( нетекущи) активи са неамортизируеми? 

-земя 

7.Незавършеното производство в промишленото предприятие,разглеждано като обект на 
счетоводна отчетност , е: 

-материален запас 

8.Наличните по разплащателна сметка в банката ресурси са : 

-парични средства 

1.като отчетна категория, имуществото на предприятието включва: 

-активи,собствен капитал и пасиви,стопански операции и процеси,услевни активи и пасиви 
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2.Активът се определя като: 

-ресурс,контролиран от предприятието в резултат на минало събитие, и от който се очаква 
бъдеща стопанска изгода 

3.Според времето за черпене на икономическа изгода се групират на: 

-дълготрайни( нетекущи) и краткотрайни( текущи) 

4.на кой от изброените  дълготрайни активи НЕ се начислява амортизация? 

-ценни книжа 

5.Инвестициите в дъщерни предприятия са: 

-дългосрочен финансов актив 

6.Търговската репутация се формира в резултат на: 

-бизнескомбинация,свързана с покупка на предприятие 

7.Съвкупността  от разходи, от които се очаква да се произведе стока е: 

-незавършено производство 

8.Финансовите средства включват: 

-парични средства в левове и валута и краткосрочните финансови активи 

9.като парични еквиваленти се отчитат: 

-запис на заповеди и менителници 

10.Предоставените авансово суми на лица от персонала на предприятието се отчитат 
като: 

-краткосрочно вземане 

11.разходите в предприятието се увеличават при: 

-намаляване на икономическата изгода в следствие  на увеличение на пасивите на 
предприятието  или намаляване на активите 

1.Като обект на счетоводството капиталът е: 

-абстрактна величина 

2.от гледна точка на счетоводното отчитане ,капиталът бива: 

-собствен и привлечен/пасиви/ 

3.Собственият капитал на предприятието представлява: 

-остатъчна стойност на активите на предприятието след приспадане на всичките му пасиви 
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4.Размерът на основния капитал се формира при: 

-учредяване и регистриране на предприятието 

5.Задълженията/пасивите/ на предприятието НЕ включват: 

-капиталовите резерви 

6.Преотстъпените от държавата данъци са: 

-особен род финансирания 

7.Към текущите /краткосрочните/ пасиви НЕ се включват: 

-резервите 

1.Капиталът е: 

-паричен израз на стойността на вложените в предприятието активи 

2.Собственият капитал на предприятието е: 

-разликата между общата сума на активите на предприятието и неговите задължения 

3.Пасивът се дефинира като: 

-задължение на предприятието,което произтича от минали събития и което ще  се погаси чрез 
намаляване на активи или възникване на нови задължения 

4.Кои от изброените правни субекти са длъжни да регистрират размера на основния си 
капитал? 

-ДОО 

5.В кои случаи се увеличава размерът на основния капитал? 

-капитализиране на дивидентите на съдружниците 

6.Основният капитал се намалява при: 

-унищожаване на изкупени собствени акции 

7. Резервът от последващи оценки на дълготрайни активи се формира от: 

-увеличение на стойността на активите 

8.Кой от елементите на резервния капитал може да бъде отрицателна величина? 

-резерв от последваща оценка на финансови активи и инструменти 

9.В състава на нетекущите пасиви се включват: 

- задълженията по финансов лизинг 

10.Кои от привлечените чужди средства НЕ подлежат на връщане от предприятието? 
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-усвоените финансирания за текущата дейност и за дълготрайни активи 

11. Данъкът върху дивидентите на съдружниците се включва в групата на: 

-текущите задължения 

12. Приходите в предприятието се формират в резултат на: 

-увеличаване на икономическата изгода чрез намаляване стойностния израз на пасивите и/или 
увеличаване стойността на активите 

1.Стойностните размери на условните активи и пасиви са величини,които: 

-не променят общия стойностен размер на имуществото 

2.условните активи и пасиви: 

-не могат да се трансформират от една форма на проявление в друга 

3.за условните активи и условните пасиви е характерно ,че: 

-са свързани с действието на някаква правна норма 

4.При определени обстоятелства някои от условните активи и пасиви: 

-могат да се превърнат от условни в реални 

1.Условни активи и пасиви: 

-характеризират условията,при които предприятията осъществяват предмета си на дейност 

2.Кои от изброените активи се отчитат като условни? 

-материали,приети за преработка на ишлеме 

3.В групата на условните пасиви се включват: 

-наемодателите на чужди активи 

4.Отдадените под наем сгради се отчитат в групата на: 

Условните активи с материален характер 

5.Предплатените суми за получени под наем активи се отчитат като: 

-нефинансови разходи за бъдещи периоди 

6.Предявената ,но не приета от доставчика рекламация за забава в доставката на стоки 
се отчита като: 

-условно вземане 

7.Предоставените стоки на отговорно пазене се отчитат като: 

-условни активи 
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8.Предоставените стоки на консигнационна продажба се третират като: 

-реални активи 

1.Стопанската операция представлява: 

-всяко конкретно изменение в елементите от имуществото на предприятието 

2.Стопанската операция засяга най-малко: 

-два елемента от имуществото на предприятието 

3.Стопанският процес включва най-малко: 

-две стопански операции 

4.директно/пряко,непосредствено/ по счетоводен път се отразяват: 

-стопански операции 

5.Стопански процес е: 

-ликвидация на дълготрайни/нетекущи / активи 

6.Изплащането на задължение към доставчици от средствата по разплащателната 
сметка в левове е стопанска операция,която засяга: 

-активите и пасивите на предприятието 

1.Като обект на счетоводството,стопанските операции представляват: 

-конкретно изменение в обектите на отчитане 

2.Основните характеристики на стопанската операция са: 

-стопанска операция най-малко 2 елемента от имуществото 

-стопански опр.винаги предизвиква 2 ефекта + или – 

-предизвиканите 2 ефекта са задължително равни помежду си 

3.Взаимно протичащите и последователно осъществяващи изменения в обектите на 
отчитане се определят като: 

-стопански процеси 

4.коя от изброените стопански операции НЕ засяга само активите на предприятието? 

-изплатените заплати на персонала 

5.Коя от изброените стопански операции засяга само пасивите на предприятието? 

-трансформирано финансиране за дълготрайни активи с размера на начислените амортизации 
в текущ приход от дейността 
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6.доставката на активи е: 

-съвкупност от взаимносвързани и последователно осъществявани стопански операции 

7.Продажбата на дълготрайни материални активи е: 

-стопански процес 

8.Стопанската операция Подотчетно лице връща в касата на предприятието неусвоен 
аванс от 64 лева е от типа стопански операции,които: 

-предизвикват едновременно намаляване на активите и пасивите 

9.Стопанската операция Изплатени в брой депонирани заплати на щатния персонал за 
590лв. е от типа стопански операции,които: 

-предизвикват едновременно намаляване на активите и пасивите 

10.Стопанската операция Печалба от текущата година в размер на 5 690 лв. се 
трансформира в неразпределена печалба от минали години е от типа стопански 
операции,които: 

-пораждат едновременно увеличаване  едновременно и намаляване на активите и пасивите 

11Стопанската операция загуба от минали години в размер на 2340 лв. е покрита от 
неразпределена печалба от минали години е от типа стопански операции, които: 

-пораждат едновременно намаляване на активите и пасивите 

12.Стопанската операция За формиране капитала на търговското дружество са 
записани дялови вноски от съдружници в размер на 56 700 лв. е от типа стопански 
операции,които 

-пораждат едновременно увеличаване на активите и пасивите 

1.кои от изброените дълготрайни активи са амортизируеми? 

-нетекущите материални активи 

2.Асоцирано е предприятието, в което инвеститорът: 

-упражнява значително влияние 

3.Полуфабрикатите от собствено производство се отчитат като: 

-материали 

4.Съкровищните бонове са вид: 

-дългосрочни държавни ценни книжа 

5.Представените авансово суми на доставчици срещу бъдеща доставка на активи или 
услуги са: 
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-краткосрочно вземане 

6.Капитализиране на начислените дивиденти към съдружниците води до: 

-увеличаване на дела на всеки от съдружниците в капитала на предприятието 

7.Закупените от предприятието кюлчета злато са: 

-краткосрочна инвестиция 

8.Получените авансово суми от клиенти на предприятието срещу бъдеща доставка на 
стоки се третира като: 

-краткосрочно задължение 

9.Кое от изброените данъчни задължения на предприятието се внася в приход на 
републиканския бюджет? 

-корпоративен данък 

10.Разчетните отношения на предприятието с Държавното обществено осигуряване се 
уреждат чрез: 

-НАП 

11.Липсите на активи за сметка на материално отговорните лица се отчитат като: 

-краткосрочно вземане за предприятието 

12.В кой от случаите се отразява намаление на задължението към финансово 
предприятие? 

-трансформиране на дълга в дялово участие 

1.Балансовото обобщаване е метод на: 

-периодичното счетоводно отчитане 

2.Най-малката градивна  част в съдържанието на всеки счетоводен баланс е: 

-балансовата статия/перо/ 

3.Брутен счетоводен баланс е този: 

-който съдържа корективни/регулативни/ балансови пера 

4.Под влияние на коя от посочените стопански операции ще се засегне само актива на 
счетоводния баланс? 

-получени в касата вземания от дебитори 

5.Под влияние на коя от посочените стопански операции ще се засегне само собствения 
капитал и пасива на счетоводния баланс? 
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-от неразпределената печалба са образувани резерви 

6.При протичането на коя от посочените стопански операции ще се увеличи общата 
балансова стойност и размерът на имуществото на предприятието? 

.получен по разплащателна сметка краткосрочен заем от банка 

7.Къде в утвърдената балансова схема се записват концесиите? 

-актива,р.Б.Нетекущи/дълготрайни/активи,гр.I.Нематериални активи 

8.В коя балансова статия се включват инвестиционните имоти? 

-в дългосрочните инвестиции 

1.Кои от посочените двойки елементи на методологията на счетоводството се допълват 
взаимно? 

-документиране и оценяване 

2.Като елемент на методологията на счетоводството балансовото обобщаване се 
използва при: 

-периодично счетоводно приключване 

3.Счетоводния баланс е таблица с определена форма и съдържание,която представя: 

-имущественото и финансово състояние на предприятието към определена дата 

4.При двустранна форма на счетоводния баланс активите,собствения капитал и 
пасивите се подреждат: 

-в раздели,групи и балансови статии-хоризонтално 

5.Най-малкият структурен елемент от съдържанието на счетоводния баланс е: 

-балансовата статия 

6.Най-големият структурен елемент от съдържанието на счетоводния баланс е: 

-балансовия раздел 

7.Активите,собствения капитал  и пасивите се подреждат в счетоводния баланс по: 

-степен на същественост 

8.Счетоводен баланс, в който фигурира балансовата статия „ Отклонение от цената на 
придобиването на стоките” е: 

-брутен 

9.Коя от посочените балансови статии има корективен характер? 

-вземания по записани и дялови вноски 
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10.С отрицателен знак в пасива на счетоводния баланс се посочват: 

-текущите и непокритите загуби 

11.За кой от изброените счетоводни обекти НЕ  се използва самостоятелна балансова 
статия/перо/ в съдържанието на счетоводния баланс? 

-разходите за учредяване на предприятието, отразени като текущи разходи за дейността 

12.Собствените активи и пасиви,които временно са изключени от стопанския оборот на 
предприятието,се посочват в: 

-пояснителните бележки/референции към счетоводния баланс 

1.Изискванията на СС 1 Представяне на финансови отчети са счетоводният баланс да 
се изготвя в двустранна или едностранна форма в хиляди левове с данни за: 

-основни балансови пера за текущата и преходната година 

2.Активът на счетоводния баланс включва разделите: 

-собствен капитал; провизии и сходни задължения;задължения;финансирания и приходи за 
бъдещи периоди 

4.Отрицателни величини в пасива на счетоводния баланс са: 

-загубата от текущата и от преходни години,резервът от последващи оценки на финансовите 
активи и инструменти 

5.Закупеният от предприятието инвентарен амбалаж се включва в счетоводния баланс в 
групата на: 

-нетекущите материални активи 

6.Полуфабрикатите от собствено производство се включват  в балансовата статия: 

-суровини и материали 

7.Изплатените суми за разширяване дейността на предприятието се посочват в 
счетоводния баланс като: 

-краткосрочни или дългосрочни разходи за бъдещи периоди 

8.Получените в предприятието парични дарения с условие се показват в счетоводния 
баланс се показват като: 

-финансиране на текущата дейност 

9.Получените предплатени суми за наем за отдадени помещения се посочват в 
счетоводния баланс в групата на : 

-разсрочените нефинансови приходи 
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10.Предплатените лихви за получени банкови заеми се посочват в счетоводния баланс 
като: 

-финансови разходи за бъдещи периоди 

1.Системата на счетоводните сметки е метод за: 

-постоянното количествено и стойностно представяне на състоянието и измененията във 
всеки конкретен обект на счетоводното отчитане 

2.Записванията по дебита на активната счетоводна сметка означават: 

-увеличение величината на отчитания обект 

3.Дебитният оборот на една активна счетоводна сметка представлява: 

-сумата от записванията по дебита на сметката 

4.Кредитният оборот на една активна счетоводна сметка представлява: 

-сумата от записванията по кредита на сметката 

5.Дебитният оборот на една пасивна счетоводна сметка представлява: 

-сумата от записванията по дебита на сметката 

6.Кредитният оборот на една пасивна счетоводна сметка представлява: 

-сумата от записванията по кредита на сметката 

7.Дебитният сбор на една активна счетоводна сметка се определя като: 

-сума от записванията по дебита плюс началното салдо 

1.Какво представлява счетоводната сметка? 

-средство за пресмятане на обектите на счетоводството 

2.Чрез 4системата на счетоводните сметки” се създава информация за: 

-протеклите стопански операции и процеси 

3.Счетоводната сметка съдържа информация за: 

-началното салдо,обороти по дебита и кредита ,сборове по дебита или кредита,салдо за 
уравнение,крайно салдо 

4.Началното салдо на активните счетоводни сметки се записва: 

-в дебита 

5.Началното салдо на пасивните счетоводни сметки се записва: 

-в кредита 
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6.Текущото нарастване на стойностния размер на даден обект от имуществото на 
предприятието се записва: 

-в онази страна в счетоводната сметка, в която се регистрира началното салдо 

7.Записванията по дебита на активните счетоводни сметки означават: 

-Увеличение величината на отчитания обект 

8.записванията по кредита на пасивните счетоводни сметки означават: 

-увеличение величината на отчитания обект 

9.Кога една пасивна счетоводна сметка има салдо за уравнение? 

-когато дебитния сбор > дебитен оборот 

10.Кога една активна счетоводна сметка остава без крайно салдо? 

-когато дебитния сбор= кредитния оборот 

11.Кой е най-големият по стойност структурен елемент на активната счетоводна сметка? 

-дебитния сбор 

12.Кой е най-големият по стойност структурен елемент на пасивната счетоводна сметка? 

-кредитният сбор 

1.Счетоводната статия е писмен израз на : 

-двойното записване 

2.При сложните счетоводни статии участват: 

-повече от две счетоводни сметки 

3.за действително извършена  стопанска операция се съставя: 

-редовна счетоводна статия 

4.Сторнировъчна счетоводна статия се съставя: 

-за изправяне на допусната счетоводна грешка 

5.Двойното записване е способ на : 

-текущото счетоводно отчитане 

1.Методът за отразяване на стопанските операции в системата на счетоводните сметки, с 
който две противоположни изменения в обектите на отчитане се показват във 
взаимната им връзка  в две счетоводни сметки с една  и съща сума, се нарича: 

-двойно /двустранно/ записване и се прилага при т.нар.”диплография” 



 

43 

2.Счетоводната статия е : 

-писмен израз на двойното записване 

3.Счетоводната статия изразява връзката между: 

- счетоводните сметки при отразяване на стопанските операции 

5.Записването на счетоводните сметки, които ще се дебитират и кредитират,върху 
първичните носители на информация се нарича: 

-контиране 

6.При счетоводно отразяване на получени безкасово суми срещу продадена продукция, 
с/ка КЛИЕНТИ коренспондира със с/ка: 

-разплащателна сметка в левове 

7.Получените авансово суми от длъжностни лица за изпълнение на служебни задачи се 
отчитат чрез с/ка: 

-подотчетни лица 

8.Сложните счетоводни статии се съставят правилно,когато се: 

-дебитират две или повече сметки и се кредитира една 

9.За получено в брой парично дарение без условие се съставя счетоводната статия: 

-Дт с/ка КАСА                                                                       200 

      Кт с/ка ДРУГИ ПРИХОДИ ОТ ДЕЙНОСТТА                                  200 

10.за закупените и заприходени в склада резервни части се съставя счетоводната статия: 

- Дт с/ка МАТЕРИАЛИ                                              2000 

            Кт с/ка ДОСТАВЧИЦИ                                                              2000 

11.За счетоводното отразяване на отпуснатите от склада наличности за производствени 
нужди, с/ка МАТЕРИАЛИ кореспондира със с/ка: 

-разходи за материали 

12.За счетоводно отразяване  на закупените от домакина на предприятието и веднага 
предадени за употреба консумативи за принтер,с/ка ПОДОТЧЕТНИ  ЛИЦА 
кореспондира със с/ка: 

-РАЗХОДИ ЗА МАТЕРИАЛИ 

1.Документирането е : 

-способ/метод/ за трайно запаметяване на стопански факти, явления и събития, върху хартиен 
или технически носител 
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2.с кой нормативен акт у нас се определят задължителните реквизити,които следва да 
съдържа всеки счетоводен документ? 

-Закон за счетоводството и данъчните закони 

3.Счетоводният документ е: 

-хартиен или технически носител на счетоводна информация,имащ доказателствена сила 

4.Допускат ли се добавки и поправки в първичен счетоводен документи: 

-погрешно съставени счетоводни документи се анулират и се съставят нови 

5.Какъв счетоводен документ следва да се състави при отчитане на служебен аванс от 
подотчетно лице? 

-авансов отчет 

6.С какъв документ се заприходява в склада готовата продукция? 

-със складова разписка 

7.Според предназначението си фактурата е: 

-изпълнителен документ 

1.документирането ,като елемент на методологията на счетоводството представлява: 

-отразяване на съдържанието на дадена стопанска операция върху хартиен или технически 
носител 

2.Счетоводния документ е: 

-хартиен или технически носител на счетоводна информация,който зависи от степента на 
развитие на факторите на производство в обществото 

3.Задължителните данни,които съдържа счетоводния документ,за да получи 
доказателствена сила пред трети лица,определят: 

-реквизитите на счетоводния документ 

4.При съставяне на счетоводни документи чрез технически средства подписът на 
съставителя може да се замени с: 

-идентификационен шифър или с електронен подпис по смисъла на Закона за електронния 
документ и електронния подпис 

5.Според Закона за счетоводството счетоводните документи са: 

-първични,вторични счетоводни документи  и регистри 

6.Унифицирането на счетоводните документи е: 
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-създаване на типови форми на първични счетоводни документи за отчитане на еднородни по 
икономическо съдържание операции 

7.Понятието „документооборот” отразява: 

-движението на документите от момента на тяхното съставяне или получаване в 
предприятието до предаването им в счетоводния архив 

8.Според предназначението си стоковата разписка е: 

-изпълнителен документ 

9.Според обема на отразените операции авансовия отчет е: 

-сборен документ 

10.Мемориалния ордер е: 

-документ за счетоводно оформяне 

11.Броената за интернет-такса сума се документира с: 

-фактура и разходен касов ордер 

12.Многократното влагане на суровини и материали се документира със: 

-лимитна карта 

1.на инвентаризиране подлежат: 

-всички елементи на имуществото на предприятието 

2.Инвентаризационната комисия в предприятието се назначава от: 

-ръководителя на предприятието 

3.Установените при инвентаризация липси и излишъци се компенсират: 

-при доказана причинна връзка между тях 

4.по каква цена се начита материално-отговорното лице за липса на активи? 

-по по-високата от двете оценки 

5.установените при инвентаризация излишъци на активи се заприходяват: 

-по справедлива стойност 

6.При извършване на инвентаризация материално-отговорното лице присъства като: 

-не като член на инвентаризационната комисия 

7.При инвентаризация на касовата наличност се съставя: 

-акт за проверка 
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1.инвентаризирането е специфичен вид документиране и има за цел: 

-установяване и документиране на извънредно настъпили изменения в обектите на отчитане 
за даден период 

2.съгласно ЗС се инвентаризират: 

.активите и пасивите 

3.Инвентаризацията само на дълготрайните материални активи в производствено 
предприятие се определя като: 

-пълна 

4.Инвентаризацията на разчети се извършва чрез: 

-размяна на извлечения с контрагенти 

5.Намерените при инвентаризация активи се описват в инвентаризационен опис.Според 
предназначението си документът е: 

-изпълнителен 

6.Сравнителна ведомост е документ за: 

-счетоводно оформяне 

7.Акт за проверка на касовата наличност се съставя при: 

-документиране на резултатите от проверка на касата 

8.установените при инвентаризация излишъци на активи се оценяват и заприходяват по 
сметка: 

-други приходи от дейността със справедливата им стойност 

9.Липсите на активите в законно допустимите размери се наричат: 

-фира 

10.С/ка ВЗЕМАНИЯ ПО ЛИПСИ И НАЧЕТИ  се дебитира с: 

-по-високата от продажната и отчетната стойност на липсващия актив,вкл.данък върху 
добавената стойност 

11.Установените при инвентаризация липси на активи  в резултат на стихийни  бедтвия 
се отразяват счетоводно чрез с/ка: 

-ДРУГИ ИЗВЪНРЕДНИ РАЗХОДИ 

12.Получените застрахователни обезщетения се отчитат като: 

-приходи 
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1.съгласно ЗС ,активите,собствения капитал и пасивите при първоначално признаване 
се оценяват по: 

-историческа цена 

2.Формите на проявление на историческата цена са: 

-себестойност,цена на придобиване,справедлива цена 

3.Оценката на създадените в предприятието активи се определя црез способа: 

-калкулиране 

4.Закупените от други предприятия активи се заприходяват по: 

-цена на придобиване 

5.В себестойността на произвежданата продукция се включват: 

-преки общопроизводствени разходи 

6.Безвъзмездно получените от други предприятие активи се оценяват и заприходяват по: 

-справедлива/пазарна/ стойност 

7.Последващото оценяване на дълготрайните материални активи е свързано с 
определяне на тяхната: 

-възстановима стойност 

8.Наличните стоково-материални запаси в края на годината се оценяват и посочват в 
счетоводния баланс по: 

-нетна реализируема стойност,ако тя е по-ниска от балансовата им стойност 

9.Последващото оценяване на финансови активи,държани до настъпване на падеж, е 
свързано с определяне на тяхната: 

-амортизирана стойност 

10.В края на годината паричните средства,вземанията и задълженията във валута се 
показват в счетоводния баланс по: 

-заключителен валутен курс на БНБ 

11.съоръжение,закупено за 16 800 лв. с вкл.ДДС,транспортирано със собствен камион за 
580 лв.и монтирано от нерегистрирано по ЗДДС външно предприятие за 1 010 лв., ще 
бъде  заприходено по цена на придобиване: 

-15 590 лв 

12.в производственото предприятие е установено незавършено производство в началото 
на периода 50 000 лв., а в края – 10 000лв.Дебитният оборот по сметка Разходи за 
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основна дейност е 108 000 лв. При това положение готовата продукция ще бъде 
заприходена по фактическа себестойност: 

-148 000 лв. 

1.Оценяването е метод за: 

-изразяване на счетоводните обекти в пари 

2.Цената на придобиване включва: 

-покупната цена  плюс всички разходи по привеждане на актива във вид за използване 

3.Балансовата стойност е: 

-продажната цена плюс финансовите разходи 

4.Калкулирането е способ за: 

-Оценяване на частите,за да се получат стойностен израз на цялото 

5.Себестойността на придобитите активи се изчислява като: 

-Сума от преките производствени разходи,направени при произвеждане на актива 

6.Сводката е метод,който се използва при: 

-текущото и периодичното отчитане 

7.кое от изброените НЕ  е форма на проявление на справедлива цена: 

-цена на придобиване 

1.Сводката на отчетните данни е способ за обобщаване на: 

-текущата отчетна информация и данните от периодичното счетоводно отчитане 

2.В резултат на сводирането на отчетните данни се: 

-изготвя финансовият отчет на предприятието и се изчисляват показатели,характеризиращи 
имущественото и финансовото му състояние,както и резултатът от неговата дейност. 

3.Информация за състоянието на обектите на отчитане осигуряват показателите:  

-начално и крайно салдо на счетоводните сметки 

4.Информация за настъпилите изменения  в обектите на отчитане осигуряват 
показателите: 

-дебитен и кредитен оборот 

5.съгласно ЗС е задължително: 

-годишното счетоводно приключване 
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6.При годишно счетоводно приключване счетоводният баланс се изготвя: 

-към 31 декември на отчетната година 

7.Къде ще се запише салдото за уравнение на сметка Печалби и загуби от текущата 
година при положение,че резултатът от дейността на предприятието е положителен? 

-в дебита 

8.Разходите за учредяване на предприятието,извършени преди започване на нормалната 
му дейност,се посочват в счетоводния баланс като: 

-нефинансови разходи за бъдещи периоди 

9.В счетоводния баланс се записва положителна търговска репутация,когато: 

-цената на придобиване на закупеното предприятие е по-висока от собствения му капитал 

10.във връзка с изготвяне на годишния финансов отчет на предприятието е проведена 
инвентаризация на стоково-материалните запаси,при което са установени стоки с 
изтекъл срок на годност за 246 лв.Вярната счетоводна статия е: 

-Дт с/ка ДРУГИ РАЗХОДИ                                         246 

                     Кт с/ка СТОКИ                                                                      246 

Инвентаризационен опис.Сравнителна ведомост.Протокол за бракуване 

11.За установена липса на незавършено производство в края на отчетния период за 171 
лв. се съставя статията: 

-Дт с/ка ДРУГИ РАЗХОДИ                                      171 

Кт с/ка ПРОДУКЦИЯ                                                                                  171 

Инвентаризационен опис. Сравнителна ведомост. 

12.Сводката на отчетните данни се прилага при обобщаване на информацията от: 

-Счетоводната,статистическата и оперативно-техническата отчетност 

1.Чрез счетоводния баланс се представя в стойност имущественото и финансово 
състояние на предприятието: 

-към определена дата 

2.Според функционалната си роля активите се групират на: 

-дълготрайни/нетекущи/ и краткотрайни/текущи/ 

3.Към неамортизируемите ДМА се отнасят: 

-картини 
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4.Отрицателни величини в счетоводния баланс са: 

-загубите от предходната и текущата година 

5.Стопанската операция представлява: 

-конкретно изменение в елементите от имуществото на предприятието 

6.Продажбата на стоки е: 

-стопански процес 

7.завеждането на счетоводните сметки се извършва от : 

-първичните документи 

8.Кой от изброените документи се определя като изпълнителен и първичен? 

-фактура с данъчна основа 

9.Счетоводната статия е: 

-модел на извършени стопански операции 

10.При инвентаризация е установена липса за стоки за сметка на предприятието в 
размер на 280 рв.Посочете вярната счетоводна статия 

-дебит с/ка ДРУГИ РАЗХОДИ                                      280 

         Кт с/ка СТОКИ                                                                        280 

Инвентаризационен опис и сравнителна ведомост № 

11.Посочете основанието за съставяне на счетоводната статия 

Дебит с/ка СТОКИ                            580 

           Кредит с/ка ДОСТАВЧИЦИ                                580 

-стокова разписка  ифактура 

12.Закупените от предприятието активи се заприходяват по: 

-цена на придобиване 

1.Отчетният процес се разграничава на: 

-текущо и периодично счетоводно отчитане 

2.текущото счетоводно отчитане е: 

-хронологично и систематично 

3.В резултат на текущото счетоводно отчитане се: 
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-отразява счетоводното състояние и настъпилите промени в обектите на отчитане в 
хронологичен ред 

4.Систематичното счетоводно отчитане е: 

-синтетично и аналитично 

5.Откриването,завеждането и приключването на синтетичните счетоводни сметки се 
извършва в: 

-главна книга 

6.Аналитичните счетоводни сметки осигуряват информация за обектите на отчитане в: 

-натурално и стойностно изражение 

7.проверката на данните на текущото счетоводно отчитане се осъществява  чрез: 

-оборотни ведомости 

8.Коя от посочените счетоводни грешки НЕ може да се открие чрез оборотните 
ведомости? 

-неправилно определена кореспонденция между счетоводните сметки при отразяване на 
дадена стопанска операция 

9.Съставена счетоводна статия,но с по-голяма сума се коригира преимуществено с: 

-отрицателна сторнировъчна счетоводна статия с размера на разликата 

10.основанието за съставяне на сторнировъчни счетоводни статии е: 

-счетоводна справка 

11.Броят на оборотните ведомости за положението по аналитичните сметки зависи от 
броя на: 

-синтетичните сметки,към които е орагнизирано аналитично счетоводно отчитане 

12.Чрез оборотните ведомости се осъществява връзката между синтетичните сметки и: 

-счетоводния баланс 

1.Коя от счетоводните сметки НЕ  е основна? 

-с/ка ЦЕНОВИ РАЗЛИКИ ПО ЛИПСИ И НЧЕТИ 

2.От гледна точка на степента на обобщаване с/ка ПОДОТЕЧНИ ЛИЦА  е:  

-синтетична 

3.Коя от изброените счетоводни сметки е небалансова? 

-с/ка АКРЕДИТИВИ В ЛЕВОВЕ 
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4.Според икономическата същност на отразяваните обекти с/ка ПОЛУЧЕНИ 
ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАЕМИ  е: 

-сметка за отчитане на дългосрочни пасиви 

5.С/ка РАЗЧЕТИ ПО ЛИХВИ  е: 

-активно-пасивна 

6.Според структурата и предназначението с/ка РАЗХОДИ ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА 
ДЪЛГОТРАЙНИ АКТИВИ е: 

-операционна калкулативна 

7.С/ка НЕФИНАНСОВИ РАЗХОДИ ЗА БЪДЕЩИ ПЕРИОДИ по структура и 
предназначение е: 

-отчетно-разграничителна 

8.Корективните/регулативни/ счетоводни сметки се използват за: 

-разширяване на информационната представа за конкратни обекти на отчитане 

9.Коя от изброените счетоводни сметки се използва за осигуряване на информация за 
условни активи и пасиви? 

-с /ка НАЕТИ ЧУЖДИ АКТИВИ 

1.Системата на счетоводните сметки осигурява: 

-счетоводно отразяване текущата дейност на предприятието 

2.Според икономическото съдържание на отчетните обекти счетоводните сметки се 
класифицират като: 

-сметки за активи,собствен капитал и пасиви,сметки за стопански процеси и резултатите от 
тях и сметки за условни активи и пасиви 

3.Според структурата и функционалното си предназначение счетоводните сметки се 
класифицират като: 

-основни,корективни,операционни,отчетно-разграничителни,финансово-резултатни и сметки 
за условни активи и пасиви 

4.Счетоводните сметки за отразяване процеса на придобиване на дълготрайни и 
краткотрайни активи са: 

-операционнокалкулативни 

5.Счетоводните сметки,чрез които се установява резултатът от проса”продажба на 
активи” са: 

-операционнорезултатни 
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6.Счетоводните сметки за отчитане на разсрочени приходи и разходи се класифицират 
като: 

-Отчетноразграничителни 

7.Според структурата и предназначението си с/ка АМОРТИЗАЦИЯ НА ДМА  е: 

-корективна 

8.Според връзката си с баланса с/ка РАЗХОДИ ЗА ЛИКВИДАЦИЯ е: 

-балансова 

9.По своята структура и предназначение с /ка РАЗХОДИ ЗА МАТЕРИАЛИ  е: 

-операционна 

10.Според връзката си със счетоводния баланс с/ка РАЗХОДИ ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА 
ДА  е: 

-балансова 

11.Крайното салдо по с/ка ВЗЕМАНИЯ ПО ЗАПИСАНИ ДЯЛОВИ ВНОСКИ : 

-се записва в счетоводния баланс с положителен знак 

12.Текущото счетоводно отчитане в предприятието се осъществява на базата на: 

-утвърден от ръководителя индивидуален сметкоплан на предприятието 

1.Счетоводните регистри се откриват ежегодно: 

-към 01 януари на текущата година 

2.Дневникът за извършените стопански операции е регистър за: 

-хронологично отчитане 

3.Счетоводната форма представлява: 

-съвкупност от счетоводни регистри и технология на записванията потях 

4.Къде е създадена мемориално-ордерната счетоводна форма? 

-в Русия 

5.Как се нарича основния регистър при немската счетоводна форма? 

-денвник-каре 

6.спомагателните книги са регистър за: 

-аналитично отчитане 

7.Счетоводната политика на предприятието се оповестява: 
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-в годишния финансов отчет на предприятието 

8.Счетоводната работа се дели на: 

-стандартна и нестандартна 

9. Коя от изброените функции НЕ  произтича от хронологическото отчитане? 

-осъществяване на връзката между записванията по синтетичните и аналитичните счетоводни 
сметки 

10.Кое НЕ  е свързано с природата на счетоводната отчетност? 

-техническа процедура за информация 

11.Кога задължително се приключват счетоводните регистри? 

-при обобщаване на информацията за годишния финансов отчет на предприятието 

1.Организационните основи на счетоводството са нормативно регламентирани в: 

-ЗС и приложимите счетоводни стандарти 

2.Счетоводния регистър е: 

-носител на хронологично систематизирана информация за стопански операции,отразени в 
първични и/или вторични счетоводни документи 

3.Съгласно ЗС и Закона да Националния архивен фонд счетоводните регистри се 
съхраняват: 

-до 10 години 

4.Счетоводната форма е съвкупност от: 

-счетоводни регистри 

5.Формата на счетоводството осигурява синхронизирано осъществяване на: 

-хронологично и систематично счетоводно отчитане 

6.Формата на счетоводството се утвърждава от: 

-ръководителя на предприятието 

7.Счетоводната форма,при която се използват само синтетични сметки се нарича: 

-едножурална 

8.Стандартната счетоводна работа НЕ включва: 

-извършване на анализи и прогнози 

1.Преоценъчният резерв на бракуван дълготраен материален актив се трансформира 
във: 
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-неразпределена печалба 

2.Очакваната стойност на дълготраен материален актив след изваждане от употреба 
поради изтичане срока на годност се нарича: 

-остатъчна 

3.Начисляването на амортизация на амортизируемите дълготрайни активи започва от: 

-датата на въвеждане на актива в експлоатация 

4.На кой от посочените дълготрайни активи се начислява амортизация? 

-рекултивирани участъци земя 

5.Резервът от преоценка на краткотрайни активи се трансформира в: 

-приход от дейността на предприятието 

6.Резервът от преоценка на продадени финансови активи и инструменти се отразява в 
увеличение на : 

-финансовите приходи на предприятието 

7.За полученото офисобзавеждане под формата на дарение без условие се съставя 
счетоводна статия: 

Дт с/ка ОФИСОБЗАВЕЖДАНЕ                                       870 

    Кт с/ка ДРУГИ ПРИХОДИ ОТ ДЕЙНОСТТА                                     870 

8. Финансирането на текущата дейност се признават за текущ приход от дейността при: 

-съпоставянето им с извършените разходи,за чието покриване е получени финансирането 

9.В края на отчетния период в производствено предприятие е установена фактическа 
себестойност на производствената продукция 202 500 лв. при планирана 
200 000лв.Счетоводната статия за коригиране на плановата до фактическа себестойност 
е: 

-Дт с/ка ПРОДУКЦИЯ                                    2 500 

    Кт с/ка  РАЗХОДИ ЗА ОСНОВНА ДЕЙНОСТ                           2 500 

10. Разчетните отношения на предприятието по повод на предоставени под наем активи 
в условията на финансов лизинг се отчитат като: 

-дългосрочно вземане 

11.С каква сума ще се дебитира сметка Стоки при положение,че във фактурата на 
доставчика е отразена обща фактурна стойност 32 880 лв., с вкл.ДДС, но при приемането 
им е констатирана липса за 400 лв.? 

-27 000лв. 
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12. В търговско предприятие е извършена преоценка на стоки в посока на увеличение с 
300 лв..Вярната счетоводна статия при положение, че предходната година е отчетено 
намаление на стойността на стоките с 300 лв., е: 

-Дт с/ка СТОКИ                               300 

   Кт с/ка ДРУГИ ПРИХОДИ ОТ ДЕЙНОСТТА            300 

 

 

 

По коя стойност се предприемат активите? - Нетна стойност 
Какъв данък е ДДС - Косвен 
Кой измерител е най-точен - Трудови 
Какво обхваща предмета на счетоводството - предмет на счетоводството е 
капитала в неговото изменение, който се проявява в два аспек- 
та. Като конкретни имуществени стойност – актив и техните 
източници – пасив. 
Кои от посочените активи са дълготрайни? - машини, тр.техника 
Счетоводството обработва - отч.икон.информация 
Възможно ли е пасивна сметка да има дебитно салдо? - Да, ако дебитния оборот е по-голям от 
кредитния 
Включва ли се в цената на придобиване митото? - Да 
Кой елемент НЕ се включва в годишния финансов отчет - оборотна ведомост 
Какво е крайното салдо при сметка КЛИЕНТИ при условие, че в началото на отчетния 
период.... - 17 000лв. 
От коя година у нас са задължителни международните счетоводни стандарти - 2005г. 
При интерверизация допуска ли се покриване на липси с излишъци? - допуска се при 
причинно-следствена връзка м/у липсите.. 
Амортизацията е - пасивна сметка 
Загубата е? - активна статия 
Кой елемент на метода дава информация за състоянието на средствата и техните източници ? - 
двойно счетоводния елемент 
Оценката е? - Способ. за отразяване на определен обект в паричен измерител 
Счетоводството обработва? - Отчетно икономическа информация 
Кой от посочените активи е недълготраен материал? - Концесия 
В кои пасиви се отразяват резервите? - Собствен Капитал 
Определете крайното салдо на сметка доставчици при ....начално салдо 30,000.... - 37,000 
Цената на придобиване на актив се образува от: - покупната цена и всички разходи - 
включително административни и.. 
 
 
Амортизацията се начислява на нематериалните дълготрайни активи 
Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на материали, без да са заплатени от 
доставчика? - Дебит сметка материали, кредит сметка Доставчици 
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Кога се включва ДДС в цената на придобиване? - Когато купувачът не е регистриран по ДДС, 
а доставчикът е регистриран 
Кой от посочените активи е нематериален, дълготраен? - Концесия 
Какъв баланс е длъжно да представя предприятието? - Нетен 
С помощта на балансово обобщаване се създава информация за: - двуспектното проявление на 
капитала.. 
По коя стойност се отразяват активите, когато се доставят от външни предприятия? - 
остатъчна (балансова) 
По коя стойност се отразяват активите, когато се произвеждат от собствено предприятие? - 
себестойност 
Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на компютърно оборудване със средство от 
получен дългосрочен заем? - Дебит сметка компютърно оборудване, Кредит сметка 
доставчици 
Печалбата по своята същност е? - Разлика между прихода и разхода 
С кой елемент от счетоводния метод се обобщават разходите за произведената продукция - 
калкулиране 
Коя от посочените статии не е активна - финансирания 
Счетоводството обработва? - отчетно икономическа информация 
 
 



СЧЕТОВОДСТВО- 1 ТЕСТ 
1. По коя стойност се предприемат активите? - Нетна стойност 

 
2. Какъв данък е ДДС – Косвен 

 
3. Какво обхваща предмета на счетоводството - предмет на счетоводството е капитала в неговото 

изменение, който се проявява в два аспекта. Актив и пасив Като конкретни имуществени 
стойност – актив и техните източници – пасив.  

 
4. Предметът на счетоводството обхваща: 

б) стопанските средства ( активи ) и източниците на стопански средства ( пасиви ) 
 

5. Предметът на счетоводството обхваща: 
Съвкупността от правила, изходни положение и възприети практики, използвани при 
изготвяне и представяне на финансовите отчети на предприятието  
 

6. Предмет на счетоводството е- капитала в неговото изменение, които се проявяват в 2 аспекта. 
Актив и пасив Като конкретни имуществени стойност – актив и техните източници – пасив. 
 

7. Като конкретни имуществени стойност – актив и техните източници – пасив. 
 

8. Кои от посочените активи са дълготрайни? - машини, тр.техника 
 

9. Възможно ли е пасивна сметка да има дебитно салдо? –  
Да, ако дебитния оборот е по-голям от кредитния 
 

10. Включва ли се в цената на придобиване митото? – Да 
 

11. Кой елемент НЕ се включва в годишния финансов отчет - оборотна ведомост 
 

12. От коя година у нас са задължителни международните счетоводни стандарти - 2005г. 
 

13. Загубата е? - активна статия 
 

14. В кои пасиви се отразяват резервите? - Собствен Капитал 
 

15. Цената на придобиване на актив се образува от: - а) покупната цена и всички разходи - 
включително административни и общопроизводствени, по привеждане на актива до 
местоположението, където ще се експлоатира 

 
16. Амортизацията се начислява на нематериалните дълготрайни активи 

 
17. Начислява ли се амортизация на нематериалните дълготрайни активи? 

б) начислява се 
 

18. Според структурата и предназначението си с/ка АМОРТИЗАЦИЯ НА ДМА  е: 
-корективна 
 

19. Амортизацията е - пасивна сметка 
 

20. Амортизацията ...в) е коректив на дълготрайните активи 



21. На кой от посочените дълготрайни активи СЕ НАЧИСЛЯВА амортизация? 
-рекултивирани участъци земя 
 

22. На кой от изброените  дълготрайни активи НЕ СЕ НАЧИСЛЯВА амортизация? 
-ценни книжа 
 

23. Начисляването на амортизация на амортизируемите дълготрайни активи започва от: 
-датата на въвеждане на актива в експлоатация 
 

24. На кой метод на амортизацията отговаря, признатата амортизация в закона за 
Корпоративен. г) линеен метод 

 
25. По кой от посочените методи на амортизацията се отчита моралното изхабяване 

Г) може да се използва както методът на сумата на числата, така и равномерно дегресивният и 
константно дегресивният метод  / и трите 
 

26. Кой от методите на амортизация отчита само физическото изхабяване 
а) линеен 
 

27. За кои активи в ЗППО е заложена 50% амортизационна норма? 
а) компютърна техника  и софтуерни продукти 
 

28. Изчислете амортизационната квота за третата година по Константно дегресивния метод, при 
амортизационна квота 10 000, амортизац.срок 5 години и коефициент на ускорение 2. 

Отг. 1440-стойност         2160-квота 
 

29. Съгласно кой нормативен документ се определя данъчната амортизация 
б) закон за корпоративното подходно облагане 
 

30. Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на материали, без да са заплатени от 
доставчика? 

Дебит сметка материали, кредит сметка Доставчици 
 

31. Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на компютърно оборудване със средство от 
получен дългосрочен заем? –  
Дебит сметка компютърно оборудване, Кредит сметка Получени дългосрочни заеми 
 

32. Коя счетоводна статия се съставя при изплащане на заплати в брой? 
Дебит сметка Персонал, Кредит сметка Каса 
 

33. Счетоводната статия е: 
-модел на извършени стопански операции 
 

34. Счетоводната статия изразява връзката между: 
- счетоводните сметки при отразяване на стопанските операции 
 

35. Счетоводната статия е писмен израз на : 
-двойното записване 
 

36. Счетоводната статия е средство за: 
Документиране на стопански операции 



 
37. Коя е вярната счетоводна статия при увеличение на собствения капитал за сметка на 

резервите?  Дебит резерви, кредит собствен капитал 
 

38. Коя от посочените статии не е активна – финансирания 
 

39. Коя счетоводна статия се съставя при увеличаване на резервите за сметка на 
неразпределената печалба :б) Дебит сметка Неразпределена печалба, Кредит сметка 
Резерви 

 
40. Посочете вярната счетоводна статия при изплащане на задължения към банката 

а) д-т получени заеми – к-т Разплащателна сметка 
 

41. Сложните счетоводни статии се съставят правилно,когато се: 
-дебитират две или повече сметки и се кредитира една 
 

42. Записването на счетоводните сметки, които ще се дебитират и кредитират,върху 
първичните носители на информация се нарича: 

-контиране 
 

43. Двойното записване е способ на : 
-текущото счетоводно отчитане 
 

44. Кога се включва ДДС в цената на придобиване? – 
Когато купувачът не е регистриран по ДДС, а доставчикът е регистриран 
 

45. Какъв баланс е длъжно да представя предприятието? – Нетен 
 

46. С помощта на балансово обобщаване се създава информация за: - двуаспектното проявление 
на капитала.. по материално въплащение и по произход, към определен момент 

 

47. По коя стойност се отразяват активите, когато се доставят от външни предприятия? –  
остатъчна (балансова) 
 

48. По коя стойност се отразяват активите, когато се доставят от външни предприятия?  
в) цена на придобиване верен 
 

49. По коя стойност се отразяват активите, когато се произвеждат от собствено предприятие?  
себестойност 
 

50. Печалбата по своята същност е? - Разлика между прихода и разхода 
 

51. С кой елемент от счетоводния метод се обобщават разходите за произведената продукция  
калкулиране 
 

52. Колко раздела в баланса отразяват пасивите?- 4 
ЗАПИСВАНИЯТА по дебита на една АКТИВНА сметка ИЗРАЗЯВАТ: 
в/увеличение на активи 
 
 



53. ЗАПИСВАНИЯТА по дебита на АКТИВНАТА счетоводна сметка ОЗНАЧАВАТ: 
-увеличение величината на отчитания обект 
 

54. ДЕБИТНИЯТ оборот на една АКТИВНА счетоводна сметка ПРЕДСТАВЛЯВА: 
-сумата от записванията по дебита на сметката 
 

55. ДЕБИТНИЯТ сбор на една АКТИВНА счетоводна сметка СЕ ОПРЕДЕЛЯ като: 
-сума от записванията по дебита плюс началното салдо 
 

56. КРЕДИТНИЯТ оборот на една АКТИВНА счетоводна сметка ПРЕДСТАВЛЯВА: 
-сумата от записванията по кредита на сметката 
 

57. ЗАПИСВАНИЯТА по дебита на една ПАСИВНА сметка ИЗРАЗЯВАТ 
а/намаление на пасиви или капитал 
 

58. ДЕБИТНИЯТ оборот на една ПАСИВНА счетоводна сметка ПРЕДСТАВЛЯВА: 
-сумата от записванията по дебита на сметката 
 

59. КРЕДИТНИЯТ оборот на една ПАСИВНА счетоводна сметка ПРЕДСТАВЛЯВА: 
-сумата от записванията по кредита на сметката 
 

60. Кредитния оборот по пасивните сметки изразява 
а/сумата на всички увеличение на отчетния обект в рамките на отчетния период 
 

61. Кредитният оборот по пасивна счетоводна сметка показва: 
Наличие на задължение 
 

62. Активните счетоводни сметки  могат да имат 
в/само дебитно начало и крайно салдо 
 

63. Коя от посочените сметки е корективна? 
Б) загуба 
 

64. Пасивните счетоводни сметки се използват за 
в/отчитане движението на капитала и пасивите на предприятието 
 

65. АКТИВНИТЕ сметки ПРИ УВЕЛИЧЕНИЕ на обекта,който те отчитат се 
в/дебитират 
 

66. ПАСИВНИТЕ сметки ПРИ НАМАЛЕНИЕ на обекта,който те отчитат се 
в/дебитират 
 

67. Аналитични сметки 
г/откриват се към някои синтетични сметки с цел детайлизиране на получаваната от тях 
информация 
 

68. Броят на оборотните ведомости за положението по аналитичните сметки зависи от броя 
на: 

-синтетичните сметки,към които е орагнизирано аналитично счетоводно отчитане 
 



69. Откриването, завеждането и приключването на синтетичните счетоводни сметки се 
извършва в: -главна книга 

 
70. Чрез оборотните ведомости се осъществява връзката между синтетичните сметки и: 

-счетоводния баланс 
 

71. Аналитичните счетоводни сметки осигуряват информация за обектите на отчитане в: 
-натурално и стойностно изражение 
 

72. Първото записване по сметката изразява 
б/откриване на счетоводната сметка 
 

73. Една счетоводна сметка няма крайно салдо когато 
в/дебитния сбор по сметката  е равен на кредитния сбор 
 

74. Откриването на счетоводна сметка се извършва 
а/в началото на отчетния период 
б/при извършване на първото записване по нея  
в/и двата отговора са верни 
 

75. В случаите,когато дебитния сбор по дадена счетоводна сметка е равен на кредитния 
казваме,че 

б/сметката е изравнена/балансирана/ 
 

76. Началното салдо по счетоводната сметки изразява 
а/величината на отчетния обект към момента на откриването на сметката 
 

77. Систематическото счетоводно отчитане включва 
а/отразяването на стопанските операции по синтетичните и аналитичните сметки 
 

78. Систематическото счетоводно отчитане включва 
в/обобщаване и проверка на записванията по счетоводните сметки 
 

79. Посредством синтетичните сметки се получава 
б/максимално синтезирана и обобщена информация 
 

80. Двойното записване представлява  
а/способ на счетоводството и елемент на счетоводния метод 
 

81. Записванията по счетоводните сметки в рамките на отчетния период се извършват на 
основата на 

а/първичните и вторичните счетоводни документи,както и счетоводните регистри 
 

82. Прекратяването на записванията по дадена сметка изразява 
а/нейното приключване 
 

83. Оборотната ведомост представлява 
б/средство за обобщаване и проверка на записванията по счетоводните сметки 
 

84. Оборотната ведомост съдържа: 
В) началните салда, оборотите и крайните салда по счетоводните сметки 



 
85. Оборотната ведомост е :Счетоводен регистър обощаващ началните салда,оборотите и 

крайните салда на счетоводните сметки 
 

86. Хронологическото счетоводно отчитане включва 
а/съставянето на счетоводни статии за извършените стопански операции 
 

87. Коя от изброените функции НЕ  произтича от хронологическото отчитане? 
-осъществяване на връзката между записванията по синтетичните и аналитичните счетоводни 
сметки 
 

88. Счетоводно отчитане включва 
а/съставянето на счетоводни статии за извършените стопански операции 
 

89. От гледна точка на връзката им със счетоводния баланс счетоводните сметки се 
подразделят на 

г/активни,пасивни и активно-пасивни 
 

90. От гледна точка на счетоводното отчитане ,капиталът бива: 
-собствен и привлечен/пасиви/ 
 

91. От гледна точка на степента на обобщаване с/ка ПОДОТЕЧНИ ЛИЦА  е:  
-синтетична 
 

92. Счетоводните сметки се откриват 
а/в началото на периода и текущо през периода,когато възникне необходимост от това 
 

93. Счетоводните сметки представляват 
г/липсва верен отговор 
 

94. Какво ПРЕДСТАВЛЯВА СЧЕТОВОДНАТА СМЕТКА?-средство за пресмятане на 
обектите на счетоводството 

 
95. Разликата между дебитния и кредитния сбор на счетоводните сметки се нарича 

б/остатък/салдо/ 
 

96. Системата на счетоводните сметки е метод за: 
-постоянното количествено и стойностно представяне на състоянието и измененията във всеки 
конкретен обект на счетоводното отчитане 
 

97. В зависимост от връзката им със счетоводния баланс,сметките за отчитане на разходите 
по икономически елементи са 

б/небалансови/транзитни/ 
 

98. В зависимост от наличието/липсата на корективни статии, счетоводните баланси се 
класифицират на: 

Брутни и нетни 
 

99. Зависимостта „ разходи – обем – печалба “ е 
в/ определяне на печалбата чрез разграничаване на разходите на постоянни и променливи без 
да се изменя цената  



 
100. Дебитния оборот по активните сметки изразява 

г/общата сума на всички увеличения на отчетния обект в рамките на отчетния период 
 

101. Крайното салдо по активните синтетични счетоводни сметки е равно на нула когато 
б/дебитния оборот по сметката е равен на кредитния оборот по сметката 
 

102. Колко трябва да бъде началното салдо на една пасивна счетоводна сметка ,за да 
можем да кажем,че кредитния оборот на сметката ще бъде равен на кредитния сбор по 
сметката? 

а/равно на нула 
 

103. Изменението на активи и пасиви се отразява чрез: -счетоводен баланс 
В кой нормативен акт са посочени задължителните елементи на първичните счетоводни 
документи?   Закон за счетоводство 
 

104. Кой елемент на метода дава информация за състоянието на средствата и техните 
източници ? – балансово обобщаване  /двойно счетоводния елемент???/ 

 
105. Как се прилагат елементите на метода: едновременно (в определена 

последователност и са свързани един с друг) 
 

106. Счетоводството обработва? - Отчетно икономическа информация 
 

107. Документирането на стопанските операции е? –  
задължителен елемент на метода на счетоводството  
 

108. Документирането е : 
-способ /метод/ за трайно запаметяване на стопански факти, явления и събития, върху хартиен 
или технически носител 
 

109. Документирането като елемент на методологията на счетоводството представлява: 
-отразяване на съдържанието на дадена стопанска операция върху хартиен или технически 
носител 
 

110. Документът е: - носител на отчетно-икономическа информация 
 

111. Инвентаризацията е: 
Установяване на фактическото състояние на активи и пасиви с цел да се контролират и 
коригират данните, налични за тях по счетоводните сметки 
 

112. Инвентаризирането е специфичен вид документиране и има за цел: 
-установяване и документиране на извънредно настъпили изменения в обектите на отчитане за 
даден период 
 

113. Намерените при инвентаризация активи се описват в инвентаризационен 
опис.Според предназначението си документът е: -изпълнителен 

 
114. Излишъците се отразяват по: -справедлива цена /вж. следващия отговор/ 

 
115. Излишъците се отразяват по:  в) цена на придобиване (продажна цена) 



/излишъците се оценяват по предполагаемата им продажна цена (тяхната актуална стойност) и се включват в 
състава на активите на предприятието/ 
 

116. При инвентаризация допуска ли се компенсиране на липси с излишъци? 
Допуска се при наличие на причинно-следствена връзка между липсите и излишъците 
 

117. При извършване на инвентаризация материално-отговорното лице присъства 
като: -не като член на инвентаризационната комисия 

 
118. При инвентаризация на касовата наличност се съставя: -акт за проверка 

 
119. Резултати от инвентаризацията са: фири, липси, излишъци, пълно съвпадане на 

данни от инвентаризацията с отчетните данни 
 

120. На инвентаризиране подлежат: -всички елементи на имуществото на 
предприятието 

 
121. Инвентаризационната комисия в предприятието се назначава от: 

-ръководителя на предприятието 
 

122. Установените при инвентаризация липси и излишъци се компенсират: 
-при доказана причинна връзка между тях 
 

123. Установените при инвентаризация излишъци на активи се заприходяват:  
-по справедлива стойност 
 

124. По каква цена се НАЧИТА материално-отговорното лице за липса на активи? 
-по по-високата от двете оценки 
 

125. Съгласно Закона за счетоводството се инвентаризират:--активите и пасивите 
 

126. Инвентаризацията само на дълготрайните материални активи в производствено 
предприятие се определя като: -пълна 

 
127. Инвентаризацията на разчети се извършва чрез: 

-размяна на извлечения с контрагенти 
 

128. Какво е крайното салдо по сметка ДОСТАВЧИЦИ, ако в началото на отчетния 
период, предприятието има задължения към тях в размер на 25000лв., а по-късно 
закупува материали на стойност10000 лв...... за 8000 лв.     Отг.  27000 

 
129. Какво е крайното салдо при сметка КЛИЕНТИ при условие, че в началото на 

отчетния период вземанията по продажби възлизат на 10 000лв., през периода са 
извършени продажби за 15 000лв. (средствата не са получени), а по разплащателната 
сметка са получени вземания за 8 000лв. от клиентите   А) 17 000лв. 

 
130. Определете крайното салдо на сметка ДОСТАВЧИЦИ при следните данни: 

начално салдо 30 000, неизплатени задължения през месеца за 6 000, 4 000, 10 000. 
Изплатени задължения за 3 000, 8 000, 2 000  а) 37 000 

 
131. Определете пределния доход при следните данни приходи 4 000 000 

променливи разходи 2 000 000 постоянни разходи 1 500 000 б/ 500 000  



 
132. Определете критичния обем в натура при следните данни: р- 100 лв., в- 60 лв., а – 

1000000 лв.  в  25 000 qb=a/p-b=1000000/40=25000 
 

133. Себестойността на произведената продукция е 5 000лв.,продажната цена е  7 
000лв., разходите  за продажби са 400 лв., а административните разходи са 700 лв. 
Посочете финансовия резултат.  в) 900 лв. 

 
134. Критичен обем  е :  В обем при който печалбата е нула 

 
135. Критичната точка означава 

б/ производство при което приходите са равни на разходите 
 

136. Кога се извършва периодична оценка съгласно СС стандарти 
в края на всеки отчетен период (31.12) 
 

137. Оценката е?  а) способ за отразяване обектите в паричен измерител 
 

138. На базата на кой принцип се извършва преоценка на Активите в края на 
годината? 

г) на предпазливостта 
 

139. Каква е структурата на активите и на каква база се класифицират?  
АКТИВЪТ е придобит и контролиран от предприятието ресурс в резултат на минали събития, 
от който се очаква и бъдеща икономическа изгода. 
 

140. Коя е най подходящата база за разпределение на разходите за застраховки на 
работници 

г  никой от посочените 
 

141. Кое е вярно балансово измерение при увеличение на резервите за сметка на 
печалбата?  А=П+Х-Х  или А=П+Х-У???? 

 
142. Кой от посочените активи е недълготраен материал? – Концесия 

 
143. Кой от посочените активи е нематериален  дълготраен? а) концесия 

 
144. Липсите по вина на предприятието се отразяват по – отчетна стойност 

 
145. Липсите на активи за сметка на материално отговорните лица се отчитат като: 

-краткосрочно вземане за предприятието 
146. Липсите на активите в законно допустимите размери се наричат: -фира 

 
147. През кои етапи минава обработката на документи?  

-Оценяване, групировка, обработка/котировка/, съхранение. 
Документооборотътобхваща следните етапи: 
-съставяне и приемане на документите в счетоводството; 
-подготовка за обработване; 
-обработване на документите; 
-съхраняване на счетоводните документи; 
 



148. През кой етап от историческото развитие на стопанската отчетност се оформят 
първите счетоводни длъжности:- през вторият етап (класическа древност) 

 
149. Кога е публикувана първата книга по счетоводство на бълг. език?-през 1850г. 

 
150. Към кой вид разход ще отнесете разходите за заплати на основните работници 

а/ постоянен  
 

151. Към коя група разходи ще отнесете разходите за комисионни б променливи 
 

152. Кой от посочените нормативни актове не се използва в управленското счетоводство 
а/ международни стандарти 
 

153. Използват ли се в управленското счетоводство нормативни коефициенти за 
разпределение на непреките разходи б/ използват се 

 
154. Постановките в кой от посочените нормативни актове регламентират 

организацията на счетоводната отчетност в Република България? 
-Закон за счетоводството 
 

155. Пределен доход е в/ разлика между приходи и променливи разходи 
 

156. Кой от посочените методи на калкулиране СЕ ИЗПОЛЗВА във финансовото и 
управленско счетоводство б/ по производствени разходи 

 
157. Кой от посочените методи НЕ СЕ ИЗПОЛЗВА за разграничаване на 

постоянния и променлив характер на пълните разходи б/ калкулационни 
 

158. Кой от посочените методи на калкулация НЕ СЕ ИЗПОЛЗВА в управленското  и 
финансово счетоводство 

    А на база променливи разходи 
    Б на база производствени разходи 
    В на база пълни разходи       Г никой от посочените 
 

159. Кой от посочените методи за разграничаване на постоянния и променлив 
характер на разходите е най- приложим и сравнително точен 

Калкулационен метод за това разграничаване не намирам. Пише че инженерният е скъп, 
анализа на фактиеските данни е лесен , но неточен, ако може някой да намери по-точна 
информация. 
 

160. Постоянните разходи са тези, които б/ не се променят с промяна на обема 
 

161. Коя база е най-подходяща за разпределение на разходите за реклама 
б/ продажна цена на продукти 

 
162. Кога възниква стопанската отчетност като система за информация? 

-в дълбока древност 
 

163. Кои са потребителите на информация, доставяна от управленското 
счетоводство в/ управляващите органи на фирмата 

 
164. Кои потребители ползват информацията  от Управленското счетоводство 



- Управленските счетоводители     В  управлението    Г  т.Б и т. В ?  стр 12  
 

165. Каква е разликата между финансовото и управленско счетоводство?  
Информацията от финансовото се използва за разработване на стратегически планове и 
прогнози, както и информация за състояние на икономиката. Управленското счетоводство от 
своя страна ни дава информация за зависимостта “разходи-обем-печалба”; планиране на 
инвестиционните разходи; определяне на разходите при увеличаване на производството с 
определен обем и др. 
 

166. Какво означава “счетоводството е информационна система”?   
Счетоводство – информационна система за регистриране, обобщаване и систематизиране на 
стопанските операции и процеси чрез количественото и стопанско измерение. 
 В информационен аспект връзката между управляващия субект и управлявания обект е права и 
обратна. Правата отразява предаваната информация от субекта към обекта (планова, нормативна, 
командна, контролна и др.). Обратната по своята същност е фактическа информация, източници на 
която са извършваните стопански явления и процеси. Чрез нея се задоволяват потребностите на 
управляващия субект. Тя придобива характер на отчетна информация и отразява същността на 
управленските въздействия, чрез които е протичала съответната дейност. 
 

167. Кои са потребителите на информацията от финансовите отчети на предприятието 
Вътрешни – акционери, собственици, управляващи органи и персонал; 
Външни – контрагенти (доставчици, клиенти);  
кредитори;  
конкурентни предприятия;  
бъдещи акционери;  
държавата в лицето на нейните органи (МФ и др.);  
обществеността 
 

168. Управленското счетоводство е б/ неразделна част от управлението на фирмата 
 

169. Кой е математическият израз на разходите в управленското счетоводство 
в/ количество ресурси по цена 
 

170. Използва ли се в управленското счетоводство същата нормативна база, 
характерна за финансовото счетоводство. в  използва се от части 

 
171. Управленското счетоводство се оформя като научна дисциплина през: 

в  50 години на 20 век   стр 14 
 

172. Разходите в управленското счетоводство са 
 а еднозначни с тези от финансовото стр 12-13 
 

173. Лиивъридж е 
в/ отношение на пределен доход към печалба от оперативната дейност 
 

174. Калкулационна единица е 
б/ единица за количествено измерване на даден обект на калкулиране 
 

175. Калкулирането е:  г процес на определяне и изчисляване на разходите 



 
176. Калкулирането е способ за:-Оценяване на частите,за да се получат стойностен 

израз на цялото 
  

177. Определете коефициента на заетост при следните данни технологично 
изчакване 2 часа,  производствено време 36 часа и контрол и получаване на 
материалите 1 час 

б/ 0,90 36/(36+2+1)=36/39=0.92  
 

178. Определете коефициентът на заетост при следните данни: 
         Производствено време 30 часа 
         Технологично изчакване 2часа 
          Подготовката на машините 2 часа 
         Друго непроизводствено време 1час 
  В) 86% 
 

179. Финансовият резултат е 
б/ приходи от продажби минус променливи и постоянни разходи 
 

180. Договорите за строителство в зависимост от начина на договаряне са: 
 а/ на база твърда цена   
б/ на база разход плюс  
в/ т. а и т. Б 
 

181. Бюджетът е б/ средство за планиране 
 

182. По дебит на коя сметка се формира...ПЪЛНА себестойност..... 
- приходи от продажба на продукция 
 

183. По дебита на коя сметка се формира СЪКРАТЕНАТА себестойност на готовата 
продукция: 
а) разходи за основна дейност 
-готова продукция 
 

184. Себестойността на готовата продукция е 5 000лв.,продажната цена е  7 
000лв.,административни разходи 300лв., разходи за продажби 200 лв. Печалбата е: 

в) 1500 лв. 
 

 
185. В кой елемент на ГФО се отразява информацията получена от Д-т на сметката 

Отчитане на разходи по икономически елементи: 
г) отчет за приходи и разходи 
 

186. Собствения капитал включва: (Записан капитал, Премии от емисии, Резерви от 
последващи оценки, Резерви, Натрупана печалба (загуба)) 
г) записан капитал, резерви, печалба 

 
187. При лизингов договор Актива се заприходява по: 

в) справедлива цена 
 



188. Какъв характер  има пределния разход:  а  пълен разход 
 

189. Системата „точно време „ е създадена в: 
    А Япония 
 

190. Променливи разходи са: 
    А разходи за материали 
 

191. Кои от разходите се включват в непреките ( общопроизводствени)  
   А разходи за амортизация 
 

192. Разходите за продажби са: 
  непреки  стр 20 
 

193. Алтернативни са разходите: 
В/ които се включват когато ресурсите (машините, съоръженията и др.) се      използват за други цели 
т.е. за по –ефективно изделие спрямо предишното 
 

194. Кое доведе до създаване на науката счетоводство?  
Тя възниква, за да отговори на нуждите на управлението, което е присъщо за дейността на хората във 
всички етапи от общественото развитие. 
Възможностите за оползотворяването на придобитите 
 

195. Кои са счетоводните принципи? 
 Текущо начисляване      в Тема 2 стр. 1 
 Действащо предприятие       в Тема 2 стр. 2 
 Предпазливост      в Тема 2 стр. 2 
 Съпоставимост м/у приходите и разходите  в Тема 2 стр. 2 
 Предимство на съдържанието пред формата в Тема 2 стр. 2 
 Запазване при възм. на счетов-та политика  в Тема 2 стр. 2 
 Независимост на отделните отчетни периоди в Тема 2 стр. 2 
  

196. Какви качества трябва да притежава информацията от финансовите отчети?  
Създадената и обобщена информация в ГФО трябва да отговаря на определени изисквания 1. 
Разбираемост 2. Уместност 3. Надеждност 4. Сравнимост – Тема 2 стр. 2 и 3 
 

197. Каква е същността на счетоводната политика и нейните видове? 
 1. Счетоводната политика е съвкупност от „специфични принципи, изходни положения, концепции, 
правила и практики, използвани от предприятието при изготвянето и представянето на финансови 
отчети”;  
2. Счетоводната политика може да бъде възприета като счетоводен инструментариум и конкретни 
практически действия (процедури), което я превръща в ръководно начало при осъществяване на 
оперативното управление. – Тема 3 стр.1 
 

198. Кой вид счетоводна политика се прилага у нас основно в условията на утвърждаваща 
се пазарна икономика? Преобладаващата част от предприятията у нас прилагат променлива 
счетоводна политика, а бюджетните условно – постоянната 

 
199. Как ще характеризирате двустранното проявление на капитала?  



Капиталът в своята двуаспектна форма включва конкретни средства (актив) и източниците на тези 
средства (пасив). 
 

200. Класификацията може да бъде извършена от различни гледни точки. 
1. Според продължителността на употреба 
а) нетекущи (дълготрайни) –те участват продължително време в производствения процес и 
икономическата изгода от тях се черпи за период над 12 месеца. 
- дълготрайни материални; нематериални; финансови дълготрайни – по-подробно – тема 4 стр. 2, 3 
б) текущи (краткотрайни) – те се възстановяват отново в парична форма за период до 12 месеца, 
което определя начина и времето за отчитане икономическата изгода от тях. 
- краткотрайни Те са със значителен дял, но участват еднократно в производствения процес и 
пренасят изцяло стойността си в себестойността на продукта или услугата. Към тях се отнасят: 
материални запаси, краткосрочни вземания, краткосрочни финансови активи, парични средства. 
Според формата на въплъщение: материални; нематериални; парични средства; ценни книжа и 
съучастие; вземания; неразпределени разходи – Тема 4 стр. 2 
 

201. По степен на ликвидност: а) бързо ликвидни; б) бавно ликвидни 
 

202. Каква е структурата на пасивите?  
Основна част от пасива заема капитала. Тема 4 стр. 3 
 

203. Характеризирайте обектите на счетоводството?  
Предметът на счетоводството е свързан следователно с определени обекти, а именно: 
- стопански средства (актив) 
- източници на средства (пасив) 
- стопански операции и процеси 
- чужди средства и условни активи и пасиви 
 

204. Кой от посочените реквизити не съдържат документите адресирани до други 
предприятия или физически лица  

г) име, фамилия и подпис на ръководителя на предприятието (наредител на стопанската операция) 
 

205. Кои от посочените елементи се включват в цената на придобиване  
б) товаро-разтоварни разходи, комисионни, транспортни разходи, ДДС (ако фирмата не е 
регистрирана по ДДС, но доставчикът е регистриран) разходи за монтаж 
 

206. В кой нормативен документ са регламентирани изискванията, отнасящи се за 
завършено образование и професионален стаж на съставителите на финансови отчети на 
предприятието: 

б) Закон за счетоводството 
 

207. В кой нормативен документ е посочено кои предприятия подлежат на одит? 
а) в Закона за счетоводството 
 

208. Как се записва в счетоводството увеличаването на основния капитал чрез вноска на 
парични средства от собствениците : 

г) Дебит сметка Каса, Кредит сметка Основен капитал  
 

209. Кой измерител е най-точен  
а) трудов Стойностен ??? 



 
210. Кой елемент НЕ се включва в годишния финансов отчет  

а) оборотна ведомост 
211. Крайното салдо по сметка Персонал показва: 

В) задълженията на предприятието към персонала 
 

212. От баланса на фирмата към 1-ви ноември е видно, че началното салдо на 
разплащателна сметка е 10 000 лв. , а крайното салдо към 30-ти ноември е също 10 000 лв. 
Може ли да се твърди, че приходите на фирмата са равни на нула? 

а) не може, защото приходите могат да се отчитат като такива без да са постъпили средства по 
разплащателна сметка 

213. Материалите се включват в групата на краткотрайните, защото 
а) пренасят своята стойност изцяло в себестойността на продукта или услугата 
 

214. При погасяване на краткосрочни заем със средства от разплащателната сметка се 
съставя счетоводната статия: 

А) Дебит сметка Краткосрочни заеми, Кредит сметка Разплащателна сметка 
 

215. Дадено предприятие има в банката 40 000 лв. Това означава, че предприятието... 
 а) има актив 40 000 лв. 
 

216. Как се отчита лихвата при финансовия лизинг съгласно СС-17 лизинг? 
а) финансов разход за бъдещ отчетен период 
 

217. Кой разход не се включва в себестойността на продукцията 
а) разходи от валутни операции  
 

218. Кой от посочените разходи не се включва в себестойността? 
а) разходи за лихви 
 

219. Кои разходи се включват в себестойността на продукта или услугата? 
а) всички посочени разходи 
 

220. В себестойността на произвежданата продукция се включват: 
-преки общопроизводствени разходи 
 

221. Себестойността на придобитите активи се изчислява като: 
-Сума от преките производствени разходи,направени при произвеждане на актива 
 

222. Посочете начините за увеличаване на капитала 
а) от резервите и печалбата 
 

223. Кое е вярното счетоводно записване при увеличаване на основния капитал за сметка на резервите 
г) Дебит сметка Резерви, Кредит сметка Основен капитал 
 

224. По коя сметка се отчита начисленото ДДС от предприятието, когато се извършват 
продажби на стоки и услуги 

а) 4532 начислен ДДС за продажбите 
 

225. По коя сметка се получава финансовия резултат от реализация на продукцията? 
а) печалби и загуби 



г) приходи от продажба на продукция 
 

226. Кой от посочените счетоводни регистри има контролно значение?(дневник) 
а) главна книга 
 

227. Продаден е камион за 40 000лв. Къде ще се отрази намалението? 
А) в актива (ако е за баланс) 
Б) в пасива (ако е по сметка) 

228. По коя сметка се отразява данъкът, който се приспада (данъчен кредит)? 
а) 4531 начислен ДДС за покупките 
 

229. Капиталът е: 
а) Източник на средства 
 

230. Капиталът е: 
-паричен израз на стойността на вложените в предприятието активи 
 

231. Като обект на счетоводството капиталът е: 
-абстрактна величина 
 

232. Приходът е: 
а) увеличение на паричните средства 
 

233. В кои случаи капитала се намалява? 
а) при напускане на съдружник, когато делът не е изкупен от друг, при загуба и при намаляване на 
номиналните стойности на акциите 
 

234. Коя от посочените оценки се използва при безвъзмездно придобиване на активи? 
в) пазарна цена 
 

235. Коя от посочените сметки може да стане дебитно салдо, което показва ст-стта на не 
завършеното производство? 

Разходи за материали 
Ако я има е 611 Разходи за основната дейнст 
 

236. Кога един актив е амортизируем? 
в) ползва се повече от един отчетен период 
 

237. Кои от посочените сделки са БЕЗ право на данъчен кредит? 
а) представителни разходи ( подаръци, екскурзии и др. ) 
 

238. В системата на управление отчетната информация се движи: 
От обекта на управление към субекта на управление 

239. Кои от посочените отчетни измерители имат универсален характер: 
-стойностния 
 

240. Кой от клоновете на стопанската отчетност възниква най-късно? 
-оперативно-техническата отчетност 
 

241. Кой от клоновете на стопанската отчетност има всеобхватен характер? 



-счетоводната отчетност 
 
 

242. Основна причина за диференциация в системата на стопанската отчетност е : 
-развитието на стоково-паричните отношения и разширяване на информационните потребности на 
стопанското управление 
Стопанската отчетност е човешка дейност,свързана с количествено измерване и качествено 
характеризиране на стопанските събития с цел тяхното информационно осигуряване и 
ефективно управление.вярно ли е твърдението,че тя се появява в резултат на развитието на 
материалното производство и възникването на писмеността  и аритметиката? 
-да,вярно е 
 

243. Клоновете на стопанската отчетност са възникнали в следната  последователност: 
-счетоводна отчетност,статистическа отчетност,оперативно-техническа отчетност 
 

244. Диплографията  в счетоводната отчетност възниква през периода: 
-13-15 век 
 

245. Кои от посочените характеристики НЕ се отнасят за счетоводната отчетност? 
.изборна и своевременна 
 

246. В кой от редовете са изброени само натурални отчетни измерители? 
-куб.м,тон,площ,вместимост, дециметър 
 

247. Посочете отчетния измерител, който е свързан с определяне на икономическия 
показател „производителност на труда” 

-човекочасове 
 

248. За кой от клоновете на стопанската отчетност НЕ е задължително използването на 
стойностния (паричния) измерител? 

-оперативна отчетност 
 

249. Като отчетна категория имуществото на предприятието включва: 
-активи( ресурси,стопански средства), капитал (източници на стопански средства), стопански 
операции и процеси,условни активи и пасиви 
 

250. Министерския съвет регулира организацията на счетоводната отчетност чрез: 
-Министерство на финансите 
 

251. Кое от изброените характеристики НЕ  е счетоводен принцип? 
-умереност 
 

252. Коя от посочените специфични черти НЕ е характерна за счетоводството като 
практическа човешка дейност? 

-изборност на отчитане на стопански  факти,явления и процеси 
 

253. Понятието „Текущ отчетен период” включва времето: 
-от 01.01 до 31.12 на предходната година 
 

254. Активите на предприятието са: 



-ресурсите,контролирани от предприятието в резултат на минали събития,от които се очаква бъдеща 
икономическа изгода 
 
 

255. Според функционалната роля и степен на ликвидност активите се  подразделят 
на: 

-дълготрайни (нетекущи) и краткотрайни (текущи) 
 

256. В състава на дълготрайните( нетекущите) активи НЕ се включват: 
-финансовия резултат 
 

257. Кои от посочените дълготрайни( нетекущи) активи са неамортизируеми? 
-земя 
 

258. Кои от изброените дълготрайни активи са амортизируеми? 
-нетекущите материални активи 
 

259. Към неамортизируемите ДМА се отнасят: 
-картини 
 

260. Незавършеното производство в промишленото предприятие,разглеждано като 
обект на счетоводна отчетност , е: 

-материален запас 
 

261. Наличните по разплащателна сметка в банката ресурси са : 
-парични средства 
 

262. Активът се определя като: 
-ресурс,контролиран от предприятието в резултат на минало събитие, и от който се очаква бъдеща 
стопанска изгода 
 

263. Според времето за черпене на икономическа изгода се групират на: 
-дълготрайни( нетекущи) и краткотрайни( текущи) 
 

264. Инвестициите в дъщерни предприятия са: 
-дългосрочен финансов актив 
 

265. Търговската репутация се формира в резултат на: 
-бизнескомбинация,свързана с покупка на предприятие 
 

266. Съвкупността  от разходи, от които се очаква да се произведе стока е: 
-незавършено производство 
 

267. Финансовите средства включват: 
-парични средства в левове и валута и краткосрочните финансови активи 
 

268. Като парични еквиваленти се отчитат: 
-запис на заповеди и менителници 
 



269. ПРЕДОСТАВЕНИТЕ авансово суми на лица от персонала на предприятието се 
отчитат като: 

-краткосрочно вземане 
 

270. ПОЛУЧЕНИТЕ авансово суми от длъжностни лица за изпълнение на служебни 
задачи се отчитат чрез с/ка: -подотчетни лица 

 
271. ПРЕДСТАВЕНИТЕ авансово суми на доставчици срещу бъдеща доставка на 

активи или услуги са: -краткосрочно вземане 
 

272. ПОЛУЧЕНИТЕ авансово суми от клиенти на предприятието срещу бъдеща 
доставка на стоки се третира като: -краткосрочно задължение 

 
273. Разходите в предприятието се увеличават при: 

-намаляване на икономическата изгода в следствие  на увеличение на пасивите на предприятието  
или намаляване на активите 
 

274. Собственият капитал на предприятието представлява: 
-остатъчна стойност на активите на предприятието след приспадане на всичките му пасиви 
 

275. Размерът на основния капитал се формира при: 
-учредяване и регистриране на предприятието 
 

276. Задълженията/пасивите/ на предприятието НЕ включват: 
-капиталовите резерви 
 

277. Преотстъпените от държавата данъци са: 
-особен род финансирания 
 

278. Към текущите /краткосрочните/ пасиви НЕ се включват: 
-резервите 
 

279. Собственият капитал на предприятието е: 
-разликата между общата сума на активите на предприятието и неговите задължения 
 

280. Пасивът се дефинира като: 
-задължение на предприятието,което произтича от минали събития и което ще  се погаси чрез 
намаляване на активи или възникване на нови задължения 
 

281. Кои от изброените правни субекти са длъжни да регистрират размера на основния 
си капитал? 

-ДОО 
 

282. В кои случаи се увеличава размерът на основния капитал? 
-капитализиране на дивидентите на съдружниците 
 

283. Капитализиране на начислените дивиденти към съдружниците води до: 
-увеличаване на дела на всеки от съдружниците в капитала на предприятието 
 

284. Основният капитал се намалява при: 
-унищожаване на изкупени собствени акции 



 
285. Резервът от последващи оценки на дълготрайни активи се формира от: 

-увеличение на стойността на активите 
 

286. Кой от елементите на резервния капитал може да бъде отрицателна величина? 
-резерв от последваща оценка на финансови активи и инструменти 
 

287. В състава на нетекущите пасиви се включват: 
- задълженията по финансов лизинг 
 

288. Кои от привлечените чужди средства НЕ подлежат на връщане от предприятието? 
-усвоените финансирания за текущата дейност и за дълготрайни активи 
 

289. Данъкът върху дивидентите на съдружниците се включва в групата на: 
-текущите задължения 
 

290. Приходите в предприятието се формират в резултат на: 
-увеличаване на икономическата изгода чрез намаляване стойностния израз на пасивите и/или 
увеличаване стойността на активите 
 

291. Стойностните размери на условните активи и пасиви са величини,които: 
-не променят общия стойностен размер на имуществото 
 

292. Условните активи и пасиви: 
-не могат да се трансформират от една форма на проявление в друга 
 

293. Условни активи и пасиви: 
-характеризират условията,при които предприятията осъществяват предмета си на дейност 
 

294. За условните активи и условните пасиви е характерно ,че: 
-са свързани с действието на някаква правна норма 
 

295. При определени обстоятелства някои от условните активи и пасиви: 
-могат да се превърнат от условни в реални 
 

296. Кои от изброените активи се отчитат като условни? 
-материали,приети за преработка на ишлеме 
 

297. В групата на условните пасиви се включват: 
-наемодателите на чужди активи 
 

298. Отдадените под наем сгради се отчитат в групата на: 
Условните активи с материален характер 
 

299. Предплатените суми за получени под наем активи се отчитат като: 
-нефинансови разходи за бъдещи периоди 
 

300. Предявената ,но не приета от доставчика рекламация за забава в доставката на 
стоки се отчита като: -условно вземане 

 



301. Предоставените стоки на отговорно пазене се отчитат като :-условни активи 
 

302. Предоставените стоки на консигнационна продажба се третират като: 
-реални активи 

303. Стопанската операция представлява: 
-всяко конкретно изменение в елементите от имуществото на предприятието 
 

304. Стопанската операция засяга най-малко: 
-два елемента от имуществото на предприятието 
 

305. Стопанският процес включва най-малко: 
-две стопански операции 
 

306. Директно/пряко,непосредствено/ по счетоводен път се отразяват: 
-стопански операции 

307. Стопански процес е: 
-ликвидация на дълготрайни/нетекущи / активи 
 

308. Изплащането на задължение към доставчици от средствата по разплащателната 
сметка в левове е стопанска операция,която засяга: 

-активите и пасивите на предприятието 
 

309. Като обект на счетоводството,стопанските операции представляват: 
-конкретно изменение в обектите на отчитане 
 

310. Основните характеристики на стопанската операция са: 
-стопанска операция най-малко 2 елемента от имуществото 
-стопански опр.винаги предизвиква 2 ефекта + или – 
-предизвиканите 2 ефекта са задължително равни помежду си 
 

311. Взаимно протичащите и последователно осъществяващи изменения в обектите на 
отчитане се определят като: 

-стопански процеси 
 

312. Коя от изброените стопански операции НЕ засяга само активите на 
предприятието? 

-изплатените заплати на персонала 
 

313. Коя от изброените стопански операции засяга само пасивите на предприятието? 
-трансформирано финансиране за дълготрайни активи с размера на начислените амортизации в 
текущ приход от дейността 
 

314. Доставката на активи е: 
-съвкупност от взаимносвързани и последователно осъществявани стопански операции 
 

315. Продажбата на дълготрайни материални активи е: 
-стопански процес 
 

316. Стопанската операция Подотчетно лице връща в касата на предприятието 
неусвоен аванс от 64 лева е от типа стопански операции,които: 

-предизвикват едновременно намаляване на активите и пасивите 



 
317. Стопанската операция Изплатени в брой депонирани заплати на щатния 

персонал за 590лв. е от типа стопански операции,които: 
-предизвикват едновременно намаляване на активите и пасивите 
 

318. Стопанската операция Печалба от текущата година в размер на 5 690 лв. се 
трансформира в неразпределена печалба от минали години е от типа стопански 
операции,които: 

-пораждат едновременно увеличаване  едновременно и намаляване на активите и пасивите 
 

319. Стопанската операция загуба от минали години в размер на 2340 лв. е покрита от 
неразпределена печалба от минали години е от типа стопански операции, които: 

-пораждат едновременно намаляване на активите и пасивите 
 

320. Стопанската операция За формиране капитала на търговското дружество са 
записани дялови вноски от съдружници в размер на 56 700 лв. е от типа стопански 
операции,които 

-пораждат едновременно увеличаване на активите и пасивите 
 

321. Асоцирано е предприятието, в което инвеститорът: 
-упражнява значително влияние 
 

322. Полуфабрикатите от собствено производство СЕ ОТЧИТАТ като: 
-материали 
 

323. Полуфабрикатите от собствено производство СЕ ВКЛЮЧВАТ  в балансовата 
статия: 

-суровини и материали 
 

324. Съкровищните бонове са вид: 
-дългосрочни държавни ценни книжа 
 

325. Закупените от предприятието кюлчета злато са: -краткосрочна инвестиция 
 

326. Кое от изброените данъчни задължения на предприятието се внася в приход на 
републиканския бюджет?-корпоративен данък 

 
327. Разчетните отношения на предприятието с Държавното обществено осигуряване 

се уреждат чрез: -НАП 
 

328. В кой от случаите се отразява намаление на задължението към финансово 
предприятие? -трансформиране на дълга в дялово участие 

 
329. Балансовото обобщаване е метод на: 

-периодичното счетоводно отчитане 
 

330. Най-малката градивна  част в съдържанието на всеки счетоводен баланс е: 
-балансовата статия/перо/ 
 

331. Брутен счетоводен баланс е този: 
-който съдържа корективни/регулативни/ балансови пера 
 



332. Под влияние на коя от посочените стопански операции ще се засегне само актива 
на счетоводния баланс? 

-получени в касата вземания от дебитори 
 

333. Под влияние на коя от посочените стопански операции ще се засегне само 
собствения капитал и пасива на счетоводния баланс? 

-от неразпределената печалба са образувани резерви 
 

334. При протичането на коя от посочените стопански операции ще се увеличи общата 
балансова стойност и размерът на имуществото на предприятието? 

-получен по разплащателна сметка краткосрочен заем от банка 
 

335. Къде в утвърдената балансова схема се записват концесиите? 
-актива,р.Б.Нетекущи/дълготрайни/активи,гр.I.Нематериални активи 
 

336. В коя балансова статия се включват инвестиционните имоти? 
-в дългосрочните инвестиции 
 

337. Кои от посочените двойки елементи на методологията на счетоводството се 
допълват взаимно?-документиране и оценяване 

 
338. Като елемент на методологията на счетоводството балансовото обобщаване се 

използва при: -периодично счетоводно приключване 
 

 
339. Счетоводния баланс е таблица с определена форма и съдържание,която 

представя: 
 

-имущественото и финансово състояние на предприятието към определена дата 
 

340. При двустранна форма на счетоводния баланс активите,собствения капитал и 
пасивите се подреждат: -в раздели,групи и балансови статии-хоризонтално 

 
341. Най-МАЛКИЯТ структурен елемент от съдържанието на счетоводния баланс е: 

-балансовата статия 
 

342. Най-ГОЛЕМИЯТ структурен елемент от съдържанието на счетоводния баланс е: 
-балансовия раздел 

343. Активите,собствения капитал  и пасивите се подреждат в счетоводния баланс по: 
-степен на същественост 
 

344. Счетоводен баланс, в който фигурира балансовата статия „ Отклонение от цената 
на придобиването на стоките” е: 

-брутен 
 

345. Коя от посочените балансови статии има корективен характер? 
-вземания по записани и дялови вноски 
 

346. С отрицателен знак в пасива на счетоводния баланс се посочват: 
-текущите и непокритите загуби 
 



347. За кой от изброените счетоводни обекти НЕ  се използва самостоятелна балансова 
статия/перо/ в съдържанието на счетоводния баланс? 

-разходите за учредяване на предприятието, отразени като текущи разходи за дейността 
 

348. Собствените активи и пасиви,които временно са изключени от стопанския оборот 
на предприятието,се посочват в: 

-пояснителните бележки/референции към счетоводния баланс 
 

349. Изискванията на СС 1 Представяне на финансови отчети са счетоводният баланс 
да се изготвя в двустранна или едностранна форма в хиляди левове с данни за: 

-основни балансови пера за текущата и преходната година 
 

350. Активът на счетоводния баланс включва разделите: 
-собствен капитал; провизии и сходни задължения;задължения;финансирания и приходи за бъдещи 
периоди 
 

351. Отрицателни величини в пасива на счетоводния баланс са: 
-загубата от текущата и от преходни години,резервът от последващи оценки на финансовите активи 
и инструменти 
 

352. Закупеният от предприятието инвентарен амбалаж се включва в счетоводния 
баланс в групата на: -нетекущите материални активи 

 
353. Изплатените суми за разширяване дейността на предприятието се посочват в 

счетоводния баланс като:-краткосрочни или дългосрочни разходи за бъдещи периоди 
 

354. Получените в предприятието парични дарения с условие се показват в 
счетоводния баланс се показват като: 

-финансиране на текущата дейност 
 

355. Получените предплатени суми за наем за отдадени помещения се посочват в 
счетоводния баланс в групата на : -разсрочените нефинансови приходи 

 
356. Предплатените лихви за получени банкови заеми се посочват в счетоводния 

баланс като: 
-финансови разходи за бъдещи периоди 

357. Чрез „системата на счетоводните сметки” се създава информация за: 
-протеклите стопански операции и процеси 
 

358. Счетоводната сметка съдържа информация за: 
-началното салдо,обороти по дебита и кредита ,сборове по дебита или кредита,салдо за 
уравнение,крайно салдо 
 

359. Началното салдо на активните счетоводни сметки се записва: 
-в дебита 
 

360. Началното салдо на пасивните счетоводни сметки се записва: 
-в кредита 
 

361. Текущото нарастване на стойностния размер на даден обект от имуществото на 
предприятието се записва: 



-в онази страна в счетоводната сметка, в която се регистрира началното салдо 
 

362. Записванията по кредита на пасивните счетоводни сметки означават: 
-увеличение величината на отчитания обект 

363. Кога една пасивна счетоводна сметка има салдо за уравнение? 
-когато дебитния сбор > дебитен оборот 
 

364. Кога една активна счетоводна сметка остава без крайно салдо? 
-когато дебитния сбор= кредитния оборот 
 

365. Кой е най-големият по стойност структурен елемент на активната счетоводна 
сметка? -дебитния сбор 

 
366. Кой е най-големият по стойност структурен елемент на пасивната счетоводна 

сметка? -кредитният сбор 
 

367. При сложните счетоводни статии участват: 
-повече от две счетоводни сметки 
 

368. 3а действително извършена  стопанска операция се съставя: 
-редовна счетоводна статия 
 

369. Сторнировъчна счетоводна статия се съставя: 
-за изправяне на допусната счетоводна грешка 
 

370. Методът за отразяване на стопанските операции в системата на счетоводните 
сметки, с който две противоположни изменения в обектите на отчитане се показват във 
взаимната им връзка  в две счетоводни сметки с една  и съща сума, се нарича: 

-двойно /двустранно/ записване и се прилага при т.нар.”диплография” 
 

371. При счетоводно отразяване на получени безкасово суми срещу продадена 
продукция, с/ка КЛИЕНТИ коренспондира със с/ка: -разплащателна сметка в левове 

За получено в брой парично дарение без условие се съставя счетоводната статия: 
-Дт с/ка КАСА 200 
Кт с/ка ДРУГИ ПРИХОДИ ОТ ДЕЙНОСТТА  200 
 

372. ЗА закупените и заприходени в склада резервни части се съставя счетоводната 
статия: 

- Дт с/ка МАТЕРИАЛИ           2000 
  Кт с/ка ДОСТАВЧИЦИ         2000 
 

373. За счетоводното отразяване на ОТПУСНАТИТЕ от склада наличности за 
производствени нужди, с/ка МАТЕРИАЛИ кореспондира със с/ка: -разходи за 
материали 

 
374. За счетоводно отразяване  на ЗАКУПЕНИТЕ от домакина на предприятието и 

веднага предадени за употреба консумативи за принтер,с/ка ПОДОТЧЕТНИ  ЛИЦА 
кореспондира със с/ка: -РАЗХОДИ ЗА МАТЕРИАЛИ 

 
375. С кой нормативен акт у нас се определят задължителните реквизити,които следва 

да съдържа всеки счетоводен документ? 



-Закон за счетоводството и данъчните закони 
 

376. Счетоводният документ е: 
-хартиен или технически носител на счетоводна информация,имащ доказателствена сила 
 

377. Допускат ли се добавки и поправки в първичен счетоводен документи: 
-погрешно съставени счетоводни документи се анулират и се съставят нови 
 

378. Какъв счетоводен документ следва да се състави при отчитане на служебен аванс 
от подотчетно лице? 

-авансов отчет 
 

379. С какъв документ се заприходява в склада готовата продукция? 
-със складова разписка 
 

380. Според предназначението си фактурата е: 
-изпълнителен документ 
 

381. Счетоводния документ е: 
-хартиен или технически носител на счетоводна информация,който зависи от степента на развитие на 
факторите на производство в обществото 
 

382. Задължителните данни,които съдържа счетоводния документ,за да получи 
доказателствена сила пред трети лица,определят: 

-реквизитите на счетоводния документ 
 

383. При съставяне на счетоводни документи чрез технически средства подписът на 
съставителя може да се замени с: 

-идентификационен шифър или с електронен подпис по смисъла на Закона за електронния документ 
и електронния подпис 
 

384. Според Закона за счетоводството счетоводните документи са: 
-първични,вторични счетоводни документи  и регистри 
 

385. Унифицирането на счетоводните документи е: 
-създаване на типови форми на първични счетоводни документи за отчитане на еднородни по 
икономическо съдържание операции 
 

386. Понятието „документооборот” отразява: 
-движението на документите от момента на тяхното съставяне или получаване в предприятието до 
предаването им в счетоводния архив 
 

387. Според обема на отразените операции авансовия отчет е: 
-сборен документ 
 

388. Мемориалния ордер е: 
-документ за счетоводно оформяне 
 

389. Броената за интернет-такса сума се документира с: 
-фактура и разходен касов ордер 



 
390. Многократното влагане на суровини и материали се документира със: 

-лимитна карта 
 

391. Сравнителна ведомост е документ за: 
-счетоводно оформяне 
 

392. Акт за проверка на касовата наличност се съставя при: 
-документиране на резултатите от проверка на касата 
 

393. Установените при инвентаризация излишъци на активи се оценяват и 
заприходяват по сметка: 

-други приходи от дейността със справедливата им стойност 
 

394. С/ка ВЗЕМАНИЯ ПО ЛИПСИ И НАЧЕТИ  се дебитира с: 
-по-високата от продажната и отчетната стойност на липсващия актив,вкл.данък върху добавената 
стойност 
 

395. Установените при инвентаризация липси на активи  в резултат на стихийни  
бедтвия се отразяват счетоводно чрез с/ка: 

-ДРУГИ ИЗВЪНРЕДНИ РАЗХОДИ 
 

396. Получените застрахователни обезщетения се отчитат като: 
-приходи 
 

397. Съгласно ЗС ,активите,собствения капитал и пасивите при първоначално 
признаване се оценяват по:  -историческа цена 

Формите на проявление на историческата цена са: 
-себестойност,цена на придобиване,справедлива цена 
 

398. Оценката на създадените в предприятието активи се определя црез способа: 
-калкулиране 
 

399. Закупените от други предприятия активи се заприходяват по: 
-цена на придобиване 
 

400. Безвъзмездно получените от други предприятие активи се оценяват и 
заприходяват по: 

-справедлива/пазарна/ стойност 
 

401. Последващото оценяване на дълготрайните материални активи е свързано с 
определяне на тяхната: 

-възстановима стойност 
 

402. Наличните стоково-материални запаси в края на годината се оценяват и посочват 
в счетоводния баланс по: 

-нетна реализируема стойност,ако тя е по-ниска от балансовата им стойност 
 

403. Последващото оценяване на финансови активи,държани до настъпване на падеж, 
е свързано с определяне на тяхната: -амортизирана стойност 

 



404. В края на годината паричните средства,вземанията и задълженията във валута се 
показват в счетоводния баланс по: -заключителен валутен курс на БНБ 

 
405. Съоръжение,закупено за 16 800 лв. с вкл.ДДС,транспортирано със собствен 

камион за 580 лв.и монтирано от нерегистрирано по ЗДДС външно предприятие за 1 010 
лв., ще бъде  заприходено по цена на придобиване:  -15 590 лв 

 
406. В производственото предприятие е установено незавършено производство в 

началото на периода 50 000 лв., а в края – 10 000лв.Дебитният оборот по сметка Разходи 
за основна дейност е 108 000 лв. При това положение готовата продукция ще бъде 
заприходена по фактическа себестойност:-148 000 лв. 

 
407. Оценяването е метод за: 

-изразяване на счетоводните обекти в пари 
 

408. Цената на придобиване включва: 
-покупната цена  плюс всички разходи по привеждане на актива във вид за използване 
 

409. Балансовата стойност е: 
-продажната цена плюс финансовите разходи 
 

410. Сводката е метод,който се използва при: 
-текущото и периодичното отчитане 

411. Сводката на отчетните данни е способ за обобщаване на: 
-текущата отчетна информация и данните от периодичното счетоводно отчитане 

412. Кое от изброените НЕ  е форма на проявление на справедлива цена: -цена на 
придобиване 

 
413. В резултат на сводирането на отчетните данни се: 

-изготвя финансовият отчет на предприятието и се изчисляват показатели,характеризиращи 
имущественото и финансовото му състояние,както и резултатът от неговата дейност. 
 

414. Информация за състоянието на обектите на отчитане осигуряват показателите: 
-начално и крайно салдо на счетоводните сметки 
 

415. Информация за настъпилите изменения  в обектите на отчитане осигуряват 
показателите: -дебитен и кредитен оборот 

 
416. Съгласно ЗС е задължително: -годишното счетоводно приключване 

 
417. При годишно счетоводно приключване счетоводният баланс се изготвя: 

-към 31 декември на отчетната година 
 

418. Къде ще се запише салдото за уравнение на сметка Печалби и загуби от текущата 
година при положение,че резултатът от дейността на предприятието е положителен?
 -в дебита 

 
419. Разходите за учредяване на предприятието,извършени преди започване на 

нормалната му дейност,се посочват в счетоводния баланс като: 
-нефинансови разходи за бъдещи периоди 
 

420. В счетоводния баланс се записва положителна търговска репутация,когато: 



-цената на придобиване на закупеното предприятие е по-висока от собствения му капитал 
 

421. Във връзка с изготвяне на годишния финансов отчет на предприятието е 
проведена инвентаризация на стоково-материалните запаси,при което са установени 
стоки с изтекъл срок на годност за 246 лв.Вярната счетоводна статия е: 

-Дт с/ка ДРУГИ РАЗХОДИ    246 
 Кт с/ка СТОКИ                        246 
Инвентаризационен опис.Сравнителна ведомост.Протокол за бракуване 
 

422. За установена липса на незавършено производство в края на отчетния период за 
171 лв. се съставя статията: 

-Дт с/ка ДРУГИ РАЗХОДИ     171 
Кт с/ка ПРОДУКЦИЯ               171 
Инвентаризационен опис. Сравнителна ведомост. 
 

423. Сводката на отчетните данни се прилага при обобщаване на информацията от: 
-Счетоводната,статистическата и оперативно-техническата отчетност 
 

424. Чрез счетоводния баланс се представя в стойност имущественото и финансово 
състояние на предприятието: -към определена дата 

 
425. Според функционалната си роля активите се групират на: 

-дълготрайни/нетекущи/ и краткотрайни/текущи/ 
 

426. Отрицателни величини в счетоводния баланс са: 
-загубите от предходната и текущата година 
 

427. Стопанската операция представлява: 
-конкретно изменение в елементите от имуществото на предприятието 
 

428. Продажбата на стоки е: -стопански процес 
 

429. Завеждането на счетоводните сметки се извършва от : -първичните документи 
 

430. Кой от изброените документи се определя като изпълнителен и първичен? 
-фактура с данъчна основа 
 

431. При инвентаризация е установена липса за стоки за сметка на предприятието в 
размер на 280 рв.Посочете вярната счетоводна статия 

-дебит с/ка ДРУГИ РАЗХОДИ       280 
  Кт с/ка СТОКИ                               280 
Инвентаризационен опис и сравнителна ведомост № 
 

432. Посочете основанието за съставяне на счетоводната статия 
Дебит с/ка СТОКИ                      580 
Кредит с/ка ДОСТАВЧИЦИ      580 
-стокова разписка  и фактура 
 

433. Закупените от предприятието активи се заприходяват по: 
-цена на придобиване 



 
434. Отчетният процес се разграничава на: 

-текущо и периодично счетоводно отчитане 
 

435. Текущото счетоводно отчитане е: 
-хронологично и систематично 
 

436. В резултат на текущото счетоводно отчитане се: 
-отразява счетоводното състояние и настъпилите промени в обектите на отчитане в хронологичен 
ред 

437. Систематичното счетоводно отчитане е: -синтетично и аналитично 
 

438. Проверката на данните на текущото счетоводно отчитане се осъществява  чрез: 
-оборотни ведомости 
 

439. Коя от посочените счетоводни грешки НЕ може да се открие чрез оборотните 
ведомости? 

-неправилно определена кореспонденция между счетоводните сметки при отразяване на дадена 
стопанска операция 
 

440. Съставена счетоводна статия,но с по-голяма сума се коригира преимуществено с: 
-отрицателна сторнировъчна счетоводна статия с размера на разликата 
 

441. Основанието за съставяне на сторнировъчни счетоводни статии е: 
-счетоводна справка 
 

442. Коя от счетоводните сметки НЕ  е основна? 
-с/ка ЦЕНОВИ РАЗЛИКИ ПО ЛИПСИ И НЧЕТИ 
 

443. Коя от изброените счетоводни сметки е небалансова? 
-с/ка АКРЕДИТИВИ В ЛЕВОВЕ 
 

444. Според икономическата същност на отразяваните обекти с/ка ПОЛУЧЕНИ 
ДЪЛГОСРОЧНИ ЗАЕМИ  е: -сметка за отчитане на дългосрочни пасиви 

 
445. С/ка РАЗЧЕТИ ПО ЛИХВИ  е: -активно-пасивна 

 
446. Според структурата и предназначението с/ка РАЗХОДИ ЗА ПРИДОБИВАНЕ НА 

ДЪЛГОТРАЙНИ АКТИВИ е: -операционна калкулативна 
 

447. С/ка НЕФИНАНСОВИ РАЗХОДИ ЗА БЪДЕЩИ ПЕРИОДИ по структура и 
предназначение е: 

-отчетно-разграничителна 
 

448. Корективните/регулативни/ счетоводни сметки се използват за: 
-разширяване на информационната представа за конкратни обекти на отчитане 
 

449. Коя от изброените счетоводни сметки се използва за осигуряване на информация 
за условни активи и пасиви? 

-с /ка НАЕТИ ЧУЖДИ АКТИВИ 
 



450. Системата на счетоводните сметки осигурява: 
-счетоводно отразяване текущата дейност на предприятието 
 

451. Според икономическото съдържание на отчетните обекти счетоводните сметки се  
класифицират като: 

-сметки за активи,собствен капитал и пасиви,сметки за стопански процеси и резултатите от тях и 
сметки за условни активи и пасиви 
 

452. Според структурата и функционалното си предназначение счетоводните сметки се 
класифицират като: 

-основни,корективни,операционни,отчетно-разграничителни,финансово-резултатни и сметки за 
условни активи и пасиви 
 

453. Счетоводните сметки за отразяване процеса на придобиване на дълготрайни и 
краткотрайни активи са: -операционно калкулативни 

 
454. Счетоводните сметки,чрез които се установява резултатът от проса”продажба на 

активи” са:-операционно резултатни 
 

455. Счетоводните сметки за отчитане на разсрочени приходи и разходи се 
класифицират като: -Отчетно разграничителни 

 
456. Според връзката си с баланса с/ка РАЗХОДИ ЗА ЛИКВИДАЦИЯ е: -балансова 

 
457. По своята структура и предназначение с /ка РАЗХОДИ ЗА МАТЕРИАЛИ  е: 

-операционна 
 

458. Според връзката си със счетоводния баланс с/ка РАЗХОДИ ЗА ПРИДОБИВАНЕ 
НА ДА  е: -балансова 

 
459. Крайното салдо по с/ка ВЗЕМАНИЯ ПО ЗАПИСАНИ ДЯЛОВИ ВНОСКИ : 

-се записва в счетоводния баланс с положителен знак 
 

460. Текущото счетоводно отчитане в предприятието се осъществява на базата на: 
-утвърден от ръководителя индивидуален сметкоплан на предприятието 
 

461. Счетоводните регистри се откриват ежегодно: 
-към 01 януари на текущата година 
 

462. Дневникът за извършените стопански операции е регистър за: 
-хронологично отчитане 
 

463. Счетоводната форма представлява: 
-съвкупност от счетоводни регистри и технология на записванията потях 
 

464. Къде е създадена мемориално-ордерната счетоводна форма? -в Русия 
 

465. Как се нарича основния регистър при немската счетоводна форма?  
-денвник-каре 

 



466. Спомагателните книги са регистър за:-аналитично отчитане 
 

467. Счетоводната политика на предприятието се оповестява: 
-в годишния финансов отчет на предприятието 
 

468. Счетоводната работа се дели на: -стандартна и нестандартна 
 

469. Кое НЕ  е свързано с природата на счетоводната отчетност? 
-техническа процедура за информация 
 

470. Кога задължително се приключват счетоводните регистри? 
-при обобщаване на информацията за годишния финансов отчет на предприятието 

471. Организационните основи на счетоводството са нормативно регламентирани в: 
-ЗС и приложимите счетоводни стандарти 
 

472. Счетоводния регистър е: 
-носител на хронологично систематизирана информация за стопански операции,отразени в първични 
и/или вторични счетоводни документи 
 

473. Съгласно ЗС и Закона да Националния архивен фонд счетоводните регистри се 
съхраняват: 

-до 10 години 
 

474. Счетоводната форма е съвкупност от: 
-счетоводни регистри 
 

475. Формата на счетоводството осигурява синхронизирано осъществяване на: 
-хронологично и систематично счетоводно отчитане 
 

476. Формата на счетоводството се утвърждава от: 
-ръководителя на предприятието 
 

477. Счетоводната форма,при която се използват само синтетични сметки се нарича: 
-едножурална 
 

478. Стандартната счетоводна работа НЕ включва: 
-извършване на анализи и прогнози 
 

479. Преоценъчният резерв на бракуван дълготраен материален актив се 
трансформира във: 

-неразпределена печалба 
 

480. Очакваната стойност на дълготраен материален актив след изваждане от 
употреба поради изтичане срока на годност се нарича: -остатъчна 

 
481. Резервът от преоценка на краткотрайни активи се трансформира в: 

-приход от дейността на предприятието 
 

482. Резервът от преоценка на продадени финансови активи и инструменти се 
отразява в увеличение на : -финансовите приходи на предприятието 

 



483. За полученото офисобзавеждане под формата на дарение без условие се съставя 
счетоводна статия: 

Дт с/ка ОФИСОБЗАВЕЖДАНЕ                               870 
Кт с/ка ДРУГИ ПРИХОДИ ОТ ДЕЙНОСТТА        870 
 

484. Финансирането на текущата дейност се признават за текущ приход от дейността 
при:-съпоставянето им с извършените разходи,за чието покриване е получени финансирането 

В края на отчетния период в производствено предприятие е установена фактическа 
себестойност на производствената продукция 202 500 лв. при планирана 
200 000лв.Счетоводната статия за коригиране на плановата до фактическа себестойност е: 
-Дт с/ка ПРОДУКЦИЯ                                              2 500 
  Кт с/ка  РАЗХОДИ ЗА ОСНОВНА ДЕЙНОСТ     2 500 
 

485. Разчетните отношения на предприятието по повод на предоставени под наем 
активи в условията на финансов лизинг се отчитат като: -дългосрочно вземане 

 
486. С каква сума ще се дебитира сметка Стоки при положение,че във фактурата на 

доставчика е отразена обща фактурна стойност 32 880 лв., с вкл.ДДС, но при приемането 
им е констатирана липса за 400 лв.? -27 000лв. 

 
487. В търговско предприятие е извършена преоценка на стоки в посока на 

увеличение с 300 лв..Вярната счетоводна статия при положение, че предходната година е 
отчетено намаление на стойността на стоките с 300 лв., е: 

-Дт с/ка СТОКИ                                                           300 
 Кт с/ка ДРУГИ ПРИХОДИ ОТ ДЕЙНОСТТА        300 
 

488. Съгласно закона за счетоводство, предприятието е длъжно да съхранява 
ведомостите за период от : 50 години 

 
489. Коя счетоводна статия отразява постъпване на парични средства в касата, 

източник на които е краткосрочен банков заем: 
Дебит сметка каса, Кредит сметка краткосрочни заеми 
 

490. Кредитното салдо по финансово-резултатна сметка означава: Печалба 
 

491. Счетоводната дейност на стопанското предпирятие е: Задължително 
 

492. Счетоводната статия е средство за: Документиране на стопански операции 
 

493. Изискванията към лицата, които имат право да съставят и подписват 
финансовите отчети са регламентирани в : 

Международните счетоводни статии 
 

494. Счетоводната политика на предприятието се утвърждава от : 
Ръководството на предприятието 
 

495. Началното салдо по активна счетоводна сметка показва: 
Стойността на даден актив към началото на отчетен период 
 
 



496. Според закона за счетоводството , кои са качествените характеристики на 
информацията,представена във финансови отчети с общо предназначение : 

Разбираемост, уместност, надеждност , сравнимост 
 

497. Липсата на активи, за които има вина материално-отговорното лице, се 
осчетоводяват като вземане от лицето по: 

По-високата измежду отчетната и справедливата (пазарна)стойност. 
 

498. Счетоводния принцип „предпазливост“ изисква : Всички посочени 
 

499. Какви финансови изменения настъпват, при закупуване на материали , 
стойността на които не е заплатена на доставчика : 

И в страна активи , и в страна пасиви в посока увеличение 
 

500. Кой от посочените измерители е универсален ? Стойностен 
 

501. Имат право да подписват финансовите отчети на предприятието лица, които имат 
икономическо образование със степен магистър и стаж в областта : 2 години 

 
502. В кой нормативен документ са посочени задължителните реквизити на 

счетоводните документи на предприятието : Закон за счетоводство 
 

503. Дебитното крайно салдо по разчетната счетоводна сметка показва: 
Наличие на вземане 
 

504. Счетоводството на предприятието изпълнява : 
Информационна и контролна функция 
 

505. Двустранното записване на счетоводните сметки се разлизира чрез съставяне на : 
Счетоводни статии 
 

506. Счетоводният принцип „запазване при възможност на счетоводната политика от 
предходния отчетен период ... „ 

Допуска промяна в счетоводната политика на предприятието, акто по подходящ начин се 
оповестипромяната и нейния ефект 
 

507. Счетоводната политика на предприятието е : 
Съвкупност от принципи, концепции и правила, приети и използвани от предпирятието при 
представяне на финансовите му отчети 
 

508. Кой счетоводен принцип изисква отсрочване на приходите и разходите на 
предприятието: Текущо надчисляване 

 
509. Къде настъпват изменения в с счетоводния баланс , при закупуването на 

автомобил , заплатен със средства от разплащателната сметка: 
Само в страната активи на счетоводния баланс. 
 

510. Счетоводната сметка показва: 
Увеличенията и намаленията на стойността на даден счетоводен обект през отчетния период. 
 

511. Счетоводните сметки се откриват 
а/в началото на периода и текущо през периода,когато възникне необходимост от това 



 
512. В случаите,когато дебитния сбор по дадена счетоводна сметка е равен на 

кредитния казваме, 
б/сметката е изравнена/балансирана/ 
 

513. Първото записване по сметката изразява 
б/откриване на счетоводната сметка 
 

514. Счетоводните сметки представляват 
г/липсва верен отговор 

 
515. Началното салдо по счетоводната сметки изразява 

а/величината на отчетния обект към момента на откриването на сметката 
 



По коя стойност се предприемат активите? - Нетна стойност 
Какъв данък е ДДС - Косвен 
Какво обхваща предмета на счетоводството - предмет на счетоводството е 
капитала в неговото изменение, който се проявява в два аспек- 
та. Като конкретни имуществени стойност – актив и техните 
източници – пасив. 
Кои от посочените активи са дълготрайни? - машини, тр.техника 
Счетоводството обработва - отч.икон.информация ??? 
Възможно ли е пасивна сметка да има дебитно салдо? - Да, ако дебитния оборот е по-
голям от кредитния 
Включва ли се в цената на придобиване митото? – включва се 
Кой елемент НЕ се включва в годишния финансов отчет - оборотна ведомост 
Какво е крайното салдо при сметка КЛИЕНТИ при условие, че в началото на отчетния 
период.... - 17 000лв. 
При интерверизация допуска ли се покриване на липси с излишъци? - допуска се при 
причинно-следствена връзка м/у липсите.. 
Амортизацията е – корективна сметка 
Загубата е? - активна статия 
Кой елемент на метода дава информация за състоянието на средствата и техните 
източници ? - двойно счетоводно отразяване 
Оценката е? - Способ. за отразяване на определен обект в паричен измерител 
Счетоводството обработва? - Отчетно икономическа информация 
Кой от посочените активи е недълготраен материал? – Концесия ??? 
В кои пасиви се отразяват резервите? - Собствен Капитал 
Определете крайното салдо на сметка доставчици при ....начално салдо 30,000.... - 
37,000 
Цената на придобиване на актив се образува от: - покупната цена и всички разходи - 
включително административни и.. 
Амортизацията се начислява на нематериалните дълготрайни активи  - грешно, 
начислява се и на материалните 
Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на материали, без да са заплатени 
от доставчика? - Дебит сметка материали, кредит сметка Доставчици 
Кога се включва ДДС в цената на придобиване? - Когато купувачът не е регистриран по 
ДДС, а доставчикът е регистриран/ когато доставчикът е регистриран по ДДС 
Какъв баланс е длъжно да представя предприятието? - Нетен 
С помощта на балансово обобщаване се създава информация за: - двуспектното 
проявление на капитала – по материално въплъщение и по произход към определен 
момент 
По коя стойност се отразяват активите, когато се доставят от външни предприятия? –  
на придобиване??? 
По коя стойност се отразяват активите, когато се произвеждат от собствено 
предприятие? - себестойност 
Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на компютърно оборудване със 
средства от получен дългосрочен заем? - Дебит сметка компютърно оборудване, 
Кредит сметка доставчици/ получени дългосрочни заеми ??? 
Печалбата по своята същност е? - Разлика между прихода и разхода 
С кой елемент от счетоводния метод се обобщават разходите за произведената 
продукция – калкулиране 
Коя от посочените статии не е активна – финансирания 
Счетоводството обработва? - отчетно икономическа информация 
Документирането на стопанските операции е? - Елемент на метода на счетоводството 

Документирането на стопанските операции е? – задължително 

В кой нормативен акт са посочени задължителните елементи на първичните 
счетоводни документи? – закон за счетоводство 



Как се записва в счетоводството увеличаването на основния капитал чрез вноска на 
парични средства от собствениците? Дебит сметка Каса, кредит сметка Основен 
капитал 

В кой нормативен акт са регламентирани изискванията, отнасящи се за завършено 
образование и професионален стаж на съставителите на финансови отчети на 
предприятието? Закон за счетоводството 

Липсите по вина на предприятието се отразяват по: по-ниската цена от нетната 
реализируема или себестойността 

Дебитният оборот на активна сметка показва: увеличението на стойността на дадена 
група активи 

Капиталът е: отразява мощта на фирмата и е източник на средства, но и пасив 

Кое е вярното счетоводно записване при увеличаване на основния капитал за сметка 
на резервите: Дебит сметка Резерви, кредит сметка Основен капитал 

При инвентаризация допуска ли се компенсиране на липси с излишъци: допуска се при 
наличие на парично-следствена връзка между липсите и излишъците 

Колко раздела в баланса отразяват пасивите? 4 

Посочете начините за увеличени на капитала: от резервите и печалбата 

По кой от посочените методи на амортизация се отразява моралното изхабяване? -  
??? 

Коя от посочените оценки се използва при безвъвмездно придобиване на активи? Цена 
на продобиване??? 

Про погасяване на краткосрочен заем със средства от разплащателната сметка се 
съставя счетоводна статия: Дебит сметка Краткосрочни заеми, кредит сметка 
Разплащателна сметка 

Кой разход не се включва в себестойността на продукцията? Разходи за валутни 
операции 

У нас себестойността се калкулира по основни произ- 
водствени разходи, включващи разходите за: 

- материали; 
- външни услуги; 
- амортизация; 
- заплати; 
- осигуровки; 
-други разходи. 

 

По коя сметка се отразяват данъкът, който се приспада (данъчен кредит)?4531  

Кои от посочените сделки са без право на данъчен кредит? Представителни разходи 
(подаръци, екскурзии и тн) 



По коя сметка се отчита начислено ДДС от предприятието, когато се извършват 
продажна на стоки и услуги? 4532 начислен ДДС за продажбите  

Амортизацията е: коректив на дълготрайни материалните активи, намалява стойността 
на амортизируемите активи и е източник на средства за покупка на нови активи 

Кои разходи се вклюват в себестойността на продукта или услугата? Всички посочени 
разходи 

Кои от посочените счетоводни регистри има контролно значение? Главна книга 

Посочете вярната счетоводна статия при изплащане на задължения към банката: д-т 
получени заеми, к-т Разплащателна сметка  

Как се отчита лихвата при финансови лизинг съгласно СС-17 лизинг? Финансов разход 
за бъдещ отчетен период 

Себестойността на произведената продукция е 5000 лв, продажната й цена е 7000 лв., 
разходите за продажба са 400 лв, а административните разходи са 700 лв. Посочете 
резултат: 900 лв 

По коя сметка се получава финансовия резултат от реализация на продукцията? 
Печалби и загуби 

Коя от посочените сметки е корективна? Разходи от валутни операции 

По дебита на коя сметка се формира съкратената себестойност на готовата 
продукция? Готова продукция 

1 Печалбата по своята същност е: 

• доходи от инвестиции 
• разлика между приходите и разходите 
• приходи от продажба на стоки, продукция и услуги 
• увеличение на капитала в резултат на ефективна дейност 

2 Кое е вярното счетоводно записване при увеличаване на основния капитал за сметка 
на резервите: 

• Дебит сметка Резерви, Кредит сметна Разплащателна сметка 
• Дебит сметка Основен капитал. Кредит сметка Резерви 
• Дебит сметка Разплащателна сметка. Кредит сметка Основен капитал 
• Дебит сметка Резерви. Кредит сметка Основен капитал 

3 Кой елемент не се включва в годишния финансов отчет? 

• оборотна ведомост. 
• отчет за капитала 
• отчет за приходите и разходите 

4 Счетоводството обработва: 

• отчетно икономическа информация 
• всички посочени 



• прогнозна информация 
• нормативна информация 

5 Капиталът е: 

• източник на средства. 
• пасив 
• отразява моща на фирмата и е източник на средства, но и пасив  
• отразява моща на фирмата 

6. Как се записва в счетоводството увеличаването на основния капитал чрез вноска на парични средства от 
собствениците: 

• Дебит сметка Каса, Кредит сметка Основен капитал 
• Дебит сметка Каса, Кредит сметка Привелечен капитал 
• Дебит сметка Разплащателна сметка. Кредит сметка Основен капитал 
• Дебит сметка Основен капитал. Кредит сметка Каса 
•  

7. По коя стойност се отчитат активите, когато се произвеждат от собственото 
предприятие? 

• себестойност 
• продажна цена 
• по преценка 
• цена на придобиване 

8. Кой измерител е най-точен? 

• стойностен 
• натурален 
• трудов 
• никой от посочените 

 

9. По кои от посочените методи на амортизация се отчита моралното 
изхабяване? 

• метод на сумата на числата  
• константно дегресивен 
• може да се използва както методът на сумата на числата, така и равномерно 

дегресивният и константно дегресивният метод 
• равномерно дегресивен 



 
10. Кои ат посочените активи са дълготрайни? 

• компютърна техника. продукция 
• машини, транспортни средства 
• земи, материали 
• концесия, незавършено производство 

11.Коя счетоводно статия се съставя при закупуване на компютърнo оборудване със 
средства от получен дългосрочен заем: 

 

• дебитна сметка Компютърно оборудване, Кредит сметка Доставчици  
• дебитна сметка Получени дългосрочни заеми, Кредит сметка Компютърно 

оборудване 
• дебитна сметка Компютърно оборудване, Кредит сметка Получени дългосрочни 

заеми 
• дебитна сметка Компютърно оборудване, Кредит сметка каса 

12. От коя година у нас са  задължителни  международните счетоводни стандарти 

• 2005 

13.  Кая  от посочените оценки се използва при безвъзмездно придобиване на 
активи? 

 

• ориентировъчна цена 
• цена на придобиване 
• себестойност 
• пазарна цена 

14. В кой нормативен акт са посочени задължителните елементи на първичните 
счетоводни документи? 

• търговски закон. 
• международни счетоводни стандарти 
• национални счетоводни стандарти 
• закон за счетоводството 

15. Кой елемент на метода дава информация за състоянието на средствата и техните 
източници? 

• оценяване. 
• балансово обобщаване 
• двойно счетоводно отразяване 
•  документиране 

16. Крайното кредитно салдо по пасивна счетоводна сметка показва: 

• стойността на дадена група активи към края на отчетен период. 
• увеличението на стойността на дадена група пасиви през отчетен период 



 
• стоойността на дадена група активи или пасиви към края на отчетен период 
• стойността на дадена група пасиви към края на отчетен период 

17. Документирането на стопанските операции е: 

• по преценка на ръководството. 
• задължително 
• незадължително 
• задължително само за стопанските операции, които се извършват с други 

предприятия 

18. Посочете начините за увеличение на капитала. 

•  от финансирания. 
• от приходи за бъдещи отчетни периоди 
• от дългосрочни заеми 
• от резервите и печалбата 

19. С помощта на Балансово обобщаване се създава информация за: 

• паричните потоци към/от предприятието. 
• хронологично описание на стопанските операции през определен период 
• увеличенията и намаленията в стойността на всеки актив и пасив през определен 

период 
• двуаспектното проявление на капитала - по материално въплъщение и по 

произход, към определен момент 

20. С кой елемент на счетоводния метод се обобщават разходите за произведената 
продукция: 

• оценяване. 
• двойно записване по счетоводните сметки 
• калкулиране 
• балансово обобщаване 

Т-2 

1. Кога се включва ДДС цената на придобиване? 

• когато доставчикът е регистриран по ДДС 
• когато купувачът не е регистриран по ДДС, а доставчикът е регистриран 
• когато доставчикът не е регистриран по ДДС, а купувачът е регистриран 
• никой от посочените 

2. При погасяване на краткосрочен заем със средства от разплащателната сметка се 
съставя счетоводната статия: 

• Дебит сметка Краткосрочни заеми: Кредит сметка Клиенти  
• Дебит сметка Печалба, Кредит сметка Краткосрочни заеми  



 
• Дебит сметка Краткосрочни заеми: Кредит сметка Разплащателна сметка      
• Дебит сметка Разплащателна сметка, Кредит сметка Краткосрочни заеми 

3. Какъв баланс е длъжно да представя предприятието? 

• попреценка 
• нетен 
• всички посочени  
• брутен 

4. Какво е крайното салдо по сметка Клиенти при условие, че в началото на отчетния 
период вземанията по продажби възлизат на 10 000 лв., през периода са извършени 
продажби за 15 000 лв {средствата не са получени), а по разплащателната сметка са 
получени вземания за 8 000 лв. от клиентите: 

• 24 000 лв. 
• 22 000 лв. 
• 3 000 лв. 
• 17 000 лв. 

5. Кой разход не се включва в себестойността на продукцията?  

• разходи от валутни операции 
• разходи за материали 
• други разходи 
• разходи за амортизация 

6. По коя сметка се отразява данъкът, който се приспада (данъчен кредит)? 

• 4533 ДДС за възстановяване  
• 4532 начислен ДДС за продажбите  
• ДДС за внасяне 
• 4531 начислен ДДС за покупките 

7. Кои от посочените сделки са без право на данъчен кредит? 

• покупка на машини и оборудване 
• покупка на автомобили за фирми, занимаващи се с превози 
• представителни разходи (подаръци, екскурзии и др.) 

8. Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на материали, без да са платени на 
доставчика: 

• Кредит сметка Материали. Дебит сметка Доставчици 
• Дебит сметка Материали, Кредит сметка Доставчици 
• Дебит сметка Материали, Кредит сметка Разплащателна сметка 
• Дебит сметка Материали, Кредит сметка Каса 

 

9. Загубата е: 

• активна статия  
• активно пасивна  
• пасивна статия  
• корективна 

10. По коя сметка се отчита начислено ДДС от предприятието, когато се извършват 
продажби на стоки и услуги? 



 
• 4539 ДДС за внасяне 
• 4538 ДДС за възстановяване 
• 4531 начислен ДДС за покупките 
• 4532 начислен ДДС за продажбите 

11. Амортизацията. 

• намалява стойността на амортизируемите активи 
• е коректив на дълготрайните активи, намалява стойността на амортизируемите 

активи и е източник на средства за покупка на нови активи 
• е коректив на дълготрайните активи 
• е източник на средства за покупка на нови активи 

12. Кои разходи се включват в себестойността на продукта или услугата? 

• разходи за амортизация, разходи за външни услуги  
• разходи за материали, разходи за заплати  
• разходи за осигуровки, други разходи  
• всички посочени разходи 

13. Кои от посочените счетоводни регистри има контролно значение? 

• счетоводна статия 
• счетоводна сметка  
• оборотна ведомост  
• главна книга 

14. Включва ли се в цената на придобиване митото? 

• не се включва 
• включва се 
• включва се по преценка 
• всички посочени 

15. Посочете вярната счетоводна статия при изплащане на задължения към банката. 

• д-т получени заеми - к-т Разплащателна сметка 
• д-т получени заеми - к-т Доставчици 
• д-т каса - к-т Разплащателна сметка 
• д-т Доставчици - к-т Разплащателна сметка 

16. Как се отчита лихвата при финансовия лизинг съгласно СС-17 лизинг? 

• разход за дейността 
• текущ финансов разход  
• разход за външни услуги 
• финансов разход за бъдещ отчетен период 

17. Себестойността на произведената продукция е 5 000 лв., продажната цена е 7 000 лв., 
разходите за продажби са 400 лв., а административните разходи са 700 лв. Посочете 
финансовия резултат. 

• 8 000 лв. 
• 1 000 лв.  
• 2 000 лв.  
• 900 лв. 

18. По коя сметка се получава финансовия резултат от реализация на продукцията? 

• печалби и загуби 
• приходи от продажба на продукция  
• разходи за основна дейност  
• клиенти 

19. Коя от посочените сметки е корективна? 



 
• ДДС за възстановяване 
• загуба 
• от продажба на стоки  
• разходи от валутни операции 

20. По дебита на коя сметка се формира съкратената себестойност на готовата 
продукция? 

• разходи за материали 
• разходи за основна дейност  
• готова продукция 
• приходи от продажба на продукция 

 

 

 



1. Коя счетоводна статия се съставя при увеличаване на резервите за сметка на неразпределена 
печалба 

- дебит сметка Неразпределена печалба, Кредит сметка Резерви 

2. В кой нормативен документ са регламентирани изискванията, отнасящи се за завършено 
образование и професионален стаж на съставителите на финансови отчети на предприятието 

- Закон за счетоводството 

3. От баланса на фирмата към 1-ви ноември е видно, че началното салдо на разплащателна сметка 
е 10 000 лв, а крайното салдо към 30-ти ноември е също 10 000 лв. Може ли да се твърди, че 
приходите на фирмата са равни на нула? 

- не може, защото приходите могат да се отчитат като такива без да са постъпили средства по 
разплащателна сметка 

4. Може ли да се приеме, че е налице документална обоснованост на стопанските операции, ако в 
първичен счетоводен документ липсват част от задължителните реквизити, установени със Закона 
за счетоводството 

- може, ако за липсващата информация има документи, които я удостоверяват 

5. Дебитното крайно салдо по разчетна счетоводна сметка показва 

- наличие на вземане 

6. Копията на оригинални документи придобиват статут на равностойни заместители, ако са ... 

- нотариално заверени 

7. Кой от посочените разходи не се включва в себестойността 

- разходи за лихви 

8. Как се отчита лихвата при финансовия лизинг съгласно сс-17 лизинг 

- финансов разход за бъдещ отчетен период 

9. Кредитното салдо по финансово-резултатна сметка означава... 

- печалба 

- печалби и загуби 

10. Каква счетоводна статия се съставя за отразяване на намерението на ръководството на 
предприятието да увеличи основния капитал, като привлече нови инвеститори 

- дебит вземания по записани дялови вноски, кредит основен капитал 



11. Коя счетоводна статия се съставя при закупуване на компютърно оборудване със средства от 
получен дълосрочен заем 

- дебит сметка компютърно оборудване, кредит сметка получени дългосрочни заеми 

12. Според закона за счетоводството кои са качествените характеристики на информацията 
представена във финансовите отчети с общо предназначение 

- разбираемост, уместност, надеждност, сравнимост 

13. По коя сметка се получава финансовия резултат от реализация на продукцията 

- печалби и загуби 

14. По коя сметка се отчита начислено ДДС от предприятието, когато се извършват продажби на 
стоки и услуги 

- 4532 начислен ДДС за продажбите 

15. Кои от посочените счетоводни регистри има контролно значение 

- главна книга 

16. Изискванията към лицата които имат право да съставят и подписват финансовите отчети на 
предприятието са регламентирани в  

- международните счетоводни стандарти 

17. Какъв данък е ДДС 

- косвен 

18. По дебита на коя сметка се формира съкратената себестойност на готовата продукция 

- разходи за основна дейност 

19. Кой от методите на амортизация отчита само физическото изхабяване 

- линеен 

20. Коя счетоводна статия отразява постъпване на парични средства в касата, източник на които е 
краткосрочен банков заем  

- дебит сметка каса, кредит сметка краткосрочни заеми 

21. Продаден е камион за 40 000 лв къде ще се отрази намалението 

- в актива 



22. Начислява ли се амортизация на нематериалните дълотрайни активи 

- начислява се 

23. Счетоводната политика на предприятието е 

- съвкупност от принципи, концепции и правила, приети и използвани от предприятието при 
изготвяне и представяне на финансовите му отчети 

24. Коя от посочените сметки може да стане с дебитно салдо, което показва стойността на 
незавършеното производство 

- разходи за основна дейност 

25. Загубата е  

- активна статия 

26. Крайното салдо по сметка персонал показва 

- задълженията на предприятието към персонала 

27. Счетоводният принцип „запазване при възможност на счетоводната политика от предходния 
отчетен период”... 

- допуска промяна в счетоводната политика на предприятието, като по подходящ начин се 
оповести промяната и нейния ефект  

28. Кредитното салдо по финансово-резултатна сметка означава  

- печалба 

29. Коя счетоводна статия се съставя при създаване на резерви за сметка на неразпределената 
печалба от минали години  

- дебит сметка резерви, кредит сметка неразпределена печалба от минали години 

30. В кой нормативен документ е посочено кои предприятия подлежат на одит 

- в закона за счетоводството 

31. Себестойността на произведената продукция е 5 000 лв , продажната цена е 7 000 лв , 
разходите за продажба са 400 лв , а административните разходи са 700 лв. Посочете финансовия 
резултат 

 - 900 лв 

32. Кога се включва ДДС в цената на придобиване 



- когато купувачът не е регистриран по ДДС, а доставчикът е регистриран 

33. При инвентаризация допуска ли се компенсиране на липси с излишъци 

- допуска се при наличие на причинно-следствена връзка между липсите и излишъците 

34. Посочете вярната счетоводна статия при изплащане на задължения към банката 

- д-т получени заеми – к-т разплащателна сметка 

35. Управленското счетоводство се реализира, за да задоволи потребностите от информация на ... 

- ръководството на предприятието 

36. По дебита на коя сметка се формира съкратената себестойност на готовата продукция 

- готова продукция 

37. При погасяване на краткосрочен заем със средства от разплащателната сметка се съставя 
счетоводна статия 

- дебит сметка краткосрочни заеми, кредит сметка разплащателна сметка 

38. Определете крайното салдо на сметка доставчици при следните данни – начално салдо 30 000 , 
неизплатени задължения през месеца за 6 000, 4 000, 10 000 . Изплатени задължения за 3 000,  

8 000 , 2 000 

- 37 000 

39. По коя сметка се отразява данъкът, който се приспада (данъчен кредит) 

- 4531 начислен ДДС за покупките 

40. Коя счетоводна статия се съставя при постъпване на парични средства по разплащателна 
сметка които парични средства са дялова вноска на учредител в капитала на дружеството 

- дебит сметка разплащателна сметка, кредит сметка основен капитал 

41. Дадено предприятие има в банката 40 000 лв. Това означава, че предприятието  

- има актив за 40 000 лв 

42. Приходът е  

- увеличение на паричните средства 

43. Кои от посочените счетоводни регистри има контролно значение 

- главна книга 



44. Счетоводният принцип „предпазливост” изисква  

- не надценяване на активите и не подценяване на пасивите 

- отчитане на всички предполагаеми рискове и очаквани загуби 

- признаване на заубите незабавно, а на печалбите – когато бъдат реализирани 

- всички посочени 

45. Коя счетоводна статия отразява постъпване на парични средства в касата източник на които е 
краткосрочен банков заем 

- дебит сметка каса, кредит сметка краткосрочни заеми 

46. Кои разходи се включват в себестойността на продукта или услугата 

- всички посочени разходи 

47. За кои активи в ЗКПО е заложена 50% амортизационна норма 

- компютърна техника и софтуерни продукти 

48. Посочете вярната счетоводна статия при изплащане на задължения към банката 

- д-т получени заеми – к-т разплащателна сметка 

49. Кои от посочените сделки са без право на данъчен кредит 

- представителни разходи (подаръци, екскурзии и др.) 

50. Какво е крайното салдо по сметка Доставчици, ако в началото на отчетния период 
предприятието има задължения към тях в размер на 25 000 лв., а по-късно закупува материали на 
стойност 10 000 лв. И изплаща в брой задължения за 8 000 лв 

- 27 000 лв 

51. Коя от посочените сметка може да стане с дебитно салдо, което показва стойността на 
незавършеното производство 

- разходи за основна дейност 

52. Имат право да подписват финансовите отчети на предприятието лица, които са завършили 
висше счетоводно-икономическо образование със степен „магистър” и стаж в областта на 
счетоводството минимум  

- 2 години 

53. Амортизацията ... 



- е коректив на дълготрайните активи, намалява стойността на амортирисуемите активи и е 
източник на средства за покупка на нови активи 

54.  

 


	Binder2
	Binder1
	Schetovodstvo_Kliuchovi-ponqtiq_05-03-15
	Schetovodstvo-Test
	Testovi-vuprosi-po-Schetovodstvo_05-03-15
	счетоводство-тест-1-БИЗНЕСАДМИНИСТРАЦИЯ

	счетоводство-тестове-сбирщайн

	S4et

